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Основные показатели работы
Исполнение контрольных показателей специальной библиотекой для слепых остаётся по-прежнему стабильным. Основными целями деятельности библиотеки неизменно остаются формирование доступной библиотечной среды с учетом потребностей различных категорий пользователей, пропаганда литературы в соответствии с задачами социальной реабилитации и интеграции незрячих в общество, выявление и привлечение пользователей и максимальное использование фондов библиотеки в целях содействия всестороннему развитию личности читателя. 
1. Пользователи –4409
2. Количество посещений – 42227
3. Книговыдача – 230322 экземпляров
4. Мероприятий – 377 (в т.ч. краеведческой тематики 31)
5. Выставок – 159
5. Справочное обслуживание (количество выполненных справок и библиографических консультаций) - 2000
6. В фонды поступило – 10640 экземпляров
7. Выпущено изданий – 46 назв./548 экземпляров
8. Количество посещений сайта библиотеки – 3598
9. Количество часов по обучению пользователей - 27

)

Главные события

В конце 2011 года библиотека получила новое здание, расположенное в Детском парке. В начале года проводилась интенсивная работа по освоению новых площадей.
В новом здании библиотеки в целях модернизации библиотечного обслуживания инвалидов создан медийный зал, в котором представлен весь видеофонд библиотеки, мультимедийные диски и другие электронные ресурсы. Здесь оборудованы современные автоматизированные места для индивидуального прослушивания и просмотра изданий на CD и DVD-дисках, организован свободный доступ к ресурсам интернет и правовым базам данных. Проводится обучение малых групп незрячих пользователей основам работы на компьютере.
В рамках Дня открытых дверей в июне состоялась встреча тифлопедагогов, педагогов-дефектологов, реабилитологов, специалистов и родителей воспитанников дошкольных коррекционных образовательных учреждений г. Саратова. В формате открытой дискуссии состоялось обсуждение возможных направлений работы тифлопсихолога в библиотеке и возможные перспективы развития Детского центра. В дискуссии приняла виртуальное участие незрячий тифлопедагог-практик, ведущий специалист Центра ранней интервенции, функционирующего при Российской государственной библиотеке для слепых (г. Москва), Саматова Альбина Вильсуровна. Участники отметили необходимость создания при библиотеке Детского центра, родители конкретизировали проблемы и четко определили свои пожелания.
В начале октября в библиотеке было все готово для открытия Детского центра по работе с детьми дошкольного возраста. Учтены пожелания родителей, приобретена соответствующая мебель и литература. Преподаватели и студенты СГУ им. Н.Г.Чернышевского, в честь юбилея библиотеки и в связи с организацией нового направления деятельности библиотеки, преподнесли в дар библиотеке комплект замечательных развивающих игрушек для детей с ограниченными возможностями здоровья. Для первых посетителей проведены коррекционно-развивающие занятия «Солнечный круг». Разработаны рекомендации для родителей, воспитывающих детей с нарушением зрения.
В 2012 году специалисты библиотеки интенсивно выявляли всех тех, кому могла бы быть полезна и необходима богатая информационно-ресурсная база учреждения, всех тех, кто по какой-либо причине не знает о библиотеке. Нередко помогают библиотеке в этом деле специалисты различных учреждений, обслуживающих инвалидов. Итогом данной деятельности является выявление и привлечение новых пользователей, и значительное расширение круга социальных партнеров. Заключены договора о культурном сотрудничестве с ГБУ СО «Областной реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», с ГАУ СО «Комплексный центр социального обслуживания населения г. Саратова», с ГАУ СО «Курсовая база по обучению и реабилитации инвалидов», МУДО «Центр детского и юношеского творчества».
2012 год – юбилейный год для библиотеки. С 3 по 6 сентября 2012 года на базе библиотеки для слепых состоялась научно-практическая конференция «Стратегия развития библиотек для слепых с учетом современных реалий», приуроченная к 75-летию СОСБС. 

Конференция проводилась в соответствии со Сводным планом основных профессиональных мероприятий Министерства культуры Российской Федерации. Организаторами выступили Российская государственная библиотека для слепых, Министерство культуры Саратовской области, областная специальная библиотека для слепых. В конференции приняли участие более 80 человек, в том числе: 30 руководителей и специалистов из библиотек для слепых 23 регионов Российской Федерации, представители издательско-полиграфического тифлоинформационного комплекса «Логосвос», специалисты библиотек, музеев и других учреждений культуры Саратовской области, педагоги коррекционных школ и дошкольных образовательных учреждений, преподаватели и студенты СГУ им. Н.Г.Чернышевского, представители социальной сферы области и города Саратова, средств массовой информации. 

В ходе заседаний обсуждались актуальные для современной библиотечной практики вопросы: роль библиотек для слепых в современном информационном обществе, приоритетные направления деятельности современной библиотеки, эффективные способы привлечения пользователей в библиотеку, использование Интернет-технологий в библиотечно-информационной практике библиотек для слепых и другие.

Подведены итоги конференции, по итогам конференции выработаны соответствующие рекомендации в адрес региональных библиотек для слепых.

Реализуя план мероприятий, намеченных к 75-летию библиотеки, проведен областной конкурс на лучшую организацию информационно-библиотечного обслуживания инвалидов по зрению «Библиотекарь и незрячий читатель: результаты социального взаимодействия. Ваш курс, новый взгляд, инновационный подход». Главными целями конкурса являются: повышение качества предоставления библиотечных услуг незрячим и слабовидящим читателям; внедрение инновационных форм библиотечной работы в практику обслуживания пользователей; информационная поддержка инвалидов, содействие в освоении новых информационных технологий; содействие повышению профессионального уровня библиотекарей, занимающихся обслуживанием инвалидов по зрению. 
1 ноября на базе МУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Ершовского муниципального района состоялся областной обучающий семинар «Муниципальные библиотеки в системе социокультурной реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья». 

В рамках семинара обсуждались актуальные проблемы и перспективы библиотечного обслуживания инвалидов по зрению в муниципальных библиотеках, вопросы реализации программы «Доступная среда» в библиотеках области, роль библиотек в реабилитации и интеграции инвалидов в полноценную жизнь общества, анализировался зарубежный опыт работы библиотек с инвалидами по зрению.

12 ноября в библиотеке состоялось мероприятие «Святая наука – услышать друг друга», посвященное Международному дню слепых.

В рамках мероприятия проведены акция для подростков и студентов «Толерантность: мой шаг вперед!» и круглый стол для читателей библиотеки с ограниченными возможностями здоровья и специалистов, занятых в системе образования, социальной поддержки и реабилитации инвалидов. 
Акция «Толерантность: мой шаг вперед!» проводилась при сотрудничестве библиотеки для слепых и СГУ им. Н.Г. Чернышевского в рамках проекта «Учимся жить вместе». 
С целью привлечения к чтению, раскрытия интеллектуального и творческого потенциала незрячих в библиотеке создан интеллектуальный клуб. В текущем периоде проведена первая международная интеллектуальная онлайн-игра. Читатели библиотеки встречались с читателями библиотеки для незрячих и слабовидящих граждан г. Уральск (Западно-Казахстанская область республики Казахстан).
По инициативе Саратовской спецбиблиотеки объявлен Поволжский конкурс «Интеллектуальная волна». Читатели библиотек Приволжского федерального округа в течение года встречались на брейн-рингах в режиме онлайн. Инициатива библиотеки получила широкую поддержку.
К 1150-летию зарождения российской государственности проведены циклы исторических уроков «Русский хронограф». Школьники знакомились с историей русской государственной символики, с гражданскими и политическими правами, с историческими портретами выдающихся правителей. В библиотеке в течение года действовала выставка «От Древней Руси до современной России».
В марте в библиотеке был принят новый Коллективный договор на 2012-2015 г.г. 
Библиотека приняла участие в девятом областном конкурсе «Коллективный договор – основа защиты социально-трудовых прав граждан». ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» признано победителем конкурса в номинации «Лучший коллективный договор в сфере культуры».

В Балашовском филиале библиотеки состоялось долгожданное событие. С целью обучения инвалидов по зрению работе на персональном компьютере, организован компьютерный класс, в котором созданы три АРМ. 19 сентября состоялось торжественное открытие с участием главы Администрации Балашовского района. Обучение читателей библиотеки будут проводить студенты Балашовского педагогического института. 
ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» была награждена переходящим штандартом Губернатора Саратовской области как лучшая организация в сфере культуры по итогам работы в 2012 году.
Приоритетные направления деятельности

Развитие системы информационных ресурсов библиотеки как регионального библиотечно - информационного центра
Комплектование документного фонда
Документный фонд СОСБС составляет на 1 января 2013 г. 238856 экземпляра.
За 2012 год в фонды библиотеки поступило 10640 экземпляров документов. Сектором издательства и репродуцирования за отчетный период выпущено изданий – 46 назв./548 экз.
Издания укрупнённого шрифта

1. 84(4Дан)-4я44

    А65

   Андерсен, Ганс Христиан. Сказки, рассказанные детям [Текст] : сб. / Г. Х. Андерсен ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 76 с. - Перепеч. : М.: Вагриус, 2002 . - (тираж -15 экз.)

2. 84(4Рос=Рус)6-5я43

    В11

   Вчера и сегодня [Текст] : сб. стихов / отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 56 с. - Перепеч. : М.: АСТ-Пресс, 1997. - (тираж -15 экз.)

3. 84(4Гем)-4

    Г84

   Гримм, Якоб. Три перышка [Текст] : сказки / Я. Гримм, В. Гримм ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 66 с. - Перепеч. : М.: Терра, 1998. - (тираж -15 экз)

4. 84(2Рос=Рус)6-5я43

    Ж72

   Жил-был один слонёнок [Текст] : сб / отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 62 с. - Перепеч. : Смоленск : Русич, 1998. – (тираж -15 экз)

5. 95

   И18

   Иван да Марья. - 2012 [Текст] : журн. для семейного чтения / гл. ред. Н. И. Баукова ; сост. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых".

   №1. - 2012. - 30 с. - (тираж – 10 экз.)

6. 95 

    И18

   Иван да Марья. - 2012 [Текст] : журн. для семейного чтения / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"

   №2. - 2012. – 26 с. - (тираж - 10 экз.)

7. 92
   К 17
   Календарь. Знаменательные и памятные даты 2013 года [Текст] : лит. даты, ист. даты, краеведение, тифлология / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых» ; [сост. Н. С. Емелина]. – Саратов. – 2012. -  20 с. - (тираж - 6 экз.)

8. 84(4Рос=4Сар)6-9я44

    М38

   Машенцева, Татьяна Васильевна. Стихи по Брайлю [Текст] : сб. / отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 24 с. - (тираж-15 экз.) 

9. 78.38(2Рос=4Сар)

    М54

   Методические рекомендации по организации обслуживания пользователей с ограниченными возможностями жизнедеятельности публичными и другими видами библиотек Саратовской области [Текст] / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. Н. И. Баукова; сост. Н. С. Емелина. – Саратов, 2012. – 38 с. : ил. – (тираж 15 экз.)

10. 84(2Рос=Рус)6я44

      О76

   Остер, Григорий Бенционович. Вредные советы [Текст] : сб. / Г. Остер ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 62 с. - Перепеч. : М.: ЗАО «Славянский дом книги», 2004. - (тираж -15 экз.)

11. 83.3(0)4

      П42

   Повесть о Петре и Февронии Муромских [Текст] : / отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", - 2012. - 38 с.- Перепеч. : М.: Школа-Пресс, 1996. - (тираж – 15 экз.)

12. 67.405.212.2

      П68

   Права и льготы детей - инвалидов [Текст] : информац. – прав. сб. / ГУК «Обл. спец. б – ка для слепых» ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; сост. Н. О. Шумихина. – Саратов, 2012. - 30 с. : табл. (тираж - 15 экз.)

13. 84(2Рос=Рус)6-5я44

      Р82

   Рубцов, Николай Михайлович. Избранные стихотворения [Текст] : сб. / Н. М. Рубцов ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 50 с. - Перепеч. : М.: Просвещение, 1984. - (тираж -15 экз)
14. 84(2Рос=Рус)6-4я44

      Т52

   Толстой, Алексей Николаевич. Рассказы [Текст] : сб. / А. Н. Толстой ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 50 с. - Перепеч. : Саратов: Изд-во СГУ, 1984. - (тираж -15 экз.)

«Говорящие» книги на CD

15. 84(2Рос=Рус)6-4

      Г78

   Грачев, Евгений Алексеевич. Дембельский альбом [Электронный ресурс] : байки / Е. А. Грачев ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 03 ч  30 мин. - С изд. : Подвиг. - 2010. - №2. - (тираж -15 экз.)
16. 84(2Рос=Рус)6-44

      К79

   Кременская, Нелли Федоровна. Колпак Буратино [Электронный ресурс] : сб. / Н. Ф. Кременская ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 06 ч. - С изд. : Саратов : Изд-во СГУ, 2010. - (тираж -15 экз.)
17. 84.31

      М59

   Микулина, Светлана Николаевна. Любовь и сцена [Электронный ресурс] : краевед. изд. / С. Н. Микулина ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 10 ч  23 мин. - С изд. : М. : Композитор, 2011. - (тираж -15 экз.)

18. 68(235.54)

      П38

   Плешаков, Иван Николаевич. Рать Саратовская [Электронный ресурс] : краевед. изд. / И. Н. Плешаков ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 07 ч  40 мин. - С изд. : Саратов : Приволж. книжн. изд-во, 2009. - (тираж -15 экз.)
19. 84(2Рос=Рус)- 4 

      П68

   Притчи@РУ [Электронный ресурс] : 77 сентиментальных историй / авт. – сост. Е. В. Цымбурская ; чит. Е. В. Гришутина, Т. Т. Немцова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 03 ч  38 мин. - С изд. : М. : АСТ : Олимп, 2008. - (тираж -15 экз.)

20. 84(2Рос=4Сар)6-44

      Р93

   Рыжов, Александр. Таисия [Электронный ресурс] : роман / А. Рыжов ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 08 ч  22 мин. - С изд. : Волга XXI век. - 2009. - №1-4. - (тираж -15 экз.)
21. 63.3(2Рос=4Сар)

      С30

   Семенов, Виктор Николаевич. Лошади в старом Саратове [Электронный ресурс] : сб. / В. Н. Семенов; Н. Н. Семенов ; чит. Е. Голубь - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 17 ч  16 мин. - С изд. : Саратов : ООО «Новый ветер», 2010. - (тираж -15 экз.)

22. 84(2Рос=4Сар)6-44

      С56

   Советов, Николай Михайлович. Заря тысячелетия [Электронный ресурс] : роман / Н. М. Советов ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 18 ч  27 мин. - С изд. : Саратов : Приволж. книжн. изд-во, 2001. - (тираж -15 экз.)
23. 39.4(2Рос=4Сар)-4

      Ц93

   Цыбин, Владимир Михайлович. Пароход на Волге [Электронный ресурс] : краевед. изд. / В. И.  Цыбин ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 09 ч  30 мин. - С изд. : Саратов : Изд. дом «Пароход», 1996. - (тираж -15 экз.)
«Говорящие» книги на кассетах

24. 84(2Рос=4Сар)6-4

      Г75

   Грачев, Евгений. Дембельский альбом : байки [Звукозапись] : сб. / Е. Грачев ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 ак. (03 ч  30 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. :  Подвиг. – 2010. - №2 - (тираж -8 экз.)
25. 84(2Рос=4Сар)6-44

      К79

   Кременская, Нелли. Колпак Буратино [Звукозапись] : роман / Н. Кременская ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 2 ак. (08 ч  20 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Саратов : Изд-во СГУ, 2010. - (тираж - 8 экз.)

26. 85.3

      М59

   Микулина, Светлана Николаевна. Любовь и сцена [Звукозапись] : краевед. изд. / С. Н. Микулина ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 2 ак. (10 ч  23 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : М. : Композитор, 2011. - (тираж -10 экз.)

27. 84(2Рос=Рус)6-4

      П68

   Притчи@РУ [Звукозапись] : 77 сентиментальных историй / авт. – сост. Е. В. Цымбурская ; чит. Е. В. Гришутина, Т. Т. Немцова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 ак. (03 ч  38 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : М. : АСТ : Олимп, 2008. - (тираж -10 экз.)
28. 84(2Рос=4Сар)6-44

      Р93

   Рыжов, Александр. Таисия [Звукозапись] : роман. / А. Рыжов ;чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 2 ак. (08 ч  22 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Волга XXI век. – 2009. -  №1 - 4 - (тираж -8 экз.)

29. 63.3(2Рос=4Сар)

      С30

   Семенов, Виктор Николаевич. Лошади в старом Саратове [Звукозапись] : сб. / В. Н. Семенов, Н. Н. Семенов . чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. -3 ак. (17 ч 16 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Саратов : ООО «Новый ветер», 2010 - (тираж - 8 экз.)
30. 84(2Рос=4Сар)6-44

      С56

   Советов, Николай Михайлович. Заря тысячелетия [Звукозапись] : роман / Н. М. Советов ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 4 ак. (18 ч  27 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор - С изд. : Саратов : Приволж. книжн. изд-во, 2001 - (тираж -10 экз.)
31. 39.4(2Рос=4Сар)-4

      Ц93

   Цыбин, Вадимир Михайлович. Пароход на Волге [Звукозапись] : краевед. изд. / В. М.Цыбин ; чит. Е. Голубь. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 2 ак. (09 ч  30 мин) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд. : Саратов : Изд. дом «Пароход», 1996. - (тираж -10 экз.)
Издания рельефно-точечного шрифта

32. 84(4Дан)-4я44
 

      А65

   Андерсен, Ганс Христиан. Сказки, рассказанные детям [Шрифт Брайля] : сб. / Г. Х. Андерсен ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. - Перепеч. : М.: Вагриус, 2002. - (тираж - 10 экз.)

33. 63.3(2)553-8

      В27

   Великий реформатор [Шрифт Брайля] : к 150-летию со дня рождения П. А. Столыпина / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. - (Занимательно о разном). - Перепеч. : М. : Дет. энцикл. АиФ, 2012. - №6. – (тираж - 10 экз.)

34. 84(2Рос=Рус)6-5я43
 

      В11

   Вчера и сегодня [Шрифт Брайля] : сб. стихов / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. –Перепеч. : М.: АСТ-Пресс, 1997. - (тираж - 10 экз.)

35. 84(4Гем)-4

      Г84

   Гримм, Якоб. Три пёрышка [Шрифт Брайля] : сб / Я. Гримм, В. Гримм ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. – Перепеч. : М.: Терра, 1998. - тираж – 10 экз.)
36. 67.404

      Д66

   Домашний адвокат : альм. правовых документов, справок и консультаций. - 2012 [Шрифт Брайля] : сб. / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"

       Вып. 1. - 2012. - 1 кн. – (тираж – 10 экз.)

37. 67.404

      Д66

   Домашний адвокат: альм. правовых документов, справок и консультаций. - 2012 [Шрифт Брайля] : сб. / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"

      Вып. 2. - 2012. - 1 кн. – (тираж – 10 экз.)

38. 84(2Рос=Рус)6-4я43

      Ж72

   Жил-был один слонёнок [Шрифт Брайля] : сб. / отв. за вып. Н. И. Баукова ; редактор по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. - Перепеч. : Смоленск : Русич, 1998. – (тираж – 10 экз.)

39. 95


      И18

   Иван да Марья. - 2012 [Шрифт Брайля] : журнал для семейного чтения / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"

      №1. - 2012. - 1 кн. - (тираж - 10 экз.)

40. 95
 

      И18

   Иван да Марья. - 2012 [Шрифт Брайля] : журнал для семейного чтения / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"

      №2. - 2012. - 1 кн. - (тираж - 10 экз.)
41. 84(2Рос=Рус)6-9я44
 

      М38

   Машенцева, Татьяна Васильевна. Стихи по Брайлю [Шрифт Брайля] : сб. / Т. В. Машенцева ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. - (тираж - 10 экз.)

42. 26.89я2
 

      М82

   Московское государство [Шрифт Брайля] : справоч. изд. / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. - (Занимательно о разном). - Перепеч. : М. : Дет. энцикл. АиФ, 2012. - №3. – (тираж - 10 экз.)
43. 84(2Рос=Рус)6я44
 

      О76

   Остер, Григорий Бенционович. Вредные советы [Шрифт Брайля] : сб. / Г. Остер ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. - Перепеч. : М.: ЗАО «Славянский дом книги», 2004. - (тираж - 10 экз.)

44. 83.3(0)4

      П42

   Повесть о Петре и Февронии Муромских [Шрифт Брайля] / отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012 – 1 кн. - Перепеч. : М.: Школа-Пресс, 1996. - (тираж - 10 экз.)

45. 84(2Рос=Рус)6-5я44

      Р82

   Рубцов, Николай Михайлович. Избранные стихотворения [Шрифт Брайля] : сб / Н. М. Рубцов ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. – Перепеч. : М.: Просвещение, 1984. - (тираж – 10 экз.)
46. 84(2Рос=Рус)6-4я44
 

      Т52

   Толстой, Алексей Николаевич. Рассказы [Шрифт Брайля] : сб. / А. Н. Толстой ; отв. за вып. Н. И. Баукова ; ред. по Брайлю Г. В.  Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов : ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2012. - 1 кн. – Перепеч. : Саратов: Изд-во СГУ, 1984. - (тираж – 10 экз.)

Сектором издательства и репродуцирования производилась работа по дублированию и тиражированию «говорящих» книг на кассетах (29 названий/258 экз.). Общее время звучания 2826,5 часов.
По заявкам читателей издавались материалы по системе Брайля на русском и французском языках. Всего 3075 страниц.

Создание информационных ресурсов
Развиваясь как информационный центр, СОСБС определяет в качестве основной задачи расширение путей получения информации и видов предоставляемых услуг.
В библиотеке постоянно создаются различные виды электронных информационных ресурсов: библиографические, полнотекстовые, веб-ресурсы. Объем электронного каталога за 2012 год увеличился на 6594 записи и составил более 54867 библиографических записей. Электронный каталог пополнялся за счет каталогизации текущих поступлений и произведенного библиографирования на статьи из периодических изданий (251 статья). Основным полнотекстовым информационным ресурсом библиотеки является полнотекстовая электронная база данных литературы по тифлологии и дефектологии «Виртуальный тифлолог». Сегодня «Виртуальный тифлолог» включает 174 документа.
Библиотека продолжает предоставлять пользователям информацию с помощью источника правовой информации «Консультант Плюс».

Качественное библиотечное обслуживание населения Саратовской области и развитие библиотечно- информационных сервисов
На I января 2013 года зарегистрировано 4409 пользователя библиотеки, количество посещений - 42227. Книговыдача составила 230322 экземпляров.
Организация доступа к электронным информационным ресурсам
Учитывая интерес удаленных пользователей к библиографическим и полнотекстовым информационным ресурсам, библиотека постоянно ведет работу по обновлению своего веб-сайта. Библиографическая информация о составе документного фонда областной специальной библиотеки доступна удаленным пользователям в электронном каталоге и библиографических базах данных, бюллетенях новых поступлений, в том числе, размещаемых на сайте библиотеки. На сайте также представлен план работы библиотеки. К сайту библиотеки за отчетный период зафиксировано 3598 обращений удаленных пользователей. Пользователи библиотеки регулярно получают консультации по работе с сайтом библиотеки, по характеристикам электронного каталога. Специалисты учат читателей умению работать с каталогом и правильно сформулировать информационный запрос.
Справочно-библиографическое обслуживание

Работа по справочно-библиографическому обслуживанию ведется работниками абонементов, читальных залов и тифлоинформационного центра СОСБС. За 2012 год организовано 159 книжных выставок, в том числе за пределами библиотеки. Подготовка выставок, занимает значительное место в работе библиотеки. Выставки в полной мере знакомят читателей с мировой литературой, историей, культурой, архитектурой и т.д.
В сентябре в библиотеке и филиалах были представлены выставки к 75-летию библиотеки. Читатели и гости библиотеки знакомились с историей учреждения, публикациями о работе библиотеки из периодической печати, фотографиями ветеранов и работников библиотеки.
В дни празднования юбилея Бородинской битвы действовали книжно-иллюстративные выставки, посвященные этому знаменательному событию: «Благослови Москву, Россия!», «Помнит вся Россия», «Во славу России!» и др., где была представлена историческая литература и художественные произведения о великом сражении, о личностях выдающихся полководцев.
В течение отчетного периода в библиотеке и филиалах были оформлены выставки, посвященные юбилеям писателей и поэтов: К. Федину, В Г. Распутину, К.И. Чуковскому, А. Милну, В.Д. Берестову, А. Барто, Н.Е. Палькину, К.Г.Паустовскому, А.Толстому, В. Аксенову, Н. Гумилеву, К.М. Вавилову, М.И. Цветаевой и др.
Успехом среди читателей пользовались выставки краеведческого характера - «Городок провинциальный», «Встал Саратов над рекою…», подготовленные в связи с празднованием Дня города в Балакове и Саратове, «Певец родного края», «Приглашение к размышлению», посвященные памяти Владимира Павловича Кривилева, «Таланты нашего края» ко Дню слепого и др.
На выставках были представлены редкие книжные издания, статьи из газет и журналов, малоизвестные сведения о жизни и творчестве (деятельности). Так же были представлены выставки к календарным и профессиональным праздникам («На суше, в море и на небе», «Образ пленительный, образ прекрасный…», «Культуре верные сыны и дочери», «Семья, святой поклон тебе!», «Земли Российской сыновья», «Праздник к нам приходит» и др.).
В Балаковском филиале организована фотовыставка «Друзья библиотеки», на которой представлены гости библиотеки и лучшие читатели.

При посещении библиотеки с читателями проводились индивидуальные беседы, беседы у выставок. Составлялись индивидуальные списки чтения. После мероприятий систематически проводился обзор новых поступлений
За отчетный период выдано библиографических справок - 2000, в том числе с использованием электронных каталогов и баз данных, правовых систем «Консультант Плюс».
Пополнялись новыми материалами тематические папки по краеведению, тифлокраеведению, «Социальное обеспечение. Социальная помощь», «Жизнь незрячих», «Законодательные акты по делам инвалидов», законодательные акты Президента, Правительства и других органов власти, а также местного самоуправления. Тематическая папка «О нас пишут» (СОСБС в периодической печати) пополнилась статьями из газет о мероприятиях, проведенных в библиотеке.
Надомно-заочное обслуживание

Количество читателей надомного абонемента на 1 января 2013 г. составило 115 человек (жители разных районов города Саратова). Доставка книг производится транспортом библиотеки один раз в неделю. Книговыдача надомного абонемента составила 15840 экземпляров, число посещений 1206. По области на 1 января 2013 г. зарегистрировано 86 читателей надомного абонемента (жители разных районов области). Доставка книг производится по заявкам читателей библиотекарями филиалов и библиотечных пунктов. Помогают в организации доставки книг читателям организации и учреждения. Предоставляют автотранспорт в г. Энгельсе - отдел образования, в г. Балашове – ГУ ЦСОН. Книговыдача надомного абонемента составила 4383 экземпляра, число посещений 627. Цель работы по надомно-заочному обслуживанию – качественное и своевременное обслуживание читателей.
Читатели области, пользующиеся заочным абонементом (зарегистрировано 49 человек), регулярно получают по почте посылки с «говорящими» книгами, с книгами рельефно-точечного шрифта и рельефно-графическими пособиями. В 2012 году у читателей в области появилась возможность прослушивать книги на новом, современном носителе – флэш-карте с криптозащитой. Первые посылки из библиотеки с литературой на флэш-картах они уже получили. За отчетный период читателям заочного абонемента было выслано 50 бандеролей с «говорящими» книгами, 54 – с книгами на CD, 45 бандеролей с книгами РТШ, 8 - с книгами на флэш-картах. 
Обслуживание пунктов выдачи
Зарегистрировано 21 пункт выдачи и 7 филиалов в Саратове и регионах области.

Доставлено на автомобиле и отправлено по почте в библиотечные пункты, филиалы и библиотеки других регионов:

Всего 435 бандеролей, из них:

· с книгами РТШ – 89,

· с книгами на кассетах – 140,

· с книгами на CD – 72,

· с книгами плоскопечатного шрифта, в т.ч. укрупненного – 123,
· с книгами на флэш-картах - 1,
· с РГП – 2,
· с газетами - 8

Деятельность СОСБС как методического центра
В 2012 году продолжалось взаимодействие с филиалами и пунктами выдач с целью оказания методической и практической помощи.

Специалистами областной библиотеки с целью оказания методической и практической помощи было совершено 29 выездов в филиалы и библиотечные пункты. В течение всего квартала оказывалась консультативная помощь по вопросам библиотечного обслуживания, по возникающим вопросам по работе с компьютерами, по вопросам планирования и отчетности, по вопросам, касающихся форм массовой работы. Давались рекомендации и консультации по использованию информационных ресурсов, создаваемых и предоставляемых СОСБС: электронных каталогов и веб-сайта, а также по вопросам взаимодействия в рамках межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов. В течение отчетного периода производилось своевременное пополнение электронных каталогов филиалов библиотеки.
Специалисты библиотеки производили обучение новых работников пользованию АБИС Ирбис.
Отделом внестационарного обслуживания ведется работа по библиографическому информированию специалистов коррекционных детских дошкольных учреждений, осуществляется подборка конспектов занятий, сценариев праздников по заявкам воспитателей и специалистов. 

Разработано 22 методико-библиографических материала в помощь совершенствованию деятельности библиотек. Общее количество методических разработок, разосланных в филиалы и библиотечные пункты – 91.
Для распространения информации о поступлениях в фонд СОСБС филиалам рассылались библиографические указатели литературы, поступившей в фонды СОСБС.
Библиографическое информирование осуществляют и работники филиалов библиотеки. Абонентами являются специалисты ЦБ г. Балаково, специалисты библиотеки коррекционной школы-интерната VIII вида г. Балаково, родители незрячих детей, работники СЭРЦ «Надежда» г. Энгельс, специалисты лицея № 9 г. Энгельс, коллективы ТПО ВОС г.г. Петровск, Вольск, Балашов, Пугачев, Энгельс.
Библиотекари Энгельсского филиала составили методическую разработку в помощь проведения вечера ко Дню святого Валентина (обратилась психолог Политехникума №34 Давыдушкина Г.А.).
Работа с детьми
Особенное внимание специалисты СОСБС уделяют работе с подрастающим поколением. Работа с детьми - инвалидами направлена в первую очередь на предоставление свободного, своевременного доступа к информационным ресурсам, стимулирование интереса к чтению, повышение духовности, на выявление и дальнейшее развитие творческих способностей каждого отдельно взятого ребенка. Библиотека помогает посредством чтения, через книгу незрячим и слабовидящим детям лучше понять и осознать окружающий мир, разобраться в своих чувствах и мыслях.

За отчетный период значительно увеличилось количество пользователей школьного возраста:
Зарегистрировано пользователей до 14 лет (включительно) – 1352
Зарегистрировано пользователей с 15 до 24 (включительно) – 511
Выдано книг детям – 34483 экз.
Увеличение числа пользователей связано с новым месторасположением библиотеки и значительным расширением зоны обслуживания.
Ко Дню защиты детей был организован день открытых дверей «В этот первый праздник лета…» Ребята с ограниченными возможностями из различных районов области приняли участие в праздничном мероприятии на летней площадке в Детском парке, познакомились с отделами и ресурсами библиотеки, посмотрели любимые мультфильмы. Наши юные гости, сначала замкнутые и недоверчивые, расцветали на глазах. Уходить ребятам не хотелось: сотрудникам библиотеки удалось создать именно ту непринужденную, доброжелательную атмосферу, которой так не хватает этим детям в повседневной жизни. Праздник получился ярким и эмоциональным, в заключение всех ждали сладости и мороженое.
В июне проводилась работа с детьми, посещающими летние площадки при МОУ СОШ №2, №77, лицей №37, МУДО «Центр детского и юношеского творчества». Проведено 16 мероприятий для учащихся начальной школы, эти мероприятия посетило более 140 юных саратовцев. Проведены мероприятия по следующим темам:
· занимательная программа «Когда Пушкин был маленьким», приуроченная к Пушкинскому дню России, в ходе которого ребята узнали о том, каким был А.С. Пушкин в детстве, вспомнили его сказки и поучаствовали в викторине по сказкам Пушкина;

· занимательная беседа «Ты и твое имя», в ходе которой были рассмотрены понятия Родина и рода, ребята узнали интересные сведения о своей Родине, своем городе, улице, фамилии, имени, а также поделились уже имеющимися познаниями;

· беседа «Нам не забыть вас, ребята», посвященная детям-героям Великой Отечественной войны; 

· исторический час для детей, посвященный 1150-летию образования российской государственности: «Символы государственного единства». В ходе мероприятия учащиеся получили представление об этапах оформления государственной символики России и родного края;
· исторический час для детей, посвященный 1150-летию образования российской государственности: «Первые правители древнерусского государства». Учащиеся ознакомились с этапами становления Руси как государственного образования (правление первых князей, принятие христианства, оформление первого источника древнерусского права – «Русской Правды»). По окончании исторического экскурса была проведена экспресс- викторина. 
Работа с учащимися МОУ СОШ №2 и специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интернаты №1 продолжалась и в учебном году. Для ребят подготовлены и проведены разнообразные выставки и массовые мероприятия: « Навеки в памяти народной» - исторический час, посвященный 400-летию подвига Минина и Пожарского, «Недаром помнит вся Россия» - исторический час, посвященный 200-летию Бородинского сражения и др.
В Детском филиале приоритетным направлением работы с детьми является оказание помощи детям и педагогическому коллективу в учебно-воспитательном процессе, тесный контакт с родителями детей-инвалидов, пропаганда книги и воспитание патриотизма у детей, а также создание оптимальных условий для пользования библиотекой. Основная работа направлена на обслуживание читателей на абонементе, помощь в подборе литературы, полное удовлетворение их требований на необходимую литературу, а также руководство чтением детей и подростков. Привлечение детей к чтению и пользованию библиотекой происходит путем индивидуальных бесед с детьми и их родителями. Организуются обзоры книг и периодических изданий в читальном зале и в классах, а также на заседаниях педагогического коллектива школы-интерната. Очень интенсивно ведется массовая работа, на массовые мероприятия привлекаются дети, педагоги и воспитатели, иногда библиотека проводит внеплановые мероприятия по просьбе педагогов.
Детский филиал в 2012 году продолжал сотрудничество с музеем им. Федина.
20 февраля прошло музейное занятие «Встреча с прошлым. Федин и Саратов». Лектор познакомила ребят с нашим земляком- писателем К.Фединым.

В феврале в Детском и Балаковском филиалах проводились мероприятия, посвященные 130-летию со дня рождения А. Милна. Ребята узнали о детстве и творчестве А. Милна, послушали песенку Винни-Пуха из мультфильма в исполнении Евгения Леонова, посмотрели мультипликационный фильм, с удовольствием состязались в конкурсах, победители получали призы. 
Ежегодно во всех библиотеках России проводится Неделя детской и юношеской книги. Наша библиотека – не исключение, а дети всегда с нетерпением ждут этот праздник. В этом году программа мероприятий была расписана на каждый день. Ребята знакомились с детскими поэтами: К.Чуковским, Д. Хармсом, С. Маршаком, Б. Заходером, А. Барто, С.Михалковым. Ученики слушали рассказы о жизни и творчестве поэтов, читали стихи, смотрели отрывки из мультфильмов. 

Порадовала ребят встреча с саратовским поэтом, членом Союза писателей России, лауреатом Всероссийских литературных премий Михаилом Муллиным «Путешествие в страну детства». Началось мероприятие с прочтения ребятами веселых стихов автора: «Гуахаро», «Хитрая тень» и «Дятел».  Наши юные читатели познакомились с творчеством поэта, его новыми веселыми стихами и сказками. Вечер прошел живо, интересно и надолго запомнится ребятам.
При библиотеке продолжает свою работу кружок «Юный журналист». Редакционная коллегия журнала состоит из 10 человек, впервые в состав редколлегии ввели учеников начальной школы. Издано 2 выпуска журнала.
В апреле состоялся конкурс чтецов среди учащихся среднего и старшего школьного возраста, посвященный 85-летию саратовского поэта Н.Е. Палькина. Дети вспомнили биографию поэта-земляка. Звучали стихи и всем известные песни на слова поэта. Состоялось награждение победителей. Это был замечательный праздник, праздник преклонения перед талантом.

Ко Дню славянской письменности и культуры в школе-интернате для слепых и слабовидящих детей прошла литературно-историческая композиция «И будет славить Русь родная святых апостолов славян…». Ребята совершили увлекательное путешествие во времени и встретились с удивительными людьми: славянскими просветителями Кириллом и Мефодием, создавших славянскую азбуку и способствующих просвещению славян. Узнали много интересного об истории этой знаменательной даты, об истории создания нашего языка, о том, как появилась  азбука, которая кажется нам всем такой родной и привычной. Ребята с удовольствием  отвечали на вопросы викторины: сколько букв в современном алфавите, как люди передавали друг другу различные сообщения, когда не было букв и др. На мероприятии прозвучал «Гимн в честь равноапостольных просветителей славян Кирилла и Мефодия».
В октябре состоялось музейное занятие, посвященное 200-летию Бородинского сражения «Как наши деды воевали». Ребята с удовольствием слушали рассказы о доблести русских солдат, рассматривали обмундирование и оружие тех далеких лет, желающие померили кивер (головной убор).

В декабре традиционно ребята участвовали в ежегодном конкурсе на лучшего чтеца по Брайлю. Вспомнили о жизни Луи Брайля, основателя рельефно-точечного шрифта. Участники соревновались не только в чтении, но и письме. Жюри из учителей - филологов вынесло справедливое решение. Победила дружба.
Большая работа с детьми проводится в Балаковском филиале, где действуют следующие приемы активизации интереса детей к чтению и пользованию библиотекой:

· создание комфортных условий в библиотеке

· кружки громкого чтения:

-Детский сад №1 «Родничок» (кружок громкого чтения «Родничок») - экологическое воспитание;

-Детский сад №3 (кружок громкого чтения «Почемучки») - эстетическое воспитание;
-Коррекционная школа-интернат VIII вида (кружок громкого чтения «Любознательные») - воспитание гражданственности и патриотизма.

· организация клубов по интересам (клуб «Общение»)
· презентация творчества юных читателей

· организация семейных чтений

· реклама библиотеки в СМИ

Основными направлениями работы с детьми в филиале являются:

· духовная культура;

· краеведение;

· изобразительное искусство;

· фольклор.
В рамках работы Детского клуба «Общение» 20 января в Балаковском драматическом театре им. Е. А. Лебедева состоялась театральная гостиная «Вся жизнь – на сцене…» (к 95-летию со дня рождения Е. А. Лебедева).

Человек начинает ценить и уважать свою Родину, когда узнаёт её язык, культуру, людей. Народный артист России, почетный гражданин Балакова Евгений Алексеевич Лебедев, родился 15 января 1917 года в городе Балаково. 

Юные читатели нашей библиотеки - частые гости в драматическом театре, но в этот раз сотрудники театра ждали нас не на спектакль, они откликнулись на просьбу сотрудников библиотеки рассказать ребятам о жизни и творчестве человека, чье имя носит театр.

Театральную гостиную «Вся жизнь – на сцене…», посвященную 

95-летию со дня рождения Е. Лебедева, директор БДТ Елизавета Карелина начала рассказом о детстве актера. О необыкновенно тяжелом детстве, о моментах жизни, когда маленькому Евгению приходилось принимать решения, на которые подчас взрослому нелегко решиться. 

Актеры Ю. Карелина, О. Романовский, А. Ткач и Д. Рогова читали рассказы, написанные Е. Лебедевым. Рассказы совсем не веселые, о людях порой жестоких, безразличных. Дети слушали, почти не дыша, не ерзали, 

не переговаривались, смотрели на актеров. На вопрос: «Надо ли поступать честно, если это тяжело или больно?» ответили: «Надо поступать по совести…». 

В заключение библиотекари провели для ребят театральную викторину, а служители Мельпомены пригласили их на чаепитие с пирожными.

10 февраля состоялось мероприятие, посвященное 125-летию со дня рождения В.И.Чапаева. Это - краеведческая галерея «Легендарная Чапаевская…». Замечательно это мероприятие тем, что проходило оно не в привычной для членов клуба «Общение» обстановке. Ребята в этот день посетили Дом-музей В. И.Чапаева. Экскурсовод рассказала о жизни В. И. Чапаева, о быте и жизненном укладе трудового народа. Библиотекари провели викторину «Герои гражданской войны». 
23 мая в библиотеке состоялся книжный развал «Необыкновенные книги» (к Общероссийскому дню библиотек). Ребята узнали об истории развития библиотек и истории возникновения Общероссийского дня библиотек, совершили экскурсию по библиотеке. Ребята узнали какие бывают книги (по тематике, размеру, материалу изготовления, оформлению, назначению, возрасту и пр.), расширили знания о книгах. Многих поразил рассказ о «живых» книгах-людях, книгах, в которых вместо листов размещены маленькие аквариумы, словаре, вышитом на атласе, каменных, золотых книгах и т.д.
С интересом дети и взрослые рассматривали книги нашей библиотеки. Пользователи, впервые посетившие в этот день библиотеку, никогда не видели книги РТШ, рельефно-графические пособия для незрячих.
В заключение библиотекари подарили ребятам книжки-малышки, которые сделали сами, в них - пословицы и поговорки о книгах, загадки. В специально оставленном месте, ребятам предложили самостоятельно сочинить и дописать поговорки и загадки о книгах. 
«В настоящее время нам недостаточно, чтобы нас научили читать, нам надо, чтобы нас ещё научили, как читать и что читать...» -так сказал Б.Дизраэли, английский писатель и политик.

Эту важную задачу сотрудники библиотеки стараются выполнять особенно ответственно, когда речь идет о детях. Независимо от темы мероприятия в детском клубе «Общение» красной нитью во время встреч с учащимися школы-интерната проходит воспитание любви к книге - нашему учителю, другу. А тем более, когда мероприятие в начале учебного года, 3 сентября, так и называется: «Добрые книги - верные друзья».

На мероприятии ребята услышали об истоках возникновения письменности, узнали, из каких частей состоит книга; отгадывали кроссворд, участвовали в викторине, играх и учились ремонтировать книги.
В сентябре для детей проводились мероприятия, посвященные 200-летию Бородинского сражения. 7 сентября в Балаковском филиале состоялся исторический календарь «И помнить будет вся Россия...». Ребята с интересом услышали исторические факты Отечественной войны 1812 года, познакомились с личностью М. И. Кутузова, узнали много нового о героях войны, в том числе, женщинах-участницах сражений. Викторины, конкурсы, игры военно-патриотической тематики очень заинтересовали ребят. Дети с удовольствием рассматривали панораму Бородинского сражения, открытки «Герои Отечественной войны 1812 года», книги, посвященные событиям тех лет, читали стихотворения, посвященные Отечественной войне 1812 года.
8 сентября в Детском филиале была проведена беседа «Герои Бородинской битвы», обзор книг у выставки «Помнит вся Россия». В результате проведенных мероприятий удалось вызвать живой интерес у ребят к событиям той эпохи, выдано много книг, дисков, говорящих книг, иллюстраций, посвященных данной теме.
6 ноября ребята из детского сада №1 отправились на литературную прогулку «Королевство Маршака» (к 125-летию со д/р С. Маршака). Для малышей была организована книжная выставка «Про все на свете», викторина «Книги из страны Детства», игра «Школа Маршака», конкурс загадок «Что такое перед нами?» и веселая физкультминутка. Звучали стихи С. Маршака.

21 ноября состоялся час общения «Чтобы радость людям дарить, надо добрым и вежливым быть».

Мероприятие включало:

- книжно-иллюстративную выставку «Что такое этикет?»;

- звукозаписи песен и стихов по теме;

- беседу «Надо ли быть вежливым?»;

- игру «Как здороваются в мире…»;

- поэтический конкурс «Словарь вежливых слов»;

- упражнения для профилактики нарушений зрения;

- игру «Вежливо-невежливо»;

- конкурс «Анаграммы»;

- игру-соревнование «Собери пословицу»;

- «Доброе лото»; 

- обзор книжной выставки.

Час общения прошел весело и интересно, несмотря на то, что разговор шел о прописных истинах: добре, вежливости…. Ребята, конечно, знают, как нужно себя вести в общении с людьми и с удовольствием участвовали в играх, конкурсах, соревновании, слушали песни и стихи А. Барто, С. Маршака, Э. Асадова. Восторг вызвала игра «Доброе лото»: библиотекари после правильно выполненного задания вручали призы – игрушки.
Культурно-массовая и реабилитационная работа

За 2012 год ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» проведено 377 информационно - досуговых мероприятия, как запланированных, так и внеплановых. 
Неотъемлемая часть социокультурной реабилитации инвалидов – организация досуга. Клубы, объединяющие читателей по интересам, музыкальные и литературные гостиные, кружки громкого чтения позволяют людям разного возраста, образовательного уровня реализовать свои творческие способности, дают почувствовать себя в дружеской атмосфере, приобщиться к миру культуры, искусства, реализовать свои творческие способности, обсудить прочитанное, высказать свои мысли, а также получить информацию обо всех событиях, происходящих не только в родном городе, стране, но и во всем мире.
Организация работы кружков громкого чтения, кружков «говорящей» книги и кружков и клубов по интересам является основой в продвижении чтения в среду незрячих.

Во 2012 году в библиотеке созданы 5 новых клубов по интересам «Здравушка», «Диалог», «Эрудиты», «Турист», «Любители - цветоводы» (Энгельсский филиал). Членами клубов являются люди пожилого возраста. Заседания клубов проходят еженедельно в медийном зале библиотеки.

Наличие кружков громкого чтения и «говорящей» книги – 19, участников – 696
Наличие других кружков – 20, участников – 347
Прослушано книг в кружках 4233.

В отчетном периоде в рамках работы клубов состоялись различные тематические мероприятия: познавательная игра «Что? Где? Когда?», праздничный вечер «Милее счастья нет…», час российской гражданственности «Венок славы государства Российского», портрет Человека «Он жил, чтобы летать…», урок искусства «Мимолетное и вечное» (к 180-летию со дня рождения Э. Моне), литературно-музыкальная гостиная «Душа полна каким-то новым счастьем», экскурс в историю экологии  «Преданья старины глубокой…» (к Всемирному дню Земли), урок искусства «У каждого свой дар» (к 435-летию со дня рождения П. Рубенса), урок фольклора «Народные промыслы России» (к Международному дню молодежи), музыкально-поэтический вечер «Романса трепетные звуки», беседы «О, моя Белоруссия!», «Разговор о правильном питании», «Все о кошках» и др.
Наиболее значимые события
Новый год для читателей Балашовского филиала начался с посещения музей краеведения. Место проведения развлекательного вечера «Раз в крещенский вечерок» было выбрано не случайно. Сотрудники музея представили театрализованное представление крещенских обрядов. В заключение состоялся замечательный концерт ансамбля народной песни «Любава». Закончилось мероприятие чаепитием.
Традиционно во всех филиалах библиотеки в феврале бурно и весело проходили масленичные посиделки. 
Масленица – самый веселый и сытный народный праздник, который длится, целую неделю. Фольклорные праздники особенно нравятся нашим читателям, такие праздники воскрешают национальные традиции, дарят хороший заряд бодрости, сближают людей. Стихи, песни, веселые шутки, прибаутки, загадки, веселые игры объединяют участников и зрителей в единый организм. Этому способствуют и празднично оформленный читальный зал, и призы, и чаепитие с русскими блинами. 
В СОСБС в этот день звучали русские народные и шуточные песни о Масленице, блинах, самоваре: «Егорушка», «А мы Масленицу дожидали», «Русская плясовая» и др. в исполнении ансамбля «Зоренька».  В Энгельсском филиале выступал ансамбль «Русская песня» и вокальная группа «Шлягер». В Балаковском филиале вспомнили о замечательных масленичных традициях, поиграли в «Веселые блинчики» (на каждом «блинчике» было записано задание: спеть частушку, прокукарекать, вспомнить детскую считалочку, попрыгать на одной ноге, …). Под аккомпанемент баяна все присутствующие исполняли полюбившиеся песни. Праздник удался на славу!

8 марта один из самых романтических праздников. Этот весенний день ассоциируется с любовью, нежностью и теплом. Причина его появления сугубо политическая, но в наши дни праздник не имеет ничего общего с политикой. Это отличный день, чтобы напомнить всем представительницам прекрасной половины человечества о том, что мужчины их очень любят и ценят – всех нас дорогих и любимых жен, дочерей, мам, сестер и подруг. В клубе ВОС для наших читателей был проведен праздничный вечер «Как неразгаданная тайна, святая прелесть дышит в ней». Для прекрасной половины человечества звучали стихи саратовских поэтов Николая Палькина и Ивана Малохаткина в исполнении сотрудников библиотеки. На мероприятие был приглашен ансамбль «Ветер перемен» школы-интерната для незрячих и слабовидящих детей. Ребята дарили свои песни и поздравления всем присутствующим.

В Балаковском филиале состоялся праздничный вечер «Милее счастья нет…». Звучали оригинальные поздравления сотрудников библиотеки в стиле разных эпох. 
13 марта сотрудники Балаковского филиала посетили ООО «Агротекс». Визит библиотекарей был приурочен к 78-летию со дня рождения Ю. А. Гагарина. Состоялось интересное мероприятие - портрет Человека «Он жил, чтобы летать…». Такие мероприятия разнообразят и оживляют ежедневные рабочие будни читателей. Работникам рассказали о детстве и юности космонавта, звучали звукозаписи песен в исполнении Ю. Гуляева «Знаете, каким он парнем был…», В. Чернышева «Я возьму этот большой мир», Н. Расторгуева и Н. Княжинской «Может знает лес высоту небес…»; стихотворение А. Фета «Земля, как смутный сон немая…». Интерес вызвало чтение отрывков из книги В. И. Россошанского «Наш Гагарин» (рассказы близких людей и друзей о Ю. Гагарине). В заключение была представлена книжно-иллюстративная выставка и проведена мини-викторина «Навстречу звездам».
21 марта в Энгельсском филиале по просьбе читателей была организована встреча с заместителем председателя комитета здравоохранения администрации ЭМР Грейфером Денисом Александровичем. Он разъяснил статьи ФЗ№ 323 «Об основах охраны здоровья граждан РФ». Грейфер Д.А. разъяснил статьи закона, ответил на многочисленные вопросы инвалидов. 

23 марта в Балаковском филиале состоялся литературно-музыкальный салон, посвященный всемирному Дню поэзии. Звучала поэзия известных поэтов и начинающих, читали свои стихи балаковские поэты, краевед Ю. Каргин исполнял песни на стихи И. Северянина, С. Черного, положенные на свою музыку. Звучали под гитару, фортепиано песни на стихи О. Мандельштама, Б. Окуджавы, Б. Ахмадулиной и многих других. Читательница Л. Баранова прочитала с листа стихи А. Ахматовой, Ю. Друниной. Все, кто пожелал попробовать свои силы в стихосложении, принял участие в игре «Буриме». 

Возраст человека измеряется не количеством прожитых лет, а количеством сделанных дел. И это, пожалуй, верно! Некоторые, и за 100 лет не сделают столько, сколько успела сделать за свои 30 лет легендарная летчица – штурман Марина Раскова. И в марте ей исполнилось 100 лет со дня рождения. В филиале Заводского района проведена беседа «Женское лицо Победы», посвященная этой выдающейся женщине. С большим интересом слушали присутствующие о юношеских годах Марины, о ее работе в Лаборатории Военно-Воздушной академии, об аэроклубе, о тяжелом беспосадочном перелете на самолете «Родина» и о ее гибели. Звучали стихи и песни, посвященные этим легендарным и смелым летчицам. 
Праздник Светлого Христова Воскресения – Пасха – главное событие года для христиан. Это основа и венец православной веры. 18 апреля состоялся фольклорный праздник «Светлый праздник наступил».

Читатели вспомнили об истории этого великого и светлого праздника, связанного с ним обычаев, примет и обрядов. Приходской хор храма во имя Святого равноапостольного князя Владимира г.Саратова исполнил духовные и русские народные песни. Особую атмосферу праздника создавало убранство зала библиотеки: разложенные на праздничных столах куличи и конфеты. Читатели за чашкой чая слушали песни-веснянки, делились своими знаниями о празднике. И конечно, каждый из присутствующих загадывал желание, откусывая кусочек кулича.
В начале апреля читателей Балаковского филиала пригласил в гости Еврейский Общинный центр. В этот раз читателям предложили познакомиться с проведением Песах - еврейской Пасхи. Песах - самый древний из иудейских праздников, связанный с одним из важнейших событий, которое считается началом истории еврейского народа - Исходе из Египта и освобождении народа от 400-летнего рабства. Представители еврейской диаспоры Москвы с увлечением рассказали об истории этого праздника, главное действо которого - седер (пасхальная церемония). Перед началом праздника женщины зажгли свечи (по обычаю), после чего все присутствующие евреи прочитали молитву.

Вся трапеза проходила по установленному порядку: каждое блюдо на столе обладает символическим значением. Ведущие рассказали о значении блюд и объяснили, что символизирует та или иная еда. Марор, горькая зелень (тёртый хрен на листе салата), напоминает о горечи рабства; смесь сладких фруктов и орехов (харосэт) символизирует глину, из которой евреи-рабы изготавливали кирпичи; соленая вода олицетворяет слезы евреев, страдавших от египетского рабства; вареное яйцо символизирует жизнестойкость еврейского народа; куриное крылышко служит напоминанием о пасхальной жертве, а каждый из четырех обязательных бокалов вина символизирует шаг к избавлению. 

Главным атрибутом праздника является маца - плоские пресные лепешки, выпеченные из неподошедшего теста. Еврейские кушанья были необычны и вкусны, столы красиво сервированы, атмосфера - непринужденной и доброжелательной. Благодаря таким праздникам укрепляются межнациональные отношения, сохраняется самобытность, народные традиции. 

В библиотеке и филиалах были организованы мероприятия ко Дню славянской письменности и культуры и Дню Победы в Великой Отечественной войне.

Праздник Победы вызывает чувство гордости за победивший народ, еще раз напоминает о важности защиты самого дорогого и просто заставляет задуматься о духовных ценностях. В ГАУ СО «Курсовая база по обучению и реабилитации инвалидов» прошел литературно-музыкальный вечер «Мы отстояли это право – жить».  Почетными гостями в этот день стали живые свидетели того времени -  ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла. Мероприятие открылось известной песней «День Победы». Звучали стихи военных лет. Наш святой долг – сберечь и передать нашему молодому поколению память о страшной войне, о людях, что принесли Отчизне славу. В исполнении ансамбля песни «Рябинушка» звучали незабываемые военные песни: «Темная ночь», «В землянке», «Катюша», «Синий платочек» и др. 

На Международный день семьи в библиотеке состоялся праздник  «Мой дом – моя крепость». Среди приглашенных семейные пары, которые на протяжении вечера участвовали в различных конкурсах: «Визитная карточка, «А ну-ка посчитай-ка», «Совет да любовь», в  викторинах, рассказывали о своих увлечениях и любимом деле. На празднике присутствовали и болельщики, которые поддерживали наших конкурсантов. Для подведения итогов был выбран Семейный совет и состоялось торжественное награждение семей-победителей. Семейный праздник помог читателям ближе узнать друг друга, объединиться, сделать еще один шаг навстречу взаимопониманию и единству.
Имя Л.В. Собинова вписано золотыми буквами в историю отечественной музыкальной культуры, а его искусство, широко признанное во всем мире, стало одним из ярчайших символов русского национального гения. В Центре обучения и реабилитации инвалидов 27 июня состоялся литературно-музыкальный вечер к 140-летию со дня рождения певца «Леонид Собинов: сцена и вся жизнь». Ведущие вечера рассказали об этом уникальном человеке и русском оперном певце, одном из крупнейших представителей классической вокальной школы. В исполнении солиста А. Тришкина из Дворца культуры «Россия» прозвучали ария Ленского из оперы «Евгений Онегин»,  Альфреда из оперы «Травиата», Владимира из оперы «Дубровский» и др. 

8 июля православные христиане отмечают «День влюбленных». В роли покровителей и верности Русская Православная Церковь почитает святых Петра и Февронию. В Балаковском филиале состоялся тематический вечер «Семья - это понятие духовное», в Саратовской библиотеке - литературно-музыкальный вечер «Семья! Как много в слове этом!». Читатели познакомились с романтической историей любви супружеской пары святых Петра и Февронии, узнали о православных традициях в этот день. Приняли участие в викторинах «Муж и жена...», «Устами младенца». На протяжении мероприятия  звучали стихи и песни о доме, семье, любви. 

11 июля в Энгельсском филиале состоялся краеведческий вечер «Поволжские немцы и столица их автономии на Волге». На вечере было рассказано о судьбе немецкого народа, о наиболее известных людях, об их традициях.

19 сентября в библиотеке прошел литературный час к 200-летию со дня Бородинского сражения «Сей день пребудет вечным памятником мужества…». Ведущие мероприятия выступили с интересными сообщениями о решающей битве между французской армией Наполеона и русской под командованием М.И.Кутузова, которое произошло в районе села Бородино. Читатели познакомились с оценками известных полководцев о крупнейшем сражении, о невероятной стойкости и доблести наших воинов. К мероприятию была создана электронная презентация о сражении. 
«Золотой голос Земли» - так назывался вечер, посвященный 70-летию со дня рождения азербайджанского певца, народного артиста СССР М.М.Магомаева. Популярность Магомаева в СССР была безграничной: многотысячные стадионы, бесконечные гастроли по всему Советскому Союзу, частые выступления на телевидении. Пластинки с его песнями выходили огромными тиражами. По сей день, он остаётся кумиром для многих поколений людей на постсоветском пространстве. Его песни слушают, его голос обожаем и знаком каждому. Читатели познакомились с жизнью и творчеством М. Магомаева, послушали аудиозаписи песен в исполнении популярного народного артиста. В вечере принял участие солист хора «Ветеран» областного центра народного творчества, читатель библиотеки Виктор Гайворонский. Звучали песни из репертуара Муслима Магомаева: «Бухенвальдский набат», «Ноктюрн», «Вернись в Сорренто», «Свадьба» и другие.
Вспоминали талантливого артиста и читатели Балашовского филиала. Более 30 читателей библиотеки присутствовало на музыкальном вечере «Ты моя мелодия…».
Наше время повысило социальную роль библиотечного краеведения. В условиях изменившейся системы ценностей оно призвано соединить распавшуюся связь времен, пробудить деятельную любовь к отчей земле, ее природным и культурным памятникам, к родному языку. Мероприятия краеведческой тематики очень любимы читателями библиотеки.

В этом году исполнилось бы 90лет со дня рождения Владимира Павловича Кривилева, незрячего саратовского композитора и поэта, заслуженного деятеля искусств России. Он оставил заметный след в жизни нашего города и края. След этот он оставил прежде всего своими песнями. Их пели люди самых разных склонностей и возрастов. В.П.Кривилев писал обо всем, что было дорого его сердцу. И это дорогое было для него не где-то далеко, а рядом. Поэтому так много у автора песен о Саратове, Волге, земляках. В школе-интернате для слепых и слабовидящих детей состоялся литературно-музыкальный вечер «Певец родного края». Ребята познакомились с жизнью и творчеством В.П. Кривилева. Незрячие музыканты исполнили произведения вдохновенного поэта и композитора. 
В Балаковском филиале в сентябрьские дни вспоминали известных и незаслуженно забытых поэтов и музыкантов Балаковского края. В стенах библиотеки состоялось мероприятие «Родная сторона на таланты щедра». Звучали песни о Балаково поэта и композитора Владимира Кривилева, звучал баян гениального балаковца Ивана Паницкого. Собравшиеся вспомнили творчество поэтов Саратовского края.

Среди читателей нашей библиотеки много талантливых людей, они любят не только слушать стихи и музыку, но и сами пишут стихи, с удовольствием поют. Библиотека приготовила для своих поэтов сюрприз - издала поэтический альманах «Мир, в котором я живу...», в котором представлены стихи читателей Балаковского филиала. Некоторые стихи авторы читали сами, затем с удовольствием приняли экземпляр альманаха в подарок.

Город Балаково отметил 250 лет. Работники библиотек с удовольствием приняли участие в праздновании юбилея города. Состоялся замечательный праздник - литературно-музыкальная гостиная «Милый край, родные дали...». Читательница Баранова Л. исполнила песни о городе, о любви. Гости библиотеки с удовольствием слушали выступление балаковских поэтов, композиторов, исполнителей, в числе которых были известные в городе люди. В заключение читатели отправились в заочное путешествие «Этот город наш с тобой...» и узнали много интересного об истории, архитектуре, людях, прославивших Балаково, о сегодняшней жизни города.

1 октября – Международный день пожилого человека. Этот день отмечается во многих странах по решению Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1990 года. В России Указ о Дне Пожилого человека появился в 1991 году. В библиотеке состоялась встреча с читателями «Праздник взаимопонимания». Мероприятия проходили и в филиалах библиотеки.
В этот день звучали поздравления и пожелания, стихи, музыкальные подарки, которые дарили читателям представители подрастающего поколения.
9 октября в библиотеке состоялась встреча с известным саратовским писателем-краеведом Владимиром Михайловичем Цыбиным «Возрождая забытое». Всем, кому не безразлична судьба страны, своего края, народа, не стоит забывать свою историю. Писатели-краеведы передают молодому поколению свою любовь к родным местам, знакомят, чем знаменит наш родной край. Наша Саратовская земля является значимым краем Поволжья. Книги Владимира Михайловича Цыбина высоко оцениваются в среде знатоков саратовского краеведения. Краевед рассказал о своем творческом пути и своих уникальных книгах об истории кораблей, речных и морских судов с названием «Саратов» на борту, о героическом участии волгарей в Сталинградской битве и космонавтах первого отряда, первых покорителях космоса, бывшем летчике морской авиации Северного флота – Юрии Алексеевиче Гагарине. Читатели задавали вопросы Владимиру Михайловичу, на которые он с удовольствием отвечал. Писатель подарил библиотеке свои последние издания. 
17 октября библиотека пригласила читателей на творческую встречу с писателем, краеведом и бардом Семеновым Виктором Николаевичем «Певец Саратова и недр его знаток». Книги Виктора Семенова «В старину саратовскую», трилогия «Саратов купеческий», «Саратов дворянский», «Саратов мещанский», написанные в соавторстве с братом Николаем Семеновым, «Начальные люди Саратова» высоко оцениваются в среде знатоков саратовского краеведения. Многочисленные публикации В.Н.Семенова также посвящены историческим изысканиям. Член Союза писателей России, председатель Саратовского историко-краеведческого общества, кандидат геолого-минералогических наук, рассказал присутствующим о своей жизни и творческом пути.  Читатели познакомились с книгами Виктора Николаевича на книжно-иллюстративной выставке «Страницы этих книг – история сама». На встрече прозвучали бардовские песни в исполнении Виктора Семенова.
«Мир внутри нас» - вечер, посвященный Дню слепых и 75-летию со дня создания библиотеки для слепых, состоялся 14 ноября. На празднике присутствовали почетные гости и друзья библиотеки - Депутат Саратовской областной Думы, председатель комитета по социальной политике Ерохина Татьяна Петровна и ее помощники, специалисты из комплексного центра социального обслуживания населения г. Саратова, председатель саратовской местной организации ВОС. Ведущие вечера рассказали о дате 13 ноября. История этой даты восходит к 18 веку. 13 ноября 1745 года во Франции родился Валентин Гаюи – известный педагог, основавший в Париже и Петербурге несколько школ и предприятий для слепых. По решению Всемирной организации здравоохранения именно эта дата отмечается как День слепых. Трудно переоценить роль книги в жизни человека, а незрячего человека особенно. С интересом присутствующие слушали ведущих об истории библиотеки, о людях, возглавлявших в разные годы библиотеку, об истории Всероссийского общества слепых. На вечер был приглашен ансамбль «Ветер перемен» из школы-интерната для слепых и слабовидящих детей. В заключение читателям были вручены памятные подарки в честь юбилея библиотеки и организовано чаепитие. 

23 ноября, накануне Международного Дня матери, в библиотеке прошел праздничный вечер «И нету слов роднее, чем оно!». Во все времена мама была и остается самым главным и близким человеком для каждого из нас. На вечер были приглашены ребята из Центра детского творчества, которые доставили нашим читателям минуты приятного отдыха и наслаждения. Трогательно и с любовью звучали песни ребят о мамах, материнском сердце и великом терпении. На протяжении вечера звучали стихи, посвященные всем женщинам, которым выпала такая счастливая и нелегкая в то же время судьба – быть матерью. Во второй части мероприятия был проведен конкурс «Бабушка – 2012». Наши конкурсантки были полны энергии и решимости. Они сумели сохранить молодость души, остроту ума, несмотря на трудности жизни, недуги, которые часто одолевают в этом возрасте. Наши участницы с удовольствием соревновались между собой в различных турах конкурса – «Визитная карточка», «Алло, мы ищем таланты», «Место эксперимента – кухня», «Как мы любим танцевать» и другие. Главными судьями были дедушки. Жюри подвело итоги и определило победителей. 
12 декабря читатели Балаковского филиала побывали в гостях в Балаковском доме-интернате для престарелых и инвалидов с концертом. В музыкально-поэтической композиции, которую назвали «Ни о чем не жалейте…», читатели исполняли песни, танцевали мексиканский танец и вальс, читали стихи собственного сочинения. Очень приятно было слышать аплодисменты от души и возгласы «Браво», а во время шуточного рассказа Лидии Алексеевой - смех всего зала. Не зря артисты искали фонограммы, собирались на репетиции, волновались за успех выступления. 
Каждый год наступает этот удивительный праздник, когда улицы города становятся цветными, яркими и светлыми даже ночью. Когда на каждом углу продают мандарины, а дома пахнет хвоей и чем-то очень вкусным. Новый год несет с собой ощущение чуда и ожидание перемен. И каждый год вместе с нашими читателями мы собираемся в нашей уютной библиотеке и празднуем Новый год, этот волшебный, яркий и шумный праздник с морем подарков, желаний и надежд. На новогоднем празднике «С Новым годом, с новым счастьем!» читатели с удовольствием участвовали в конкурсах: кто угадает, какой по счету из 12 знаков китайского гороскопа Змея, «Подбери пословицу», литературный конкурс и много других. На протяжении всего новогоднего вечера звучали песни, стихи и поздравления в исполнении читателей библиотеки. 
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