Текстовый отчёт ГУК «Областная специальная библиотека для слепых»
за 2019 год
Основные направления деятельности за 2019 год
Повышение эффективности деятельности и обеспечение качественно нового уровня обслуживания пользователей:
· реализация Национального проекта «Культура», участие в федеральных проектах «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура»;

· выполнение основных контрольных показателей работы за отчётный период;

·  привлечение в библиотеку новых пользователей (выявление читательских потребностей студентов в учебных заведениях);

·  внедрение новых технологий в практику информационно-библиотечного обслуживания пользователей (электронная библиотека av3715.ru, онлайн-библиотека «ЛитРес», удалённый электронный читальный зал Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина, передвижная тактильная выставка «Зримый Петербург»);

· пополнение собственного электронного каталога библиографическими записями;

· издание книг краеведческого характера рельефно-точечным шрифтом, на аудионосителях и в крупношрифтовом варианте. Подготовка мультиформатного альбома-путеводителя по экспозиции техники военных лет «ОРУЖИЕ ПОБЕДЫ. 75-летию Великой Победы посвящается. 1941 – 1945» на XI Всероссийский конкурс на лучшее издание для слепых и слабовидящих «И помнит мир спасённый…»;
· активизация деятельности библиотеки как культурно-досугового и культурно-образовательного центра;

· содействие всестороннему развитию личности, социализации и профессиональной ориентации пользователей;

· реализация всех форм традиционного обслуживания – от выставки до различных клубов и интерактивных форматов;
· участие во Всероссийских акциях;

· реализация проектной деятельности;

· работа с волонтёрами и волонтёрскими организациями;
· повышение комфортности библиотечной среды, формирование положительного имиджа библиотеки, продолжение рекламной деятельности;

· продолжение работы по основным отраслевым направлениям (духовно-нравственное, экологическое, краеведческое, правовое, культурно-историческое, приобщение к чтению художественной литературы).

Характеризуя основные тенденции в деятельности библиотеки по библиотечно-библиографическому и информационному обслуживанию пользователей, следует отметить:

- расширение состава читателей библиотеки за счёт удалённых пользователей, пользующихся on-line библиотекой av3715.ru;
- повышение эффективности использования информационных ресурсов библиотеки за счёт предоставления доступа к полнотекстовым, библиографическим базам данных документов, в том числе собственной генерации;  

- максимально полное удовлетворение информационных запросов пользователей за счёт доступа к сетевым электронным ресурсам, использования услуг межбиблиотечного абонемента;

-  повышение качества ресурсов и услуг путём предоставления разнообразного по содержанию и видовому составу книжного фонда библиотеки, а также путём использования адаптивных технологий и тифлотехнических средств.
Основные показатели за 2019 год
1. Пользователи – 4 379 чел., из них детей до 14 лет – 784 чел., детей и взрослых от 15 до 30 лет  – 534 чел.

2. Количество посещений – 44 858 пос., посещение массовых мероприятий – 9 331 пос.

3. Книговыдача – 213 973 ед.

4. Мероприятия – 231 ед.

5. Выставки – 95 ед.

6. Справочное обслуживание (количество выполненных справок и библиографических консультаций) –  1 907 справок.
7. В фонды поступило - 6 455  экземпляров.
8. Выпущено изданий - 37 назв./425 экземпляров.
9. Количество посещений сайта библиотеки – 6 457 пос.

10. Объём электронного каталога – 80 462 записи. Доля фонда, переведённого в электронный каталог – 30 %.

Значимые события
Областная специальная библиотека для слепых одна из крупных специализированных библиотек в России. Общий фонд библиотеки составляет 238 333 тысяч единиц хранения. Фонд универсальный, включает многообразие видов изданий: литература, изданная рельефно-точечным шрифтом Брайля; рельефно-графические пособия; тактильные издания; плоскопечатные книги, брошюры; плоскопечатные издания, напечатанные укрупнённым шрифтом для слабовидящих; периодические издания.   Сегодня библиотека активно развивается, раскрывая богатство своих фондов в современных форматах через фестивали, открытые лекции, образовательные акции, экскурсионные программы.

Высокую оценку деятельности специальной библиотеки дал Губернатор Саратовской области Валерий Васильевич Радаев, посетивший Областную специальную библиотеку для слепых 21 февраля. 

Директор библиотеки Ольга Ивановна Новикова рассказала главе региона, что библиотека является единственным в регионе специализированным учреждением для людей с инвалидностью по зрению, её посещают более 4,3 тыс. человек – читатели всех возрастов, а также специалисты по работе с людьми с ОВЗ. Филиалы библиотеки имеются в других крупных городах области. 
Валерий Радаев встретился с посетителями библиотеки, они представили свои творческие проекты – любительский театр, совместные просмотры фильмов, чтения в летнем открытом читальном зале. «Отличная библиотека – мы ходим сюда, как домой. Проводим здесь конкурсы, постановки», - рассказали они. 

«Спасибо творческому коллективу библиотекарей, которые всю жизнь посвятили заботе о людях. Здесь созданы все возможности безбарьерной среды, отсюда и творческие успехи. Сделать единый центр для людей с ограниченными возможностями – это огромная заслуга. Мы обязательно будем вас поддерживать», - отметил Губернатор.

Глава региона пообщался с волонтёрами движения «Абилимпикс», которые помогают посетителям библиотеки. «Спасибо за ваш труд. Очень важно, что в своей жизни вы находите возможность помогать людям с ограниченными возможностями всех возрастов», - сказал глава региона. 

Губернатор посетил детский центр, где занимаются дети от 3 до 7 лет. Центр оборудован развивающими игрушками, тактильными рукодельными книгами и современными электронными изданиями. Валерий Радаев также осмотрел читальный зал, выставку тактильных картин, центр правовой информации, рабочее место для слабовидящих пользователей компьютера. 
2019 год Указом Президента РФ официально объявлен Годом театра. В течение года в библиотеке работал проект «Театр для всех».
Областная специальная библиотека для слепых открыла Год театра презентацией выставки «Театр в специальном формате», которая позволит раскрыть наиболее ценную и значимую литературу о театре на различных носителях. В торжественном открытии приняли участие читатели библиотеки. Елена Вожегова прочитала по Брайлю книгу «О театре», ведущий библиотекарь Татьяна Тимофеевна Немцова провела обзор выставки «Театр в специальном формате».
Театрализация как  способ «смыслового чтения», развития речи, коммуникативных навыков широко используется в библиотечной практике. Театрализованные мероприятия более зрелищные, яркие, праздничные. Театрализация позволяет людям с ограниченными возможностями здоровья стать активными участниками событий, реализовать свой творческий потенциал, увидеть книгу с неожиданной стороны, оживить её. Подтверждением этому стало выступление театральной студии ВОС «Оптимист» и незрячей читательницы библиотеки Елены Волковой.
В январе в ГУК СОСБС, в Детском парке, в рамках Года театра прошла беседа «Театр – это мысли свободной полёт» к 145-летию со дня рождения театрального режиссёра Всеволода Мейерхольда (1874 – 1940).

Ведущая мероприятия Т.Т. Немцова познакомила читателей библиотеки с биографией знаменитого режиссёра, рассказала о его творческом пути, о знаменитых произведениях, поставленных им на театральных подмостках.

В феврале в ГУК СОСБС, в Детском парке, состоялось торжественное открытие интерактивной тактильной выставки кукол «Прикоснись к театру». Выставка разработана совместно с Саратовским театром кукол «Теремок» в рамках Года театра в России. На выставке представлены экспонаты из коллекции театра, которые можно потрогать руками.

Куклы расположены по способу изготовления. Открывается экспозиция перчаточной куклой. Здесь же можно увидеть планшетные и тростевые куклы.

На выставке представлены материалы о театре на специальных носителях: аннотации к спектаклям Саратовского театра кукол «Теремок», правила поведения для начинающих театралов. Выставка сопровождается аудиогидом, он помогает незрячим читателям библиотеки более полно ознакомиться с выставкой.

27 марта в рамках Года театра в России и в рамках Всероссийской акции «Культурный минимум» прошло комплексное мероприятие «Его Величество – Театр», посвящённое Международному дню театра. Гостем библиотеки стал актёр Саратовского государственного академического театра драмы им. И.А. Слонова Андрей Седов. Он представил читателям книгу воспоминаний о выдающемся актёре Олеге Янковском «Ах, как бы начало вернуть: Олег Янковский в Саратове», изданной Областной специальной библиотекой для слепых в специальном формате для незрячих и слабовидящих. Несколько экземпляров книги на специальных носителях были подарены Саратовскому государственному академическому театру драмы им. И.А. Слонова.

Книга рассказывает о том периоде жизни и творчестве народного артиста СССР Олега Янковского, который был связан с Саратовом, городом, в котором прошли его детство и юность, учёба в театральном училище имени И. А. Слонова, первые работы на сцене Саратовского театра Драмы. В рамках мероприятия читатели библиотеки познакомились с историей возникновения и развития театра в России и мире, совершили увлекательную виртуальную экскурсию по театрам Саратова и Саратовской области, были показаны отрывки из спектаклей саратовских театров. 
В рамках сохранения культурного наследия нашего города библиотека проводит совместную работу с Саратовским государственным академическим театром драмы имени И. А. Слонова, который издал и подарил библиотеке плоскопечатные книги «Ах, как бы начало вернуть: Олег Янковский в Саратове» и «На что ушла моя жизнь» - книга о жизни и творчестве актрисы театра драмы им. И.А. Слонова, Валентины Александровны Ермаковой. Сектор по выпуску изданий для слепых и слабовидящих репродуцировал эти книги в специальный формат «говорящих книг».
В Балаковском филиале впервые прошёл театральный сторитайм под названием «Поднялся занавес - и вот…». Он был посвящён волшебному празднику - Международному дню театра, традиционно проходящему под девизом: «Театр как средство взаимопонимания и укрепления мира между народами». 

Театральный сторитайм («время историй») пригласил юных читателей в мир театральных историй.  Гостями библиотеки стали воспитанники учащиеся МАОУ «СОШ №7» г. Балаково и ГБОУ «Школа-интернат АОП г. Балаково». Мероприятие состоялось 21 марта в Международный день кукольника, и первая история сразу перенесла всех в мир кукольного театра. Спектакль-сказку «Волк и семеро козлят» представили ученики 3 «А» класса СОШ №7 (классный руководитель И. Г. Рыжова): Андрей Марченко, Софья Горшкова, Эвелина Половнёва, Анжелина Рубцова. За своё выступление юные артисты были награждены дружными аплодисментами.

По окончании театрального праздника дети получили подарок – пригласительные билеты на сказочное представление Балаковского театра юного зрителя. Читатели Балаковского филиала библиотеки для слепых в рамках совместного с БТЮЗ (ранее – с драмтеатром им. Е. А. Лебедева) социокультурного проекта «Клуб выходного дня» уже 7 лет благотворительно посещают взрослые и детские спектакли, за что от всей души благодарят руководство театра и желают служителям Мельпомены вдохновения и новых творческих успехов.
Театральный час «Я родился на Волге…», посвящённый советскому и российскому актёру, педагогу, народному артисту СССР, Почётному гражданину города Балаково Евгению Алексеевичу Лебедеву, для учащихся ГБОУ СО «Школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам г. Балаково» состоялся в Музее истории города Балаково, филиале Саратовского областного музея краеведения.
В детском филиале в рамках культурно-познавательного проекта «Саратов театральный»  состоялось библио-шоу «Театры нашего города». Участниками мероприятия стали учащиеся 10-12-х классов   ГБОУ СО «Школа-интернат АОП № 3 города Саратова» со своими учителями  М. А. Пилецкой  и Н. И. Чариковой. 
В рамках мероприятий к Году театра в библиотеке прошли беседы к юбилеям О. Янковского, О. Басилашвили.

В Энгельсском филиале состоялся просмотр видеоверсии одного  из спектаклей-победителей регионального этапа театрального фестиваля «Театральное Приволжье». Это спектакль студенческого театра «Штурм» Саратовского государственного социально-экономического  института РЭУ имени Г. В. Плеханова по произведению Э. Хемингуэя «Старик и море». Спектакль, где действие происходит и на сцене, и  в зрительном зале, звучит красивая музыка,  понравился всем участникам просмотра.
9 октября Саратовская областная специальная библиотека для слепых и Санкт-Петербургская Государственная специальная центральная библиотека для слепых и слабовидящих в рамках Соглашения о творческом взаимодействии представили  передвижную тактильную выставку «Зримый Петербург». Открыла выставку директор Санкт-Петербургской Государственной специальной центральной библиотеки для слепых и слабовидящих Ольга Устинова. В качестве первых и почётных гостей в торжественном открытии приняли участие Председатель Правительства Саратовской области Александр Стрелюхин, министр культуры Саратовской области Татьяна Гаранина.

Цель выставки – предоставить уникальную возможность знакомства незрячих  различных регионов России, ближнего и дальнего Зарубежья с историей и культурой Санкт-Петербурга в доступном для них формате, а также познакомить специалистов и широкую общественность с возможностями адаптации для людей с проблемами зрения памятников истории и архитектуры. 
За время работы выставки было проведено 118 экскурсий, которые посетили 2286 человек, из них 25 с помощью волонтёров. С 9 по 11 октября экскурсии проводились сотрудниками СПб ГБУК «Государственная специальная центральная библиотека для слепых и слабовидящих».

Первыми посетителями стали учащиеся ГБОУ СО «Школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам № 3 г. Саратова». Они приезжали на экскурсии неоднократно. Сначала для них была проведена общая экскурсия, затем ученики знакомились с 1-2 объектами выставки за одно посещение. Отдельная экскурсия была проведена по тактильным книгам, рассказывающим о музеях Санкт-Петербурга. «Мы никогда не видели выставки, где всё можно трогать. Нам очень понравилась выставка. Санкт-Петербург — очень красивый город! Тут много красивых зданий. Всё очень понравилось. Ещё мы познакомились с тактильными книгами об Эрмитаже. Увидели рельефно-графические альбомы - побывали в Летнем Саду, на Елагином острове и на Невском проспекте», - поделилась своими впечатлениями о выставке ученица Ксения Парфёнова. 

Выставку посетили председатель Саратовской областной организации общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» Александр Еськин, Саратовской МО ВОС Адиля Неуструева, Энгельсской МО ВОС Владимир Киреев, Балаковской МО ВОС Егор Грачёв, Балашовской МО ВОС Светлана Чалова. Они отметили необходимость такой выставки для социокультурной реабилитации инвалидов по зрению.

Постоянные читатели библиотеки Елена Волкова, Елена Вожегова, Владимир Морозов, Максим Хохлов, Галина Янкина, Ольга Мельникова отметили, что смогли тактильно познакомиться с памятниками архитектуры Санкт-Петербурга, с историческим центром, изучить руками улицы и проспекты города, реки и каналы. Трёхмерная модель самых значимых архитектурных памятников помогла им понять объём и форму зданий. По отзывам, очень понравились своей высотой и куполами соборы, представленные на выставке: Исаакиевский, Смольный, Казанский, Спас на Крови.

Посетителями выставки стали незрячие гости из Самары, Казахстана и Адыгеи.
Важно отметить инклюзивный характер выставки. Многие читатели библиотеки (как с ограничениями по зрению, так и без) посещали её семьями, например, семьи Павловых, Бородиных, Харитоновых, Ивановых, Завалишиных, Шмагиных, Неуструевых, семья Заслуженного работника культуры Саратовской области Штенберга Г.И., семья Заслуженного работника культуры Российской Федерации Морозова В.Н. Они отметили не только сами объекты выставки, но и её красочное оформление, а также выставку «Петербург в творчестве незрячих художников» - отдельные техники написания картин. Через картины художники делятся своим восприятием любимого города. Это Яна Лисина, Александр Нехорошее, Константин Чепурин, Олег Зиновьев, Татьяна Семёнова, Анна Кунаева. Творчество позволяет им сохранить связь с миром, который они не могут видеть.

Выставку посетили учащиеся средних и средне-специальных учебных заведений, студенты вузов города с преподавателями: СГУ им. Н.Г. Чернышевского, СГАУ им. Н.И. Вавилова, профессионально-педагогического колледжа СГТУ им Ю.А. Гагарина, волонтёры.

За время работы выставки её посетили депутат Государственной Думы Татьяна Касаева, глава МО «Город Саратов» Михаил Исаев, Председатель комитета по культуре, общественным отношениям и информационной политике  Саратовской областной Думы, заслуженный работник культуры РФ Алла Лосина.
15 октября в ГУК СОСБС, в Детском парке, состоялось торжественное открытие месячника «Белая трость». На торжественном открытии месячника «Белая трость» читатели библиотеки Татьяна Шутова, Ирина Букина, Нина Тайдакова представили концертные номера, за которые были награждены овациями присутствующих в зале. Отдельным подарком стало выступление Светланы Табакаевой, которая вместе с супругом приехала из Казахстана.
8 ноября накануне Международного дня слепых, который ежегодно отмечается 13 ноября, в библиотеке в Детском парке, состоялся концерт, посвящённый Международному дню слепых «Зорко одно лишь сердце!» В концерте приняли участие читатели Сергей Суменко, Владимир Морозов, Елена Вожегова, Галина Енькова, Евгений Токарев. Всем читателям были вручены сладкие подарки.  По окончании концерта была проведена экскурсия по передвижной тактильной выставке «Зримый Петербург».

3 декабря в Международный день инвалидов ГУК СОСБС приняла участие во Всероссийской акции «Общегородской фестиваль “Эстафета доброты”. В этот день состоялось торжественное награждение победителей областного конкурса среди людей с нарушениями зрения «Великое шеститочие: книги о Великой Отечественной войне». 

Библиотека получила оборудование для тифлокомментирования от Благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» (г. Москва) в рамках Гранта программы «Особый взгляд».
7 марта в рамках акции «Читаем вслух» ко Всемирному дню чтения вслух состоялось торжественное вручение тифлофлешплееров читателям, которые были получены библиотекой благодаря поддержке некоммерческой организации «Благотворительный фонд “ЛУКОЙЛ”». Тифлофлешплееры вручали председатель профсоюзной организации ООО «Саратоворгсинтез» Т.С. Коганова, финансовый директор ООО «Саратоворгсинтез» В.В. Поляков, ветеран компании «Лукойл» И.И. Должников.

12 сентября в рамках комплексного мероприятия ко Дню города Саратова состоялось торжественное открытие удалённого электронного читального зала, созданного в рамках Соглашения о сотрудничестве между Президентской библиотекой им. Б.Н. Ельцина и Областной специальной библиотекой для слепых города Саратова. ООО «Группа компаний «Рубеж» передала в дар библиотеке 2 компьютера для доступа к удалённому электронному читальному залу.
С 2017 года по Указу Президента РФ 5 декабря отмечается День добровольца (волонтёра) в России. 5 декабря по всей России прошла акция «День доброй воли», ключевым событием которой стала презентация фильма «Волонтёры будущего». В ГУК СОСБС организовано волонтёрство и взаимодействие с волонтёрскими организациями. Виды волонтёрства в специальной библиотеке: участие в опросах, анкетированиях, рассылка приглашений, раздача буклетов, помощь в проведении экскурсий по библиотеке, рекламирование библиотеки, участие во флешмобах и проектах, в акции «Читаем вслух!»,  в Месячнике «Белая трость», в акциях, посвящённых Международному дню слепых и Международному дню инвалидов.

В библиотеке для слепых состоялся круглый стол «Передай добро по кругу» в рамках акции «День доброй воли», посвящённый Международному дню добровольца.  Присутствовали волонтёры СГУ им. Н.Г. Чернышевского, СГАУ им. Н.И. Вавилова, профессионально-педагогического колледжа СГТУ  им. Ю. А. Гагарина. В своей приветственной речи директор библиотеки, заслуженный работник культуры РФ Ольга Ивановна Новикова отметила важность культуры общения с людьми с инвалидностью. Шёл активный разговор о культуре инклюзии, о применении правильной терминологии и корректных выражений. Областная  специальная библиотека для слепых проводит работу в этом направлении. Состоялось обсуждение вопросов о важности  работы по разным направлениям, плана работы на 2020 год.

Ведущие мероприятия Мария Сидорова и Дарья Клименко рассказали об истории Международного дня добровольца, о работе интернет-портала «добровольцыроссии.рф», о программе «Волонтёры культуры», реализуемой в рамках федерального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала нации» («Творческие люди») национального проекта «Культура».

Заведующий сектором по выпуску изданий для слепых и слабовидящих Геннадий Генералов провёл мастер-класс по общению со слепыми и слабовидящими. Представитель волонтёров Валерий Плакса заверил, что им приятно оказывать помощь людям с инвалидностью и отметил тёплое семейное отношение в библиотеке. Активные волонтёры были награждены благодарностями.

11 декабря состоялся мастер-класс для волонтёров по обучению общению с незрячими и слабовидящими людьми.
Участниками мероприятия стали волонтёры СГУ им. Н.Г. Чернышевского, СГАУ им. Н. И. Вавилова, профессионально-педагогического колледжа СГТУ им. Ю.А. Гагарина.

На мастер-классе было рассказано о ключевых аспектах в общении с незрячими людьми, о базовых правилах при сопровождении этой категории людей.

Были рассмотрены особые ситуации, где нужна помощь (лестница, двери, дверные проёмы, помощь при необходимости сесть и др.)

После теоритической части все участники в рамках мастер-класса отработали полученные знания вместе с сотрудниками библиотеки Геннадием Генераловым, Екатериной Харитоновой, Дарьей Клименко.

Все волонтёры отметили, что оказание грамотной квалифицированной помощи незрячему человеку требует определённых знаний и навыков, которые они смогли приобрести в ходе мероприятия, выразили желание сотрудничать с Областной специальной библиотекой для слепых и помогать её читателям.
В 2019 году исполнилось 50 лет Энгельсскому филиалу ГУК СОСБС. В торжестве принимали участие начальник отдела взаимодействия с учреждениями культуры министерства культуры Саратовской области Ирина Мельникова, директор Ольга Новикова, председатель ЭМО ВОС Владимир Киреев, многочисленные читатели. Ирина Мельникова вручила заслуженную награду коллективу – Благодарность министерства культуры Саратовской области.
Ведущий библиотекарь библиотечного пункта выдачи передвижного обслуживания ГУК СОСБС г. Балашова Светлана Аркадьевна Чалова занесена на районную Доску Почёта.
Директор ГУК СОСБС Ольга Новикова получила Благодарственное письмо за поддержку в организации Коллективного стенда РБА в рамках 32-й Международной Московской книжной выставки-ярмарки и подготовке книг для VII Конкурса РБА «Лучшая профессиональная книга – 2019».

Конференции, семинары, обучение:
29 марта в библиотеке прошёл семинар для сотрудников структурных подразделений  ГУК «Областная специальная библиотека для слепых».
12 марта, Саратовская областная универсальная научная библиотека, областной семинар «Общедоступные библиотеки Саратовской области в 2018 году: проблемы, достижения и перспективы развития».  Директор Ольга Новикова приняла участие в работе с докладом «Продвижение чтения в специальных форматах для людей с ограничениями зрения: из опыта работы ГУК «Областная специальная библиотека для слепых».
30 апреля, коллегия министерства культуры Саратовской области, выступление директора Ольги Новиковой с докладом о деятельности ГУК СОСБС

13-16 мая в Туле проходил Всероссийский библиотечный конгресс: XXIV Ежегодная Конференция Российской библиотечной ассоциации. Тема конгресса – «Концепция развития и стратегические задачи библиотечного дела в России». Директор  Ольга Новикова приняла участие в работе Конгресса в рамках «Секции библиотек, обслуживающих инвалидов» с докладом «Театр для всех: специальная библиотека как культурно-просветительская площадка».
8-16 июня, Судак, Республика Крым, Россия – Международный Профессиональный Форум «Книга. Культура. Образование.  Инновации»  («Крым-2019»). Директор Ольга Новикова прочла доклад на тему «Расширяя границы: информационное пространство библиотеки для слепых как ресурс, повышающий качество жизни лиц с нарушениями зрения».

17 октября в Республике Казахстан, в КГУ «Западно-Казахстанская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих граждан управления культуры Западно-Казахстанской области», в рамках 50-летия со дня основания библиотеки состоялась открытая диалоговая площадка «Библиотека встречает друзей». Ведущий методист ГУК СОСБС Валентина Шохина выступила с докладом «Специальная библиотека как культурно-просветительская площадка».

22-23 октября, Москва – директор библиотеки Ольга Новикова приняла участие  в  ежегодном  совещании  руководителей  федеральных  и центральных  региональных библиотек России.

25 октября в Челябинской областной специальной библиотеке для слабовидящих и слепых состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Библиотека и читатель: кто кому больше нужен?», приуроченная к 65-летию Челябинской областной специальной библиотеки для слабовидящих и слепых (в рамках V Международного интеллектуального форума «Чтение на евразийском перекрёстке»). Ведущий библиотекарь отдела автоматизации и внедрения новых информационных технологий ГУК СОСБС Сергей Петров выступил с докладом «Формирование единого информационного и культурного пространства для инвалидов по зрению в Саратовском регионе».

14-16 ноября, Санкт-Петербург –  директор библиотеки Ольга Новикова  приняла участие в работе VIII Международного культурного форума в Санкт-Петербурге.
Сотрудники библиотеки прошли обучение в рамках третьей сессии постоянно действующей Школы НАББ «Библиотеки - дорога к знаниям» (8-9 апреля).

С 11 по 26 апреля сотрудник  ГУК СОСБС Ксения Голубь участвовала в проекте по подготовке профессиональных тифлокомментаторов, реализуемом при поддержке Фонда президентских грантов. По итогам обучения ей присвоена квалификационная категория «Тифлокомментатор высшей категории». 
11 ноября в ГУК СОСБС в Детском парке, состоялся областной обучающий семинар «Библиотечное обслуживание незрячих в Саратовской области: реалии и перспективы развития».

Экскурсии по библиотеке
В библиотеке в Детском парке прошли экскурсии для руководителей учреждений культуры города и области перед совещанием министерства культуры Саратовской области, прошедшем в библиотеке.
В Балаковском филиале прошли экскурсии для воспитанников ГБУ СО «Балаковский центр социальной помощи семье и детям «Семья». Дети познакомились с библиотекой для слепых и её особенностями, с многообразием видов передачи информации для незрячих и слабовидящих читателей: книг, напечатанных рельефно-точечным шрифтом Брайля и укрупнённым шрифтом; «говорящих» книг на кассетах, дисках и флешкартах; рельефно-графических пособий, нот и обозначений на различных предметах шрифтом Брайля.  Юные посетители библиотеки узнали много нового об особом мире людей с белой тростью, о том, что помогает им воспринимать окружающий мир и жить в нём.  Электронная презентация «Сердца, открытые людям» и выставки «Смотрите на меня как равного», «Книги разные нужны, библиотеки всякие важны …», «Через книгу – к добру и свету», «Талант без преград», «Книги, помогающие жить», рассказали ребятам о выдающихся людях, лишённых зрения, в том числе и читателях библиотеки, добившихся успеха в разных сферах деятельности и ставшие для многих примером мужества и жизнелюбия. Выставка рукодельных книг-игрушек помогла наглядно увидеть, как познают окружающий мир самые маленькие читатели библиотеки. Экскурсантов заинтересовала система чтения и письма для слепых -  рельефно-точечный шрифт Луи Брайля - и возможность попробовать читать и писать, используя алфавит Брайля и письменный прибор: грифельную доску и грифель. На примере отрывков из фильмов и мультфильмов с тифлокомментариями дети узнали о возможности для незрячих и слабовидящих людей смотреть кино и мультипликационные фильмы.

16 июля в библиотеке по адресу ул. 1-я Садовая, 4  сотрудники О.В. Есина и Т.М. Козина провели экскурсию по библиотеке для воспитанников Воскресной школы Покровского храма. Рассказали о возникновении в 1930 году библиотечного пункта при Клубе общества слепых, и с 1937 года уже самостоятельной библиотеки.                               

  В беседе дети узнали о существующих отделах библиотеки, функциях каждого отдела, была показана техника, на которой издаются книги по Брайлю. Дети познакомились со студией звукозаписи, сами попробовали себя  в роли диктора и в роли звукооператора.  Козина Т.М. организовала выставку наших изданий на всех видах носителей, рассказала о том, как книга поступает в библиотеку и какие процессы обработки необходимы, прежде чем книга попадёт к читателю.                                                             

 Детей очень заинтересовали тактильные книги и рельефно-графические. Они, закрыв глаза, пробовали на ощупь определить, что изображено на картинках. В свою очередь им предложено самим сделать подобные тактильные книги.  

В Балаковском филиале прошли Библиогастроли «Книга собирает друзей!», посвящённые Дню славянской письменности и культуры и Общероссийскому дню библиотек.

Программа «гастролей» Книги была яркой и разносторонней: много интересного рассказала и показала Книга своим друзьям. Учащиеся МАОУ СОШ №7 по эскизу библиотеки подготовили «книжный шкаф», а читатели «заполнили» его своими любимыми произведениями – записали книги, которые запомнились и полюбились: открыли новый мир, заставили задуматься, вызвали сильные эмоции.

Презентация Никиты Березина (10 «А» кл.) о шрифтах помогла обратиться к истории создания славянской азбуки просветителями Кириллом и Мефодием, а также познакомиться с современной каллиграфией. Говоря о шрифтах, нельзя было не вспомнить о Луи Брайле (4 января 2019 года - 210 лет со дня рождения) - создателе рельефно-точечного тактильного шрифта для незрячих и слабовидящих людей. Гостей очень заинтересовали рельефно-графические пособия, по которым дети с нарушением зрения изучают окружающий мир.
В рамках Международного дня слепых библиотеке для слепых в Детском парке прошли экскурсии по передвижной тактильной выставке «Зримый Петербург», состоялся мастер-класс по тифлокомментированию, просмотр вебинара «Карты и схемы в фонде Президентской библиотеки».
Студенты факультета психолого-педагогического и специального образования СГУ им. Н.Г. Чернышевского познакомились с передвижной тактильной выставкой «Зримый Петербург», узнали о способах изготовления экспонатов для выставки – это 3D-моделирование, прототипирование, создание тактильных рукодельных книг, тактильно-графических иллюстраций.

Заместитель директора К.Е. Голубь провела для присутствующих мастер-класс  по тифлокомментированию, рассказала о том, что такое тифлокомментирование, какие существуют особенности при тифлокомментировании театральных постановок, кинофильмов, музейных объектов. Затем все желающие попробовали себя в роли тифлокомментаторов и прокомментировали картины известных художников так, чтобы незрячему человеку было понятно, что изображено на картине, с учётом требований тифлокомментариев к картинам. Студенты и преподаватели отметили сложность работы при подготовке  тифлокомментариев и заинтересовались вопросом профессиональной подготовки тифлокомментаторов.
В удалённом электронном читальном зале на интернет-портале Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина в ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» в Детском парке для читателей библиотеки был организован просмотр вебинара «Карты и схемы в фонде Президентской библиотеки».

Как известно, первые картографические материалы появились еще в дописьменную эпоху. Это были схематические рисунки мест охоты и рыбалки, которые изображались на коре деревьев, костяных пластинах или стенах пещер. В России массово начали создавать карты и изучать картографию в эпоху Петра I. До этого времени имелись лишь отдельные чертежи городов, уездов, маршруты первопроходцев. Но уже со второй четверти XVIII века картография в России начала развиваться по европейскому пути. Было много сделано для подготовки квалифицированных кадров, повышения точности съемок и совершенствования составления карт.

Участники вебинара познакомились с географическими и тематическими картами разных эпох, старинными планами городов и крепостей, редкими атласами и альбомами.
Балаковский филиал организовал для молодых инвалидов с ментальными нарушениями здоровья экскурсию в Музей славянских суеверий.

Молодые люди из клуба на базе Комплексного центра социального обслуживания населения Балаковского района приняли участие в необычной экскурсии по Музею славянских суеверий, который разместился в Детском парке в филиале городского Дворца Культуры. Экспозиция музея посвящена истории народных мифов, суеверий и примет.

Ребят встретили герои русских народных сказок: знакомые с детства (Леший, Русалка, Домовой, Баба-Яга, Водяной) и неизвестные многим персонажи славянских суеверий (Полевик, Стоговой, Боровик, Луговой, Жировик). 

Учитывая интересы и потребности читателей в условиях широкого распространения современных технологий, библиотека старается использовать новые эффективные формы работы, которые не только несут познавательную информацию, но ещё и зрелищны, ярки, эмоциональны, что рождает желание больше узнать об увиденном, помогает повысить интерес к чтению.

Мероприятия к общероссийским праздникам и памятным датам
Как бы ни менялись за последние годы факты нашей истории, 9 мая – День Победы - остаётся неизменным, всеми любимым, дорогим, трагичным и скорбным, но в тоже время светлым праздником.

Все структурные подразделения ГУК СОСБС подготовили праздничные программы, комплексные мероприятия, вечера памяти и другие мероприятия.

    6 мая в Энгельсском филиале прошёл литературно-музыкальный вечер «Ещё остались ветераны, из тех, кто юным был тогда», посвящённый самому главному празднику нашей страны – Дню Победы. Прозвучали военные песни в исполнении солистов вокальной группы «Шлягер» - Александра Коварского, Ирины Букиной, Татьяны Шутовой, Александра Леонтьева, Владимира Жидкова, хора «Русская песня», Татьяны Егоровой.    

Балаковский филиал посвятил Дню Великой Победы в Великой Отечественной войне литературно-музыкальную встречу «Огонь войны души не сжёг…»
С первого дня и до победного праздничного салюта в строй с солдатами встали музыка и поэзия, помогая преодолевать трудности и лишения фронтовой жизни, поднимая боевой дух воинов, вливая в них новые силы, отвагу, смелость. В литературно-музыкальной композиции прозвучали песни и стихи военных лет в исполнении участников библиотечной творческой студии «Горячие сердца», вспоминались рассказы родственников, воевавших или переживших нелёгкое военное детство.

В детском филиале состоялось познавательное путешествие «По городам-героям на поезде Победы!», посвящённое 74-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне. Участниками стали учащиеся 2-3-х классов ГБОУ СО «Школа-интернат АОП № 3 города Саратова».

5 июня в Энгельсском  прошло очередное выступление театра чтеца «Миг» имени А. А. Закутаева с новой программой «Булат и Юлия», посвящённой творчеству Булата Окуджавы и Юлии Друниной. В этом году  отмечается 95-летие со дня рождения этих замечательных поэтов. Оба они родились в мае: Окуджава – 9-го, Друнина – 10-го. 
Балашовские читатели приняли участие в реабилитационном мероприятии «Поход по родному краю», приуроченном ко Дню России. Цель похода, организованного Балашовской местной организацией общества слепых, – содействие формированию у людей с нарушением зрения активной жизненной позиции путём привлечения их к занятиям физической культурой, спортом и туризмом.
             21 июня в библиотеке в Детском парке состоялся час мужества «Войны начинаются внезапно», ко Дню памяти и скорби. На мероприятии прозвучали стихи и песни о Великой отечественной войне, отрывки из произведений В. Богомолова  «Иван» и В. Воскобойникова «900 дней мужества».
27 июня на территории Летнего читального зала в Детском парке состоялось комплексное мероприятие «Молодость, творчество, успех» в рамках к Дня молодёжи.
В библиотеке прошёл праздничный концерт, участниками которого стали студенты Саратовского государственного аграрного университета им. Н.А. Вавилова, читательский дуэт Областной специальной библиотеки для слепых «Дольче Вита» в составе Светланы Ольшанской и Вероники Петровой. Под зажигательные мелодии многие из присутствующих пустились в пляс. Маленькие посетители Детского парка вместе организовали хоровод.
8 июля в библиотеке в Детском парке прошло комплексное мероприятие ко Всероссийскому дню семьи, любви и верности «Ромашки нежной лепесток», приуроченное ко дню памяти святых Петра и Февронии, православных покровителей семьи и брака. 
Директор библиотеки Ольга Новикова напомнила читателям о лучших произведениях мировой художественной литературы, об истории взаимоотношений супружеских пар, воспетых Гомером (Одиссей и Пенелопа); неизвестным древнерусским автором в «Слове о полку Игореве» (князь Игорь Святославич Новгород-Северский и его жена Ефросинья Ярославна). Спустя годы и столетия появились новые примеры супружеской верности: Маша Миронова и Пётр Гринёв в «Капитанской дочке» Александра Пушкина; Наташа Ростова и Пьер Безухов в романе Льва Толстого «Война и мир»; Катя Татаринцева и Саня Гринёв в «Двух капитанах» Вениамина Каверина. Ольга Ивановна призвала всех читать хорошие книги, пожелала всем здоровья, счастья и любви.

Яркое впечатление произвели исполнители из МУК «Солнечный»  Алексей Асеев, Елена Алёшкина, Екатерина Германозашвили, исполнившие песни о любви: «Лебединая верность», «Ромашка», «Свадебный вальс», «Все равно ты будешь мой», «Солнцем опьянён», «Ты - свет моих глаз». Все гости получили на память символ праздника -ромашку, выполненную руками сотрудников библиотеки в виде медали.

В завершении читателей пригласили на праздничное чаепитие, где каждый желающий мог воспользоваться «свободным микрофоном». Читающие семьи получили небольшие, но приятные подарки.
В библиотеке на ул. 1-я Садовая, д. 4, прошло мероприятие, посвящённое Всероссийскому Дню семьи, любви и верности – «Семья – это то, что с тобою всегда!»  В маленьком,   уютном зале собрались разные пары, их всех объединили Любовь и Семья. Это семьи  Суменко, Морозовых, Ивановых, Бородиных, Будниковых, Тарасовых. Кто-то прожил вместе 30 лет, а кто-то уже отпраздновал  «золотую свадьбу».  

Вниманию читателей были представлены яркие, звёздные пары, которые сохранили свои чувства на протяжении полувека и более. Это - актёры театра и кино  Андрей Мягков и Анастасия Вознесенская, Светлана Немоляева и Александр Лазарев, Вера Алентова и Владимир Меньшов. Об их жизни, творчестве и шёл рассказ. Сопровождало мероприятие большое количество музыки и песен в исполнении артистов (фонограмма), а также в исполнении Сергея Иванова при поддержке ведущего мероприятия О.В. Есиной. 
Заряд хорошего настроения и душевной теплоты получили и читатели Балаковского филиала, с радостью пришедшие в библиотеку на Всемирный день торта. Ведь все они – творческие, активные и любознательные люди – считают, что любовь, дружба и творчество – главные составляющие счастья каждого человека и благополучия во всём мире.

Во время встречи вспомнили недавно прошедший День семьи, любви и верности, созвучный с Днём торта по задушевности и способу празднования в кругу семьи и друзей. Обсудили историю жизни и любви Петра и Февронии, высказывали мнения о том, на чём держится семья, о народных традициях и взаимоотношениях в своих семьях. На увлекательной викторине «Семейные загадки» пригодился личный опыт семейной жизни, а конкурс «Народная мудрость гласит» напомнил, что говорят о мире, любви и дружбе пословицы и поговорки разных стран. 

Каждый желающий смог показать своё творчество: прочитать стихи (известных поэтов и собственного сочинения), исполнить песни о мире и добре, любви и дружбе, семье и детях. В атмосфере «семейного» праздника, дружеского чаепития рассказывали забавные интересные истории, делились рецептами разных вкусностей. Были представлены книги, в которых были рецепты кулинарные и из художественных произведений известных авторов.

 22 августа в Областной специальной библиотеке для слепых и её структурных подразделениях прошли мероприятия, посвящённые Дню флага Российской Федерации. 
В Детском филиале для детей слепых и слабовидящих прошла познавательная программа «Гордо реет флаг России». Ребята узнали, как этот день важен для нас всех, потому что именно он объединяет множество народностей, которые проживают на одной территории – России. Они поучаствовали в викторине и ответили на вопросы: Как в древние времена называли флаг? Как выглядел флаг предшественник? Дети называли правильное расположение цветов на флаге. В конце для развития творческих способностей детей с ОВЗ прошли практические занятия - аппликация из бумаги в цветах государственного флага.

На территории библиотеки в Детском парке прошла тематическая встреча «История флага Российского», участники которой узнали, как флаг родился вместе с первыми Отечественными военными кораблями, что законным «отцом» триколора был признан Пётр I. 
В обращении к читателям директор библиотеки О. И. Новикова рассказала о книжной выставке, развёрнутой для читателей всех категорий «Флаг державы – символ славы», напомнила читателям о воссоединении России и Крыма, поделилась с читателями о своих впечатлениях от поездки в Крым.

Наша библиотека стала участницей общегородского мероприятия на территории Детского парка. Специалисты библиотеки развернули книжно-иллюстративную выставку в специальном формате и в плоско-печатном виде. Прошла презентация фотовыставки «#Флаг моего государства». Закончилось мероприятие показом фильма «Чемпионы» с тифлокомментариями и субтитрами на русском языке для инвалидов по зрению и слуху.

3 сентября – День солидарности в борьбе с терроризмом. 
В детском филиале работала  выставка-обзор «Мы против террора», на которой были представлены книги и статьи из периодических изданий. У выставки проводились беседы и дискуссии о проблемах межнациональной толерантности, дружбы, взаимопонимания. Сотрудник библиотеки напомнила посетителям о том, как важно знать правила поведения при угрозах теракта, рассказали о мерах предосторожности в столь непростых ситуациях. Всем читателям в этот  день вручались памятки «Вы обнаружили подозрительный предмет», «Номера телефонов экстренных служб», «Если вы оказались в заложниках». 
В Детском парке состоялся урок мира «Дорогой мира и добра». Ведущая мероприятия К.Е. Голубь познакомила учеников СОШ №2 им. В. П. Тихонова, присутствовавших на мероприятии, с историей Дня солидарности в борьбе с терроризмом, рассказала о типах современного терроризма. В оживлённом диалоге с присутствующими прошло обсуждение таких вопросов как: что такое гражданская бдительность? Как не стать жертвой теракта? Какие действия необходимо применить при обнаружении подозрительных предметов? и др.  В конце мероприятия учащимся были розданы памятки, содержащие в себе номера телефонов экстренных служб и информацию по поведению при возникновении угрозы совершения террористического акта.
В Балаковском филиале состоялась музыкально-литературная программа на балаковском учебно-производственном предприятии ВОС ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом. Творческая студия библиотеки «Горячие сердца», которой в сентябре исполнилось 7 лет, посвятила своё юбилейное пятидесятое выступление памяти жертвам экстремизма и терроризма, а также сближению людей и укреплению их желания противостоять любым проявлениям насилия в мире. В исполнении читателей Л. Барановой, Н. Егорова, А. и Д. Скоробогатовых, В. Алексеева прозвучали песни К. Шульженко, Е. Мартынова, В. Толкуновой, О. Газманова, группы «Любэ», М. Хлебниковой, С. Трофимова, Ю. Шевчука и стихи Б. Окуджавы, С. Острового. Позитивные, жизнеутверждающие нотки в программу добавила Н. Поимцева, юная гимнастка исполнила танцы с булавами и обручем.
В Энгельсском  филиале в течение года работала  книжная выставка «Люблю тебя, мой город Энгельс». В 2019 году г. Энгельс (бывший Покровск) отметил 272-летие со дня своего основания. 
В ГУК СОСБС по адресу ул. 1-я Садовая, д. 4 прошло мероприятие, посвящённое Дню города - беседа «Саратов – город мой родной». Читатели узнали об основании города: кем, когда и где он закладывался, какие поселения были здесь с древнейших времен, как развивались здесь различные ремёсла, культура, образование, медицина.  Ведущая мероприятия О.В. Есина рассказала о купцах-меценатах, которые помогли развитию Саратовской губернии в конце  19-го века,  а также о выдающихся учёных и деятелях, Почётных гражданах Саратова, имена которых увековечены не только в названиях улиц, но и на карте области (Татищево). Во время мероприятия звучали песни О. Газманова, Е. Бикташева, стихи саратовских самодеятельных поэтов.
22 ноября в ГУК СОСБС состоялся праздничный концерт ко Дню матери «Ты одна мне несказанный свет…» Ведущие мероприятия Д.В. Клименко и И.В. Хохленкова напомнили читателям библиотеки историю праздника, прозвучали стихотворения, посвящённые маме. Музыкальным подарком для всех присутствующих стало выступление творческих коллективов Детско-юношеского центра Фрунзенского района города Саратова. Ребята станцевали зажигательный танец, исполнили песни и стихи о маме, подарившие хорошее настроение всем посетителям  мероприятия.

            27 ноября в библиотеке на 1-й Садовой, 4 прошло праздничное мероприятие ко Дню матери – литературно-музыкальный вечер «За всё тебя благодарю». Прозвучали стихи о маме в исполнении ведущей О. В. Есиной, была проведена викторина «Разминка- гимнастика ума», в которой надо было продолжить пословицу или поговорку о маме, проверили эрудицию мам и бабушек на знание стихов и сказок путём замены некоторых слов другими. В мероприятии приняли участие солисты вокальной студии клуба «Арлекин» и школы искусств №7, а также саксофонист, студент консерватории Даниил Левин, который исполнил две замечательных композиции, одна из которых любимая всеми А. Морриса «Чувства».
Впервые в День Конституции Российской Федерации в Областной специальной библиотеке для слепых в Детском парке прошёл избирательный диктант. Диктант проводился совместно с территориальной избирательной комиссией Фрунзенского района МО «Город Саратов».

Диктант проводился с целью оценки уровня правовой грамотности жителей Саратовской области в сфере избирательного права и избирательного процесса. Задачами Диктанта являются:

· получение объективной информации об уровне правовой грамотности жителей Саратовской области в сфере избирательного права и избирательного процесса;

· предоставление возможности участникам Диктанта получить независимую оценку своих знаний в сфере избирательного права и избирательного процесса;

· привлечение внимания средств массовой информации и общества к проблемам электоральной грамотности и электоральной активности жителей Саратовской области;

· мотивация различных слоёв населения к изучению избирательного права и избирательного процесса, знание которых является неотъемлемой составляющей образованного человека и гражданина.

Диктант в Областной специальной библиотеке для слепых получился инклюзивным. Участниками стали сотрудники и читатели библиотеки, студенты и волонтёры колледжа радиоэлектроники им. П. Н. Яблочкова, Саратовского областного педагогического колледжа.

Литературные вечера, беседы, встречи, выставки к юбилеям писателей
26 июня в библиотеке в Детском парке прошёл вечер поэтического настроения к 130-летию со дня рождения Анны Андреевны Ахматовой (1889 – 1966) «Я зажгла заветные свечи, чтобы этот светился вечер…»
25 июля в библиотеке в Детском парке прошло мероприятие «Сказитель мудрых притч» к 90-летию со дня рождения знаменитого писателя, режиссёра, актёра В. М. Шукшина. Вниманию читателей был предложен рассказ В. Шукшина «Микроскоп», в замечательном исполнении М. Ульянова, что вызвало желание у слушателей перечитать другие рассказы писателя. Ведущая мероприятия Т. Т. Немцова напомнила слушателям биографию писателя, рассказала о его произведениях, имеющихся в фонде библиотеки, в том числе и на специальных носителях.  В конце мероприятия зрителям был предложен отрывок из фильма «Печки-лавочки», который Шукшин считал своей лучшей работой.

8 августа в библиотеке в Детском парке литературная гостиная «Остроумный свидетель печальной эпохи» распахнула свои двери для любителей творчества Михаила Михайловича Зощенко (1894 – 1958) – классика русской литературы, драматурга, сценариста и переводчика, 125 лет со дня рождения которого отметили в этом году.

На мероприятии прозвучали рассказы М.М. Зощенко в замечательном исполнении читателей Областной специальной библиотеки для слепых Елены Волковой и Ирины Скундиной. Вниманию зрителей были предложены рассказ Зощенко «Свадебное происшествие» в исполнении актёра Льва Дурова и «Собачий нюх» в исполнении актёра Александра Филиппенко.
22 августа в библиотеке в Детском парке прошёл литературный вечер «Творец великих вдохновений» к 270-летию со дня рождения Иоганна Вольфганга Гёте (1749-1832), величайшего немецкого писателя, мыслителя, философа, естествоиспытателя, государственного деятеля. Ведущая мероприятия Т.Т. Немцова рассказала слушателям о жизни и творчестве немецкого гения. На вечере прозвучали стихи поэта в исполнении ведущего, а также известного чтеца Ильи Прудовского в записи. Много внимания было уделено анализу философской трагедии «Фауст», прозвучала ария Мефистофеля из оперы             Ш. Гуно в исполнении Фёдора Шаляпина. Никого не оставил равнодушным романс «Горные вершины» (перевод М. Лермонтова) в исполнении Олега Погудина. Внимание читателей было обращено на книжную выставку, на которой представлены произведения И. В. Гёте на различных носителях. В конце мероприятия был продемонстрирован отрывок из документального фильма «И. В. Гёте».
29 августа в рамках сотрудничества с Саратовским художественным музеем имени А. Н. Радищева состоялось инклюзивное мероприятие для читателей библиотеки «Писатель, мыслитель, революционер» к 270-летию со дня рождения Александра Николаевича Радищева (1749 – 1802).
 Незрячие и слабовидящие читатели смогли прикоснуться к миру искусства с помощью экскурсоводов Г.Б. Гусевой и М С. Савинковой, которые провели экскурсию по залам музея, рассказали о творчестве его основателя А. П. Боголюбова. В уютном лекционном зале были продемонстрированы видео материалы о жизни А. Н. Радищева и об истории создания музея. Особое внимание было уделено тактильным картинам, выполненным на дереве, а также осмотру ажурной литой парадной лестницы. Участники мероприятия поблагодарили работников музея за интересную экскурсию и выразили желание продолжить такие мероприятия.
                5 сентября в библиотеке в Детском парке состоялось комплексное мероприятие «Народный полководец» к 100-летию со дня смерти Василия Ивановича Чапаева (1887 – 1919).

Ведущая мероприятия Т.Т. Немцова рассказала читателям библиотеки о боевом пути Чапаева, о его семье, о том, какое отношение он имеет к нашему краю. Отдельное внимание было посвящено роману Д.А. Фурманова «Чапаев», во многом благодаря которому сложился образ легендарного полководца. В ходе беседы было проведено громкое чтение отрывков из этого романа, прозвучали стихи и песни о прославленном командире. В завершении мероприятия вниманию присутствующих были предложены отрывки из советского художественного фильма «Чапаев» (1934 г.).
28 ноября в библиотеке в Детском парке прошёл час музыки «Немецкий композитор из России», посвящённый 85-летию со дня рождения Альфреда Гарриевича Шнитке (1934 – 1998) – композитора, педагога, заслуженного деятеля искусств РСФСР, лауреата Государственной премии. Ведущая мероприятия Татьяна Немцова познакомила читателей с биографией композитора, напомнила, что его имя носит Саратовская филармония, а на родине, в городе Энгельсе, ему установлен памятник.

На вечере прозвучала музыка А.Г. Шнитке из кинофильмов «Экипаж», «Мастер и Маргарита», «Спорт, спорт, спорт». Особенно слушателям запомнилась музыка Шнитке, прозвучавшая на закрытии зимних параолимпийских игр в Сочи в 2014 году.

В завершении мероприятия был показан отрывок из документального фильма «Немецкий композитор из России».
В Энгельсском филиале прошла литературно-музыкальная композиция «А иначе, зачем на земле этой вечной живу» к 95-летию Булата Шалвовича Окуджавы. Песни и стихи Булата Окуджавы прозвучали в исполнении в исполнении двух коллективов – вокальные ансамбли «Элегия»  и «Шлягер».

 Конкурсы, акции
Областной конкурс среди людей с нарушениями зрения «Великое шеститочие: книги о Великой Отечественной войне». Конкурс   проводился министерством культуры Саратовской области и Областной специальной библиотекой для слепых в целях реализации современной просветительской деятельности библиотек, активного продвижения тактильной системы чтения и письма по Брайлю в среду незрячих граждан как основы их грамотности, духовного и интеллектуального развития, мотивации людей с нарушениями зрения к чтению литературы.

Конкурс проводился по номинациям:

· «Письмо по Брайлю»: конкурс письменных заданий».
· «Чтение по Брайлю»: конкурс чтецов по Брайлю.

· «Брайль в моей жизни»: конкурс коротких авторских произведений и эссе.

К участию  приглашались инвалиды по зрению, владеющие системой Брайля, читатели Областной специальной библиотекой для слепых и её филиалов, читатели муниципальных библиотек, обслуживающих людей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе дети без ограничений в возрасте, проживающие на территории Саратовской области.

Самыми активными участниками конкурса стали учащиеся ГБОУ СО «Школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам № 3 г. Саратова».
Торжественное награждение победителей состоялось 3 декабря в Международный день инвалидов. Победители конкурса, получившие дипломы I, II, III степеней, были награждены ценными призами, памятными подарками. Остальные участники получили благодарственные письма за участие и поощрительные призы.
В 2019 году библиотека подготовила и приняла участие в акциях:

· акция «Читаем вслух» ко Всемирному дню чтения вслух;
· акция ко Всемирному Дню здоровья «Библиотека - территория здоровья»;
· Всероссийская акция «БИБЛИОНОЧЬ»;

· Международная акция «Читаем детям о войне»;
· патриотическая акция «Память в песне» к 74 годовщине Победы (Балашовский филиал);

· акция ко дню Победы «День воинской славы России. День Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;

· акция ко Дню славянской письменности и культуры «Аз и Буки – основы науки»;
· акция «Читаем Пушкина вместе»;

· акция ко Дню России;

· акция ко Дню государственного флага РФ «Российский флаг – державы символ»;
акция ко Дню солидарности в  борьбе с терроризмом;

· акция ко Дню народного единства;
· Всероссийская акция «Ночь искусств - 2019»;
· акция ко Всемирному дню борьбы со СПИДом;
· Всероссийская акция «Общегородской фестиваль “Эстафета доброты”», приуроченная к Международному дню инвалидов;

· акция «Права человека – приоритет Конституции Российской Федерации» ко Дню Конституции РФ.
Мероприятия Тифлоцентра
В ГУК СОСБС состоялся региональный отборочный этап II Всероссийского конкурса по невизуальному использованию мобильной техники «Словом и жестом».

Конкурс проводился в рамках проекта «Универсальный мобильный помощник», реализуемого Нижегородским областным центром реабилитации инвалидов по зрению «Камерата» при поддержке ПАО МегаФон в 24 регионах РФ.

В рамках отборочного этапа его участникам предлагались различные задания, направленные на использование незрячими смартфонов, например, распознать плоскопечатный текст с помощью специальных приложений, задания на умение пользоваться различными мессенджерами, например, WhatsApp.

Победителем регионального отборочного этапа стал Мингалимов Руслан. Он отправится в Нижний Новгород на II Всероссийский конкурс по невизуальному использованию мобильной техники «Словом и жестом».

            Прошёл литературный вечер «Как закалялся Н.А. Островский» к 115-летию со дня рождения писателя Николая Алексеевича Островского (1904 – 1936). Ведущая мероприятия М. К. Сидорова напомнила читателям библиотеки биографию писателя, рассказала о его трудном жизненном и творческом пути. В рамках мероприятия прошли громкие чтения отрывков из романа «Как закалялась сталь», в завершении мероприятия присутствующим был продемонстрирован отрывок из документального фильма о Н. А. Островском.
                 День Героев Отечества отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. Дата праздника приурочена ко Дню памяти великомученика Георгия Победоносца – небесного покровителя русского войска на протяжении более тысячи лет. В этот день в библиотеке для слепых в Детском парке прошли громкие чтения книги «Служение Отчизне» Н. М. Скоморохова. Н. М. Скоморохов – советский лётчик-истребитель Великой Отечественной войны, маршал авиации, дважды Герой Советского Союза, заслуженный военный лётчик СССР, доктор военных наук, профессор. Родился 19 мая 1920 года в селе Лапоть Саратовской губернии  (ныне – село Белогорское, Красноармейский район, Саратовская область). Громкие чтения повести Н. М. Скоморохова для читателей библиотеки провели сотрудники Мария Сидорова, Татьяна Немцова, волонтёры СГУ им. Н. Г. Чернышевского Татьяна Голубец, Ангелина Абу Раву.    
Проекты

В 2019 году продолжились мероприятия проекта «Музыкальные встречи» «Музыкальные встречи». В рамках проекта «Музыкальные встречи» состоялись творческие вечера читателя библиотеки, залуженного работника культуры РФ Сергея Суменко.
В Энгельсском филиале в рамках проекта прошёл вечер, посвящённый творчеству  вокального ансамбля ЭМО ВОС «Русская песня». В ноябре 2019 года ему исполнилось 30 лет. В 1989 году при Энгельсской местной организации ВОС был организован самодеятельный вокальный ансамбль. Менялись руководители – Владимир Тимофеев, Иван Агеев, Владимир Прокофьев. Более 10 лет руководителем был Владимир Морозов. В настоящее время руководит  ансамблем «Русская песня» Александр Шалаев. Вокальный ансамбль «Русская песня» является постоянным участником мероприятий, проводимых в библиотеке.  Участницы выступали в новых костюмах, подаренных спонсорами. Вечер закончился чаепитием.

«Кино на равных»

В течение года по заявкам пользователей демонстрировались фильмы с тифлокомментариями. 27 августа в День российского кино в ГУК СОСБС и её филиале в г. Энгельсе прошли показы фильмов с тифлокомментариями «А зори здесь тихие...», «Крепость. Щитом и мечом», «Чемпионы», «Юнкера» для читателей всех возрастов.
В течение года в библиотеке работал проект «Театр для всех».
Социальное партнёрство

Библиотека сотрудничает с Саратовской региональной организацией Всероссийского Общества Слепых. Заключён 53 договора о культурном сотрудничестве с учреждениями социальной защиты, детскими садами, учреждениями образования, «Центром адаптации и реабилитации инвалидов», «Школой-интернатом для обучающихся АО адаптированным образовательным программ», с Саратовским национальным исследовательским государственным университетом им. Н.Г. Чернышевского, Саратовским государственным медицинским университетом им. В.И. Разумовского, с ГПОУ «Саратовский областной колледж искусств», с Саратовской консерваторией, Балаковским театром юного зрителя, СОУНБ, ОБДЮ им. А.С. Пушкина и также заключены 34 договора с ЦБС Саратовской области.
Развитие системы информационных ресурсов библиотеки как регионального библиотечно-информационного центра

Комплектование документного фонда

Документный фонд СОСБС составляет на 01.01.2020 г. 268 333 ед. За отчётный период в фонды библиотеки поступило 6 455 ед., выбыло – 8 130 ед.
Сектором по выпуску изданий для слепых и слабовидящих оперативно издаётся литература на специальных носителях. За отчётный период выпущено изданий - 37 назв./ 425 экз. в том числе по краеведению. Сектором выпускается небольшими тиражами материалы, напечатанные рельефно-точечным шрифтом, по индивидуальным и групповым заявкам, а также документы (памятки, инструкции, режимы работы и т. п.), необходимые для проведения массовых мероприятий. В 2019 был выпущен альманах для школы-интерната АОП№3 «Наше наследие» рельефно-точечным шрифтом и укрупнённым шрифтом. 
ИЗДАНИЯ БИБЛИОТЕКИ ЗА 2019 ГОД
Издания укрупнённого шрифта

1. 84(2=411.2)6-4
    Б 16
Бажов, Павел Петрович
Малахитовая шкатулка [Укрупнённый шрифт]: сказка: 6+ / Павел Бажов; ответственный за выпуск О. И. Новикова; компьютерная вёрстка и корректура Н. В. Грудзинская. -мСаратов, 2019. - 30 с. - Текст печатается по изданию:  Бажов П. П. Уральские сказы.- Москва: Логосвос, 2015. - 620 с. - (тираж – 15 экз.)
2. 84(2=411.2)6-6
    В 36
Верхов, Виктор Сергеевич
Букет для коменданта [Укрупненный шрифт]: рассказы: 6+ / В. С. Верхов ; ответственный за выпуск О. И. Новикова ; компьютерная вёрстка  и корректура И. В. Мельникова. - Саратов: СОСБС, 2019. - 178 с. - Текст печатается по изданию: Саратов, 2007. - (тираж – 15 экз.)

3. 84(2=411.2)6-5
    В 93
Высоцкий, Владимир Семёнович
Избранное [Укрупнённый шрифт]: 16+ / Владимир Высоцкий; ответственный за выпуск О. И. Новикова ; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов : СОСБС, 2019. - 61 с. - Текст печатается по изданию: Высоцкий В. Сочинения: в двух томах.- Москва: Локид, 1999. – 61 с. - (тираж – 15 экз.)

4. 84(2=411.2)6-9я43

    Д 25

  Дебют [Укрупнённый шрифт]: альманах творчества читателей библиотеки: 12+/; ответственный за выпуск О. И. Новикова; компьютерная вёрстка  и корректура И. В. Мельниковой. – Саратов, СОСБС. 

                        № 18 – 2019 - 22 с. - (тираж – 15 экз.)
5. 95
    И 18
           Иван да Марья - 2019 [Укрупнённый шрифт]: журнал для семейного чтения 12+ / главный редактор О. И. Новикова; составитель Н. В. Сергеева. - Саратов: СОСБС.

           №1. - 2019. - 54 с. - (тираж – 10 экз.)

6. 95
    И18
           Иван да Марья - 2019 [Укрупнённый шрифт]: журнал для семейного чтения 12+ / главный редактор О. И. Новикова; составитель Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС.

           №2. - 2019. - 35 с. - (тираж – 10 экз.)

7. 84(2-2 Саратов)6я43
П44

  Подвигом славны твои земляки: сборник саратовских авторов о войне: к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне [Укрупнённый шрифт]: 6+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС, 2019. - 117 с. - Текст печатается по изданию: Запомните нас молодыми. - Саратов: Приволжское издательство, 2010.- 320 с. - (тираж – 15 экз.)

8. 84(2=411.2)6-44
    П 75
            Пришвин, Михаил Михайлович.

Ботик [Укрупнённый шрифт]: рассказы: 6+ / М. М. Пришвин; ответственный за выпуск О. И. Новикова; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Сергеева. - Саратов: СОСБС, 2019. - 54 с. - Текст печатается по изданию: Москва: Эксмо, 2013. - (тираж – 15 экз.)
9. 63.3(2-2 Саратов)
    У 48

  Улицы хранят имена героев: к 75- летию Победы в Великой Отечественной войне [Укрупнённый шрифт]: 6+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС, 2019. - 50 с. - Текст печатается по изданию: Максимов Е. К. Имя твоей улицы. - Саратов: Приволжское издательство, 2007.- 192 с. - (тираж – 15 экз.)

Всего: Наименовений - 9 ; Экземпляров - 125

Издания рельефно-точечного шрифта.

1. 84(2=411.2)6-4
    Б 16   
Бажов, Павел Петрович   

Малахитовая шкатулка [Шрифт Брайля]: сказка: 6+ / Павел Бажов; ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. – Саратов: СОСБС, 2019.- 1 кн. - 55 с. - Текст печатается по изданию: Бажов П. П. Уральские сказы.- Москва: Логосвос, 2015. - 620 с. - (тираж – 10 экз.)  

2. 84(2=411.2)6-44
    В 36   
Верхов, Виктор Сергеевич   

Букет для коменданта [Шрифт Брайля]: рассказы: 0+ / В. С. Верхов; отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура И. В. Мельникова. – Саратов : СОСБС. 
                       Кн. : 1 – 2019 - 1 кн. - 180 с. - (тираж – 10 экз.) 

3. 84(2=411.2)6-44
    В 36   
Верхов, Виктор Сергеевич   

Букет для коменданта [Шрифт Брайля]: рассказы : 0+ / В. С. Верхов ; отв. за вып. О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура И. В. Мельникова. – Саратов : СОСБС. 
                       Кн. : 2 – 2019 - 1 кн. - 175 с. - (тираж – 10 экз.)  

4. 84(2=411.2)6-5
    В 93   
Высоцкий, Владимир Семёнович   

Избранное [Шрифт Брайля] : 16+ / Владимир Высоцкий ; ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. – Саратов: СОСБС, 2019.- 1 кн. - 104 с. - Текст печатается по изданию: Высоцкий В. Сочинения: в двух томах.- Москва: Локид, 1999. – 104 с. - (тираж – 10 экз.)

5. 92 
Д15

          Дальний Восток [Шрифт Брайля]: 12+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС, 2019. - 1 кн. - 127 с. - (Занимательно о разном). – Печатается по изданию: Москва: Детская энциклопедия АиФ, 2019 - № 6 - (тираж – 10 экз.)
6. 84(2=411.2)6-9

    Д 25

         Дебют [Шрифт Брайля]: альманах творчества читателей библиотеки: 12+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; корректор И. В. Мельникова. – Саратов : СОСБС, 2019.

                        № 18 – 2019 - 1 кн. - 28 с. - (тираж – 10 экз.)

 7. 67.404

    Д66

               Домашний адвокат- 2019 [Шрифт Брайля]: альманах правовых документов, справок и консультаций 12+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; корректор Н. В. Сергеева. - Саратов : СОСБС 

           Вып. : № 1 – 2019. - 1 кн. - 32 с. - (тираж – 10 экз.)

8. 67.404

           Д66

Домашний адвокат- 2019 [Шрифт Брайля]: альманах правовых документов, справок и консультаций 18+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; корректор Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС 

Вып.: № 2 – 2019. - 1 кн. - 33 с. - (тираж – 10 экз.)

9. 86.372
    Ж 74
   Житие Саратовских Святых [Шрифт Брайля]: 0+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка и корректура И. В. Мельникова. – Саратов: СОСБС. 
                       Кн. : 3 – 2019 - 1 кн. - 131 с. - (тираж – 10 экз.)  

10. 86.372
      Ж 74
   Житие Саратовских Святых [Шрифт Брайля]: 0+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура И. В. Мельникова. – Саратов: СОСБС. 
                       Кн. : 4 – 2019 - 1 кн. - 130 с. - (тираж – 10 экз.)  
  11. 95

       И18

               Иван да Марья- 2019 [Шрифт Брайля]: журнал семейного чтения 12+ / отв. за  вып. О. И. Новикова ; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Сергеева. - Саратов: СОСБС.

             № 1. - 2019. - 1 кн. - 68 с. - (тираж – 10 экз.)

12.  95

       И18

               Иван да Марья- 2019 [Шрифт Брайля] : журнал для семейного чтения 12+ / отв. за  вып. О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС.

  № 2. - 2019. - 1 кн. - 51 с. - (тираж – 10 экз.)

13. 84(2-2 Саратов)6я43
П44

  Подвигом славны твои земляки [Шрифт Брайля]: сборник саратовских авторов о войне: к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: 6+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС.- Текст печатается по изданию: Запомните нас молодыми. - Саратов: Приволжское издательство, 2010. 
                   Кн. : 1 - 2019. - 1 кн. - 127 с. - (тираж – 10 экз.)

14. 84(2-2 Саратов)6я43

П44

  Подвигом славны твои земляки [Шрифт Брайля]: сборник саратовских авторов о войне: к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне: 6+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС.- Текст печатается по изданию: Запомните нас молодыми. - Саратов: Приволжское издательство, 2010. 

                    Кн.: 2 - 2019. - 1 кн. - 109 с. - (тираж – 10 экз.)
15. 84(2=411.2)6-44
    П 75
Пришвин, Михаил Михайлович.

Ботик [Шрифт Брайля]: рассказы : 6+ / М. М. Пришвин; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Сергеева. - Саратов: СОСБС, 2019. – 1 кн. - 102 с. – Печатается по изданию : Москва : Эксмо, 2013.  - (тираж – 10 экз.)

16. 63.3(2-2 Саратов)
    У 48

  Улицы хранят имена героев : к 75 -летию Победы в Великой Отечественной войне [Шрифт Брайля] : 6+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова; редактор текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; компьютерная вёрстка  и корректура Н. В. Грудзинская. - Саратов: СОСБС, 2019. - 68 с. - Текст печатается по изданию: Максимов Е. К. Имя твоей улицы. - Саратов: Приволжское издательство, 2007.- 192 с. - (тираж – 10 экз.)
17. 92 
    Ю 57

          Юные герои [Шрифт Брайля] : 6+ / ответственный за выпуск О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; компьютерная верстка  и корректура Н. В. Сергеева. - Саратов : СОСБС, 2019. - 1 кн. – 112 с. (Занимательно о разном). – Печатается по изданию : Москва : Детская энциклопедия АиФ, 2018 - № 4 - (тираж – 10 экз.)

Всего: Наименовений - 15 ; Экземпляров - 170
«Говорящие» книги на CD
1. 84(2=411.2)6-4
    А 44
   Акчурин, Наиль Гельманович
Насмешка луны [Электронный ресурс] / Наиль Акчурин, СОСБС; читает О. В. Есина. - Саратов, 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (09 час.25 мин.) – С издания : Акчурин Н. Насмешка луны. - Саратов : Лотос, 2001.- 309 с. - (тираж – 10 экз.) 
2. 85.334.3(2)
    А 95
   «Ах, как бы начало вернуть» [Электронный ресурс]: Олег Янковский в Саратове: 16+ / составитель и редактор О. Харитонова, Областная специальная библиотека для слепых ; читает Е. Голубь. – Саратов: СОСБС, 2018. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (06 ч. 07 мин.) – С издания : Саратов : Софит, 2014. - (тираж – 10 экз.) 

3.  84(2=411.2)6-4

     Б 79
     Болкунов, Николай Васильевич

      И было утро [Электронный ресурс] : роман 16+ / В. Кадяев ; читает Н. Грудзинская - Саратов : ГУК «Областная специальная библиотека для слепых», 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 10 ч 17 мин. – С издания: Саратов: Поволжский межрегиональный учебный центр, 2002. - (тираж – 10 экз.)

4. 84(2=411.2)6-4
    В 36
    Верхов, Виктор Сергеевич

Букет для коменданта [Электронный ресурс] / Виктор Верхов, СОСБС ; читает О. В. Есина. - Саратов, 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (05 час.30 мин.) – С издания : Саратов, 2007. – (тираж – 10 экз.)
5. 63.3(2)
    Д 36
    Деревянченко, А. А. 

У реки великороссов [Электронный ресурс] : 12+ / А. А. Деревянченко, Областная специальная библиотека для слепых; читает Е. Голубь. - Саратов, 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (11 ч.03 мин.) – С издания : Балаково: Авангард, 1994. - (тираж – 10 экз.)

6. 84(2=411.2)6-4

     К 13

     Кадяев, Владимир Серафимович 

Рецензент [Электронный ресурс]: роман 16+ / В. Кадяев; читает Е. Голубь. - Саратов: ГУК «Областная специальная библиотека для слепых», 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 06 ч 08 мин. – С издания: Кадяев В. Рецензент. - Саратов : Новый ветер, 2007. - (тираж – 10 экз.)

7. 63.3(2-2Саратов)
    К 61
   Колосова, Наталия Александровна

Провинция без моря. Мифы и субьбы города С. [Электронный ресурс] / Наталия Колосова, СОСБС; читает О. В. Есина. - Саратов, 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (11 час.05 мин.) – С издания : Саратов, Приволжская книжная палата, 2015.- 314 с.- (тираж – 10 экз.)

8. Т85.13
 К 94
     Кустов, Георгий Михайлович

      Лина По [Электронный ресурс] : 12+ / Г. М. Кустов ; читает О. Есина. - Саратов : ГУК «Областная специальная библиотека для слепых», 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 02 ч 13 мин. – С издания : Г. М. Кустов. Лина По. Жизнь и творчество слепого скульптора. - Москва: Всероссийское общество слепых (ВОС), 1978. - (тираж – 10 экз.)

9. 85.334.3(2)

    Н 12
         На что ушла моя жизнь [Электронный ресурс] : книга о Валентине Ермаковой : 12+ / составитель и редактор О. Харитонова, Областная специальная библиотека для слепых ; читает Е. Голубь. – Саратов : СОСБС, 2018. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (04 ч.50 мин.) – С издания : Москва : Новое литературное обозрение, 2010. - (тираж – 10 экз.)
10. 84(2=411.2)6-44
      Р 60
         Родине: [Электронный ресурс] : саратовские писатели-фронтовики о войне : сборник : 16+ / Областная специальная библиотека для слепых; читает Е. Голубь. – Саратов СОСБС, 2018. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (05 ч.30 мин.) – С издания: Саратов: Саратовский источник, 2016. - (тираж – 10 экз.)

11. 84(2=411.2)5

      С 16

      Салов, Илья Александрович 

      Николай Суетной [Электронный ресурс]: повесть. Из книги «Умчавшиеся годы» 16+ / И. Салов; читает Е. Голубь. - Саратов: ГУК «Областная специальная библиотека для слепых», 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 03 ч 25 мин. – С издания: И. Салов. Умчавшиеся годы. - Саратов : Приволжское книжное издательство, 1990. - (тираж – 10 экз.)
12. 63.3(2-2Саратов)
      С 30
      Семёнов, Виктор Николаевич

Купцы Шерстобитовы в Саратове [Электронный ресурс] / В. Н. Семёнов, СОСБС; читает Е. Голубь. - Саратов, 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : (10 час.04 мин.) – С издания : В. Н. Семёнов. Купцы Шерстобитовы в Саратове. - Саратов, Новый ветер, 2016.- 272 с.- (тираж – 10 экз.)

13. 86.372

       С 55

       Собор Саратовских святых [Электронный ресурс]: 12+ /автор - составитель священник М. Плякин ; читает Н. Грудзинская. - Саратов : ГУК «Областная специальная библиотека для слепых», 2019. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : 11 ч 15 мин. – С издания: Саратовской митрополии, 2017. - (тираж – 10 экз.)

Всего: Наименовений - 13; Экземпляров – 130
Создание информационных ресурсов
Развиваясь как информационный центр, СОСБС определяет в качестве основной задачи расширение путей получения информации и видов предоставляемых услуг.

В библиотеке постоянно создаются различные виды электронных информационных ресурсов: библиографические, полнотекстовые, веб-ресурсы. Объём электронного каталога за отчётный период увеличился на 2 447 записей и составил 80 462 библиографических записей. Электронный каталог пополнялся за счёт каталогизации текущих поступлений. Большая часть работы пришлась на редактирование конвертированных библиографических записей.
Активно используется локальная электронная база данных «Цифровая библиотека звуковых файлов». Книговыдача составила 16 272 экз.
Основным полнотекстовым информационным ресурсом по тифлологии и дефектологии является полнотекстовая электронная база данных литературы «Виртуальный тифлолог». 

С сентября этого года в библиотеке для слепых работает удалённый электронный читальный зал Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина.
Основная тематика фонда библиотеки имени Ельцина связана с историей России, отечественным законодательством и русским языком. Особое внимание уделяется вопросам отечественной географии и краеведения, взаимоотношениям России с другими странами, отражению российской истории в произведениях литературы и искусства.

Часть документов находится в свободном доступе на портале Президентской библиотеки, полный же доступ к ресурсам осуществляется через удалённые электронные читальные залы.

Пользователи удалённого электронного читального зала могут бесплатно получить доступ к информации и контенту президентской библиотеки, то есть просматривать онлайн-документы, делать закладки, так же посещать онлайн-семинары, вебинары, выставочные и обучающие мероприятия. 

Наши пользователи прослушали тематические вебинары: «С. Ю. Витте (170 лет со дня рождения)», «Н. М. Пржевальский и другие исследователи Центральной Азии», «Иван Иванович Бецкой и реформа российского образования», «Карты и схемы в фонде Президентской библиотеки», «Учреждение ордена Св. Георгия Победоносца».
Библиотека продолжает предоставлять пользователям информацию с помощью источника правовой информации «Консультант Плюс» и «Законодательство РФ».
Организация доступа к электронным информационным ресурсам
Учитывая интерес удалённых пользователей к библиографическим и полнотекстовым информационным ресурсам, библиотека ведёт работу по обновлению своего веб-сайта. Библиографическая информация о составе документного фонда областной специальной библиотеки доступна удалённым пользователям в электронном каталоге и библиографических базах данных, бюллетенях новых поступлений, в том числе, размещаемых на сайте библиотеки. На сайте представлен план работы библиотеки, положения о проведении конкурсов и фестивалей. Следует отметить, что благодаря такой целенаправленной работе увеличился интерес к сайту библиотеки, за отчётный период зафиксировано 6 457 обращений удалённых пользователей. Вновь зарегистрированные пользователи библиотеки получают консультации по работе с сайтом, по характеристикам электронного каталога. Специалисты учат читателей умению работать с каталогом и правильно сформулировать информационный запрос. В связи с проведением независимой оценки качества работы библиотеки был тщательно проанализирован функционал библиотечного сайта, его доступность, добавлены новые разделы, сайт регулярно наполнялся актуальной информацией.

Отдел автоматизации и внедрения новых информационных технологий обеспечивал бесперебойный доступ удаленных пользователей к электронному каталогу библиотеки, формирование полнозвуковых баз данных в программе Talking book library. Во время проведения интернет-конференций обеспечивал настройку и техническую поддержку. 
Регулярно обновляется информация в официальных группах библиотеки в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники».

Справочно-библиографическое обслуживание
Работа по справочно-библиографическому обслуживанию ведётся работниками абонементов, читальных залов и тифлоинформационного центра СОСБС. За отчётный период выдано 1 738 справок, в том числе с использованием электронных каталогов и баз данных, правовой системы «Консультант Плюс». Пополнялись новыми материалами: тематические папки по краеведению, тифлокраеведению, «Социальное обеспечение. Социальная помощь», «Жизнь незрячих», «Законодательные акты по делам инвалидов», законодательные акты Президента, Правительства и других органов власти, а также местного самоуправления. Тематическая папка «О нас пишут» (СОСБС в периодической печати) пополнилась статьями из газет о мероприятиях, проведённых в библиотеке.

Надомно-заочное обслуживание 
Доставка книг производится по заявкам читателей библиотекарями филиалов и библиотечных пунктов. Цель работы по надомно-заочному обслуживанию - качественное и своевременное обслуживание читателей.

Количество читателей надомного абонемента на отчётный период года составило 92 человек. Доставка книг производится транспортом библиотеки один раз в неделю. Книговыдача надомного абонемента составила 4004 экземпляра, число посещений 505. 
Обслуживание пунктов выдачи
Зарегистрировано 34 пункта выдачи и 5 филиалов в Саратове и регионах области. За отчётный период читателям в филиалы и библиотечные пункты  отправлено 306 посылок  с книгами.

В филиалы отправлено 35 посылок: РТШ-47, флеш-карты-19, 

В библиотечные пункты отправлены 61 посылка - РТШ-39, кассеты-3, диски-21, флеш-карты-6, п/п-11, РГП- 4

Читателям-заочникам отправлено за год 83 посылки с книгами. Из них: РТШ-24, диски-11, флеш-карты-27, п/п-11, РГП-4, кассеты-7, тактильные книги-3. При подборе литературы учитывался интерес и предпочтения каждого читателя.

Деятельность СОСБС как методического центра
В связи работой пунктов выдачи при массовых библиотеках области оказывалась методическая и практическая помощь сотрудникам этих учреждений по вопросам библиотечного обслуживания инвалидов по зрению, по вопросам планирования и отчётности, по вопросам, касающихся форм массовой работы. Давались рекомендации и консультации по использованию информационных ресурсов, создаваемых и предоставляемых СОСБС: электронных каталогов и веб-сайта, а также по вопросам взаимодействия в рамках межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов. В течение отчётного периода производилось своевременное пополнение электронных каталогов филиалов библиотеки.
12 марта в Саратовской областной универсальной научной библиотеке состоялся областной семинар «Общедоступные библиотеки Саратовской области в 2018 году: проблемы, достижения и перспективы развития».  Директор Ольга Новикова приняла участие в работе семинара с докладом «Продвижение чтения в специальных форматах для людей с ограничениями зрения: из опыта работы ГУК «Областная специальная библиотека для слепых».

11 ноября в ГУК СОСБС состоялся областной обучающий семинар «Библиотечное обслуживание незрячих в Саратовской области: реалии и перспективы развития». В работе семинара приняли участие руководители и специалисты библиотек из 20 районов области, представители ЦБС г. Саратова, Областной универсальной научной библиотеки, Областной библиотеки для детей и юношества им. А. С. Пушкина, библиотечные специалисты структурных подразделений СОСБС. Общее число участников – 65 человек.
Главной целью семинара было представление опыта работы ГУК СОСБС по информационно-библиотечному обслуживанию людей с инвалидностью по зрению, родителей и детей-инвалидов, специалистов, работающих с людьми с ОВЗ, студентов вузов. Рассматривались проблемы чтения литературы в специальном формате, издательской деятельности, вопросы создания инклюзивного пространства, продвижение идей толерантности и его распространения на территории Саратовской области, укрепления сотрудничества ГУК СОСБС с муниципальными и областными библиотеками.

На семинаре прозвучало 13 докладов и сообщений.

С основным докладом «Специальная библиотека в пространстве современного социума» выступила библиотеки Ольга Новикова.
В рамках семинара состоялся круглый стол «Социокультурное партнёрство в обеспечении доступа инвалидов к культуре и информации: эффективные практики». Участники круглого стола обсудили основные направления деятельности библиотек по организации библиотечного обслуживания инвалидов на территории Саратовской области.
Заключён договор о некоммерческом сотрудничестве с МБУК «Калининская межпоселенческая центральная библиотека», который позволит обеспечить специализированным библиотечным обслуживанием жителей Калининского района, имеющих ограничения зрения.
Доклады и сообщения, прозвучавшие на мероприятии, в качестве методического материала направлены участникам семинара в целях улучшения обслуживания незрячих и слабовидящих в ЦБС области и города Саратова.

Все участники семинара получили библиографическое пособие «Правовая база по работе инвалидами», подготовленное сотрудниками библиотеки. 

Специалистами областной библиотеки с целью оказания методической и практической помощи было совершено 11 выездов в филиалы библиотеки. Библиографическое информирование осуществляют и работники филиалов библиотеки. Абонентами являются специалисты ЦБ г. Балаково, специалисты библиотеки коррекционной школы-интерната г. Балаково, родители незрячих детей, работники СЭРЦ «Надежда» г. Энгельса, специалисты лицея № 9 г. Энгельса, коллективы ТПО ВОС г.г. Петровск, Вольск, Балашов, Пугачёв, Энгельс.
Специалисты библиотеки оказывали консультативную помощь по вопросам тифлокомментирования учреждениям культуры Саратова и области. 

Методическим отделом и заместителем директора по библиотечной работе было проведено совещание с сотрудниками ГУК СОСБС и структурных подразделений по подготовке к итоговому годовому отчёту, были направлены консультационные письма на электронную почту сотрудников. 
Рассмотрены вопросы по предоставлению сотрудниками структурных подразделений материалов на сайт: соблюдение раскрытие темы данного сообщения, соответствие подачи материала на сайт. Были даны рекомендации по предоставлению информационных материалов для новостного блока сайта и социальных сетей.
Работа с детьми

Зарегистрировано детей до 14 лет – 784 чел.

Зарегистрировано детей и взрослых  с 15 до 30 – 534 чел.

Выдано книг детям – 10 374/12 736.
В рамках реализации проекта «Книжкино лето» для учащихся школ, посещающих летние детские площадки Фрунзенского района Саратова, в Детском парке были подготовлены и проведены мероприятия:

· «Сказки Пушкина – путь в детство» - игровая программа.

· «Автор одной сказки…» - занимательная беседа к 185-летию сказки «Конёк-Горбунок» П. П. Ершова.

· «Родина – одно на свете чудо» - познавательный урок ко Дню России.

· «Радуга сказов» - занимательная беседа к 80-летию сказки «Малахитовая шкатулка» П. П. Бажова.

· «Дети – детям о странах мира» - игровая программа.

· «Мы в город Изумрудный идём дорогой трудной» - занимательная беседа к 80-летию сказки «Волшебник Изумрудного города» А. М. Волкова.

· «Путешествие с Робинзоном Крузо» - занимательная беседа к 300-летию романа «Робинзон Крузо» Д. Дефо.
Со 2 по 6 октября в Саратове проходила V Международная книжная ярмарка-фестиваль «Волжская волна – 2019». В рамках мероприятий  книжной ярмарки 3 октября 2019 года в ГУК СОСБС в Детском парке прошла интерактивная игра-презентация для детей с нарушением зрения «Прикоснись к книге» с использованием тактильных книг Фонда «Иллюстрированные книжки для маленьких слепых детей.

Ольга Сорокина, менеджер по развитию Благотворительного фонда «Иллюстрированные книжки для маленьких слепых детей» (г. Москва), провела презентацию детских книг для детей с проблемами зрения, подробно представила каждое издание. Книги вызвали огромный интерес у присутствующих на мероприятии учеников 1 класса ГБОУ СО «Школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам № 3 г. Саратова». Ребята с удовольствием изучали книжные новинки.

Во второй части мероприятия Екатерина Харитонова, психолог Областной специальной библиотеки для слепых, в игровой форме познакомила ребят, их родителей и педагогов специализированных учебных заведений с возможностями использования тактильных книг, выпускаемых Фондом при поддержке Департамента СМИ и рекламы Правительства Москвы.  

ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» получила в дар от Благотворительного фонда «Иллюстрированные книжки для маленьких слепых детей» новые тактильные книги. 

4 октября при участии библиотеки на территории павильона «Москва книжная» - издательская программа Правительства Москвы – прошла презентация «Особенные книжки для особенных детей» - специальные издания, выпущенные при поддержке Департамента СМИ и рекламы г. Москвы.

      Детский филиал Областной специальной  библиотеки для слепых работает на базе «Школы-интерната для обучающихся по адаптированным образовательным программам № 3 г. Саратова». Ведётся постоянная работа с родителями детей-инвалидов. Библиотекари работают в тесном контакте с ними, помогают в выборе литературы, знакомят с рекомендательными списками и новыми поступлениями. Систематически обслуживаются дети и воспитатели детского сада при школе-интернате.

 В Детском филиале действует кружок «Юный журналист». Ребята учатся правильно формулировать свои мысли, пишут эссе, небольшие рассказы. 

В нескольких классах начальной школы действует кружок «Любителей чтения». Библиотекарь выдаёт воспитателям книги и аудио материалы с литературными произведениями. Дети их прослушивают, затем обсуждают.

На абонементе организованы кружки громкого чтения:

- В гостях у сказки.

- Страна «Стихляндия».

- По страницам любимых книг.

Эти кружки посещают дети школы-интерната 45 человек.

В рамках празднования Международного дня Белой трости в детском филиале ГУК СОСБС была организована экспозиция – информирование об истории появления Белой трости в жизни незрячих людей. 

Подведены итоги читательского проекта «Книжная эстафета солнечного лета», реализованного учащимися ГБОУ СО «Школа-интернат АОП № 3 города Саратова» в детском филиале. Приняли участие в летнем марафоне более 40 человек из 3-8-х классов. Всего прочитано 253 книжки, нарисованы замечательные иллюстрации к прочитанным произведениям 25 читателями.
  Каждый год Детский филиал встречает новых читателей – первоклассников ГБОУ СО «Школа-интернат АОП № 3 города Саратова». Именно для них 18 октября 2019 года была проведена ознакомительная экскурсия «Книжкин дом». Ребята получили представление о расположении книг в библиотеке, узнали значения новых для них слов: абонемент, читальный зал, книжный фонд, каталог, стеллаж и т. д. Увидели книжное многообразие и узнали, что в библиотеке можно читать ещё и журналы, выписываемые библиотекой специально для их возраста.

В детском филиале состоялась литературная гостиная «Люблю мечты моей созданья…», посвящённая 205-летию со дня рождения М. Ю. Лермонтова.

Ребята – ученики старших классов ГБОУ СО «Школа-интернат АОП № 3 г. Саратова»  – оказались в гостях у самого Михаила Юрьевича Лермонтова: такое впечатление создавала обстановка. Хозяйка гостиной – ученица 11 класса Алина Евдокимова – рассказала ребятам о жизни поэта с детских лет и до трагической смерти. Ребята узнали, что после смерти матери детские годы Михаила Юрьевича Лермонтова прошли в селе Тарханы Пензенской губернии у бабушки Е. А. Арсеньевой, которая много сделала, чтобы дать ему хорошее воспитание.

В Детском филиале организована экспозиция «Великие слепые», приуроченная к Международному дню слепых.
В детском филиале подвели итоги реализации двух проектов - культурно-познавательного проекта «Саратов театральный»  и краеведческого альманаха «Кем и чем славен наш город», непосредственными участниками которых стали учащиеся   ГБОУ СО «Школа-интернат АОП № 3 города Саратова».

 В детском филиале прошли мероприятия, посвящённые празднованию Дня города. Это книжно-иллюстративная выставка «Здесь все моё и я отсюда родом!» и игра-путешествие «Любимые уголки Саратова».
Ко дню рождения «Мухи-цокотухи» в Детском филиале ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» проходят литературные часы «Именины Мухи-цокотухи». Ребята знакомятся с биографией писателя, узнают историю создания сказки, отвечают на вопросы викторины, смотрят мультфильм «Муха-цокотуха».

В Балаковском филиале продолжают работу клубы по интересам и кружки громкого чтения:

1. «Любознательные» (в коррекционной школе-интернате VIII вида) – краеведение и народные традиции; 

2. «Юные друзья книги» (в СОШ №7) – популяризация здорового образа жизни;

3. «Родничок» (в детском саду №1) – развитие экологической культуры;

4. «Почемучки» (в детском саду №3) –интеллектуально-познавательное развитие;

5. «АБВГДейка» (в детском саду №5) – воспитание культуры чтения.                

И клубы:

1. «Общение» (детский) - коммуникативно-личностное развитие.
По договору о культурном сотрудничестве с Балаковским театром продолжает работать социокультурная программа выходного дня: читатели библиотеки посещают взрослые и детские спектакли.

Члены клуба молодых инвалидов «Белая ворона» всегда активно откликаются на предложения Балаковского филиала библиотеки посетить театр или музей и с удовольствием участвуют в мероприятиях. Они хорошо понимают, что от них самих зависит в большей степени качество их жизни и не стоит сидеть сложа руки и ждать, когда кто-то придёт и сделает их жизнь лучше: интересней, полезней, радостней. 

Балаковский филиал провёл Неделю детской и юношеской книги – праздник всех читающих ребят, праздник радости от встреч с любимыми книгами. Он традиционно проходит в последнюю неделю марта. Впервые мероприятие прошло в 1943 году в Доме Союзов. Приглашёнными гостями были такие знаменитые детские писатели А. Барто, С. Маршак, К. Чуков​ский, С. Михалков, М. Пришвин, З. Воскресенская... Весёлый выдумщик и замечательный детский писатель, наш земляк Л. Кассиль тогда назвал эту неделю «Книжкиными именинами» - так её с тех пор  называют взрослые и дети.

Библио-шоу «Открывая книгу, мы открываем мир…» Балаковский филиал Областной специальной библиотеки для слепых посвятил 75-летию Недели детской и юношеской книги.
Балаковский филиал посвятил 80-летию со дня рождения русского писателя-сказочника С.Г. Козлова литературный утренник «Где живёт солнце?» в детском саду компенсирующего вида № 3 «Радуга» (для детей с нарушениями зрения).
В августовские дни в Балаковском филиале Областной специальной библиотеки для слепых прошла Неделя «Юбилей писателя – праздник для читателя» - была возможность ближе познакомиться с творчеством русского писателя-сказочника, поэта, сценариста Сергея Григорьевича Козлова.  22 августа 2019 года исполнилось 80 лет со дня рождения этого удивительно доброго писателя и поэта. В библиотеке можно было сфотографироваться с «волшебной» тантамареской, исполняющей добрые желания, побывать  в образе любимых героев детей и взрослых Львёнком и Черепахой,  почитать  книги о весёлых и лиричных жителях Волшебного леса. Буклет «Приглашение в Страну желаний» рассказал о жизни и творчестве писателя.
Балаковский филиал организовал ко Дню Памяти героя Гражданской войны В. И. Чапаева экскурсию для своих юных читателей в Дом-музей В. И. Чапаева.
          Балаковский филиал Областной специальной библиотеки для слепых провёл мероприятия по профориентации для учащихся МАОУ СОШ №7.

Сотрудник библиотеки для слепых Татьяна Власова в рамках библиотечной Недели профориентации провела в СОШ №7 провела мероприятия: полёт на Машине времени «Удивительный мир профессий» и Путешествие в Город весёлых мастеров «Все работы хороши - выбирай на вкус!».

Встреча-импульс «Если с другом вышел в путь…» (в рамках Месячника Белой трости) для старшеклассников СОШ №7 прошла, можно сказать, в форме спектакля под названием «Один день из жизни человека с собакой».

Читатель Дмитрий Скоробогатов (тоже выпускник этой школы) рассказал о том, как в его семье (Дима с его женой Сашей - инвалиды по зрению I группы) появился помощник, друг и новый член семьи – лабрадор Тесса, о том, как они с ней ходят по маршрутам «Магазин», «Библиотека», «Поликлиника» и т. д., как Тесса ждёт его в спортивном комплексе, пока он занимается, как она относится к их ребёнку – полугодовалому Ване. Дима показал, что умеет Тесса, вспомнил курьёзные случаи из их жизни.

Ребята узнали, что «работа» собаки-проводника может понадобиться в любой момент, что для них необходима постоянная дрессура, чтобы они не потеряли навыков, приобретённых в Школе подготовки собак-проводников.
Театральный дивертисмент «Чудо чудное – диво дивное» Балаковский филиал организовал для своих юных читателей - воспитанников школы-интерната для обучающихся по адаптированным образовательным программам.

Всем зрителям очень понравилось занятие в «Школе театрального мастерства», спектакль вызвал восторг, кукловодам выразили искреннюю благодарность за актёрскую игру, сюжет и декорации. «Серебряные» артисты были тронуты тёплым приёмом и восхищённой оценкой их творчества.
В Саратове, в библиотеке по адресу ул. 1-я Садовая, д. 4, прошло мероприятие «Мы – люди одной планеты» – урок взаимопонимания-толерантности с учениками 6 класса кружка журналистики  Восточно-европейского лицея. 
На базе библиотеки функционирует детский центр «Солнечный круг». Данный центр посещают дети дошкольного и младшего школьного возраста с нарушениями зрения и со сложной структурой дефекта. Работа в психологическом центре ведется по следующим направлениям: 

· психологическая диагностика, проводимая в библиотеке для слепых, позволяет выявить эмоционально-личностное и познавательное развитие ребёнка, а так же она   особенно важна, в работе по подготовке детей с нарушением зрения, к  школьному обучению.  С помощью диагностики, можно определить, степень интеллектуальной и социальной готовности ребенка, к такому ответственному шагу в жизни, как статус школьника. 

· психологическое консультирование родителей детей с нарушением зрения. Особенную значимость имеет психологическое консультирование и информационная поддержка родителей воспитывающих детей с нарушением зрения, так как от психологического состояния родителей зависит состояние ребенка.

Одним из главных направлений работы с детьми в психологическом центре «Солнечный круг» является  индивидуальные и групповые коррекционно-развивающие занятия (с учетом индивидуальных особенностей, возраста  и остроты зрения).

Его основные задачи:

· Развитие навыков пространственной ориентировки дошкольников с нарушением зрения.

· Развитие общей и мелкой моторики.

· Знакомство с цифрами и основными геометрическими фигурами

· Развитие познавательных процессов (внимание, память, восприятие, воображение, мышление)

· Развитие речи (формирование активного словаря)

· Развитие игровых навыков

· Развитие учебной деятельности для детей младшего школьного возраста

· Формирование коммуникативных навыков.  

· Знакомство с окружающим миром.

 В  основе нашей коррекционной работы с детьми с нарушениями зрения лежит компенсация недостаточной от рождения зрительной функции возможностями слуховых и тактильных ощущений. Так как  слуховые, кожные, обонятельные, вибрационные и зрительные ощущения, взаимно дополняя друг друга, подробно информируют ребенка об окружающем мире. 

Помимо тренировки сохранных анализаторов огромную роль в развитии детей с нарушением зрения играет физическая активность.

На занятиях обязательно уделяется  время подвижным играм, гимнастике для глаз, особенно если была зрительная нагрузка, а так же  зарядке,  так как они развивают координацию и умение правильно ориентироваться в пространстве, мышечное чувство, обучают важным навыкам или даже стимулируют зрение. 

Работа со СМИ
Формированию имиджа библиотеки способствует библиотечный сайт. На сайте размещается полная информация о её деятельности, сайт обеспечивает доступ пользователей к электронным каталогам и привлекает новых пользователей. За весь период 2019 года на сайте Областной специальной библиотеки было зарегистрировано 6 457  посещений. Всего на сайте библиотеки на отчётную дату размещено 332 информационных сообщения. Еженедельно выставлялась информация о текущих планах работы библиотеки.
Регулярно обновляются официальные группы библиотеки в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники». Количество сообщений в группах – 238.  
Информация о деятельности библиотеки размещалась на общероссийском портале «Культура», Правительства Саратовской области, министерства культуры Саратовской области, администрации Фрунзенского и Волжского районов Саратова, г. Балакова, Балашова, Энгельса, видеорепортажи на телеканалах «Саратов 24» и «Россия. Саратов» - 10, регулярные репортажи, анонсы мероприятий, обзоры прошедших событий на «Радио России – Саратов» (35 репортажей и анонсы мероприятий в течение года).
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