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Космос – одна из самых обсуждаемых тем и, вместе с тем, самая загадочная на нашей планете. Актуальность изучения космоса и интерес к нему возрастает с каждым годом.

Космос стал ближе и благодаря распространению цифровых технологий. С их помощью люди ощущают свою сопричастность к освоению Вселенной. С другой стороны, космос уже давно и незримо стал частью нашей повседневности и принёс человечеству много преимуществ.

Одна из задач библиотек – популяризация научных знаний, в том числе, в области астрономии и космонавтики.

Не остается в стороне и отдел «Специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих» Пензенской областной библиотеки имени 
М. Ю. Лермонтова. В начале 2022 года специалисты отдела активно включились в популяризацию информации о покорении космического пространства.
В конце марта произошло знаменательное событие. Исторический корпус библиотеки посетил наш земляк, Депутат Государственной Думы Российской Федерации, Герой РФ, летчик-космонавт Александр Михайлович Самокутяев. 

Александр Михайлович совершил экскурсию по Специализированной библиотеке для незрячих и слабовидящих, где он посмотрел, какие книги читают такие люди, подержал в руках тактильные и рельефно-графические издания, познакомился с экспонатами тактильного восприятия окружающего мира, с интересом полистал трогательные книги, изготовленные руками библиотекарей.

Особое внимание в ходе визита Александр Самокутяев уделил спортивной зоне для незрячих и слабовидящих, где в этот момент проходили тренировки особых спортсменов.

Завершилась встреча интервью Александра Михайловича, которое он провел в студии звукозаписи специально для интернет-радио «Ориентир». Беседа вышла в эфир 12 апреля в День космонавтики.
Кроме этого, 6 апреля 2022 года в режиме скайп-общения участники клуба «Собеседник», встреча в котором проходит каждую среду, вспомнили факты из истории освоения космоса, данные из биографии первого космонавта, и его, ставшими уже крылатыми, фразы. Особенно важно сегодня выполнять просьбу Юрия Алексеевича Гагарина: «Облетев Землю на корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать её!». В ходе встречи библиотекарь познакомила так же и с биографией пензенца, летчика-космонавта Александра Самокутяева, тем более что в фондах библиотеки хранится издание журнала «А мы из Пензы» с интервью и автографом самого космонавта. Ярким элементом онлайн-встречи стала викторина, которая включала несложные, но интересные вопросы и позволила проверить свои познания о космосе, космонавтах и космонавтике. 
А вот на страницах социальных сетей отдела «Специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих» (ВК и Одноклассники) был размещен небольшой рассказ Юрия Нагибина «В сурдокамере», о котором вспомнили участники онлайн-встречи.

13 апреля, опять же в рамках заседания клуба «Собеседник», вспоминали интересные факты из разных сфер, в том числе и из области космонавтики. 
Не забыли специалисты библиотеки и о традиционной форме библиотечного обслуживания – книжной выставке. В преддверии Дня космонавтики на книжной экспозиции, размещённой в станах отдела, для гостей и посетителей библиотеки были представлены разные форматы книг об изучении космического пространства, о новых технологиях, которые помогают человеку долгое время находиться в космосе и, конечно, о людях внесших значительный вклад в освоение космического пространства. 
Сегодня в Пензенской областной библиотеки имени М. Ю. Лермонтова особой популярностью пользуется «Звездный зал», в котором представлены материалы и экспонаты Пензенского Планетария на период его реконструкции. Так как люди с проблемами зрения из разных областей нашей страны не имеют возможности посетить этот уникальный зал, специалисты библиотеки записали озвученную экскурсию по этому залу специально для слушателей интеренет-радио «Орентир». Был приготовлен видеосюжет с экскурсией по «Звездному залу» и для наших подписчиков в социальных сетях. 

Экскурсия не только знакомит с экспонатами представленными на выставке, такими как Астролябия, макет планеты Земля, Квадрант, Глобус Улугбека, Глобус «Звёздное небо», но и рассказывает их назначение и описывает внешний вид. Кроме этого проходит исторический экскурс в покорение и освоение космического пространства.

С Пензенским краем связано имя двух космонавтов – Виктор Иванович Пацаев, учился в Пензенском индустриальном институте в 1955 г. (сейчас это ПГУ). Первый астроном, работавший за пределами Земли. В 1971 г. он погиб вместе с экипажем при спуске. 

А на международной космической станции (МКС) «Мир» дважды бывал наш земляк-пензенец Александр Михайлович Самокутяев (позывной Тарханы). 

В планах специалистов отдела «Специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих» создание и размещение в социальных сетях на протяжении года «космических» подкастов, связанных с литературой, искусством и деятелями сферы освоения космоса. А для юных посетителей библиотеки мастер-класс по лепке из глины уникального летательного аппарата, способного покорять космические просторы.
Мы помним, что космос – это будущее человечества. И сегодня сложно представить более романтичную и перспективную сферу деятельности, чем освоение космического пространства. А задача библиотекарей, работающих с людьми с проблемами зрения, познакомить с историей развития космонавтики, расширить знания о Вселенной, космических телах и явлениях, напомнить об интересных мифах и легендах, связанных с представлениями древних об устройстве мира.

