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«Специальная библиотека Кузбасса для незрячих и слабовидящих»
СОВРЕМЕННОЕ ЦИФРОВОЕ ПРОСТРАНСТВО СПЕЦИАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ КУЗБАССА КАК СРЕДА СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ИНВАЛИДОВ ПО ЗРЕНИЮ
Создание полноценных условий доступа незрячего человека к информации в удобном для восприятия виде, развитие электронной инфраструктуры  библиотеки, расширение предоставляемого спектра услуг, и, конечно же, активное участие в реализации национального проекта «Культура» является приоритетным направлением Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих.
Более 60 лет библиотека осуществляет информационно-библиотечное обслуживание инвалидов по зрению, помогает людям с ограниченными возможностями расширить их кругозор, раздвинуть круг общения на всей территории Кузбасса.

Задача учреждения – помочь данной группе пользователей быстрее адаптироваться в современном обществе, обеспечить развитие их творческих возможностей путём получения доступной информации, приобщения к книге, культурной и духовной жизни. Для многих незрячих читателей специальная библиотека стала практически единственным учреждением, где они могут быстро и бесплатно найти информацию, получить новые знания и эмоциональную разрядку, читая книги, журналы, газеты, принимая участие в литературных вечерах, встречах и других мероприятиях.

Тенденции изменения информационных продуктов и услуг библиотек имеют одно устойчивое направление, которое требует пересмотра режимов библиотечного обслуживания пользователей с дисфункцией зрения. Оно связано с визуализацией социальной и профессиональной жизни.
Имея сегодня все необходимые условия для полномасштабного внедрения и применения современных тифлоинформационных технологий в интересах разносторонней реабилитации инвалидов по зрению и их инклюзии в современное общество, Специальная библиотека Кузбасса предлагает читателям с нарушениями зрения новые услуги в рамках работы Консультационного центра IT-технологий для лиц с проблемами восприятия печатного текста.
Центр IT-технологий был открыт в мае 2022 года заменив Центр открытого доступа к сети Интернет, так как современные тифлоинформационные технологии позволяют незрячим людям в полной мере использовать функционал обычных компьютеров и смартфонов с помощью программ экранного доступа с речевым выводом информации. Это помогает им стать более самостоятельными в быту, расширяет возможности для образования, трудоустройства и досуга.
В современных условиях качество жизни и социальный статус человека во многом определяются возможностями оперативного получения необходимой информации, её обработки и представления результатов своей информационной деятельности.

Для инвалидов по зрению эти процессы осложняются отсутствием или существенными ограничениями возможностей использования зрения, на которое преимущественно ориентирована сложившаяся социальная практика и общественная информационная среда. Для обеспечения незрячим и слабовидящим людям доступа к информации, требующейся им в образовании, трудовой деятельности, социально-бытовой жизни, необходимы специальные средства и дополнительные усилия.

Для преодоления информационных проблем инвалидов по зрению в Центре представлены современные компьютерные тифлотехнологии. Они базируются на комплексе аппаратных и программных средств, обеспечивающих преобразование ориентированной на визуальное восприятие информации в доступные для незрячих формы.

Так, например, для компьютеров и смартфонов существуют программы экранного доступа, которые выводят информацию в звуковой форме или преобразуют её в рельефно-точечный текст, выводимый шрифтом Брайля на специальное устройство – брайлевский дисплей. Это позволяет инвалидам по зрению самостоятельно пользоваться компьютерными и мобильными технологиями, получая возможности, не имеющие принципиальных отличий от возможностей пользователей с нормальным зрением (за исключением работы с графической нетекстовой информацией). В результате незрячие люди получают потенциальную возможность пользоваться электронной информацией, включая информационные ресурсы Интернет, а также мобильными сервисами.

Кроме того, компьютерные тифлотехнологии Консультационного центра включают целый ряд инструментов для доступного для незрячих и слабовидящих представления информации: принтеры для печати текстов традиционным для незрячих шрифтом Брайля и укрупнённым шрифтом для слабовидящих, программы для создания аудио материалов в специальном формате, обеспечивающем удобную навигацию по звуковой книге, компьютерные технологии изготовления рельефной графики, использование 3d-печати для создания объемных макетов различных недоступных для невизуального восприятия объектов и другие.

Таким образом, грамотное использование компьютерных тифлотехнологий способно расширить возможности инвалидов по зрению по получению информации в доступных и удобных для них формах. Это, в свою очередь, является важной составляющей решения множества актуальных социальных задач: поддержка инклюзивного (общего и профессионального) образования, эффективное трудоустройство инвалидов по зрению, повышение их социально-бытовой самостоятельности, вовлечение незрячих и слабовидящих в активную познавательную деятельность, развитие социального туризма и многое другое.
