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Особенные дети воспринимают окружающий мир иначе, зачастую их круг общения весьма ограничен и неудивительно, что книга для них становится неким мостом в окружающую действительность.

Поэтому специалисты библиотек делают все возможное, по созданию условий для реализации культурных, творческих, интеллектуальных, духовно-нравственных и жизненных потребностей особых читателей. Библиотеки становятся не только доступным местом для особенных детей, но и берут на себя роль площадки, способствующей их эмоциональному и личностному развитию. 

Накопленный опыт, подготовленный коллектив, востребованность услуг – все это привело к созданию на базе ГБУК «Пензенская областная библиотека имени М. Ю. Лермонтова» программы мастер-классов по социализации и творческому развитию детей с особенностями развития. Юные читатели получили возможность реализовать себя в таких видах искусства, как литература, декоративно-прикладное творчество, изобразительное и театральное искусство.

Сегодня специалисты ГБУК «Пензенская областная библиотека имени 
М. Ю. Лермонтова» тесно сотрудничают как с региональным, так и городским ВОС и со специализированной школой№ 27, в которой проходят обучение дети с проблемами здоровья. Школьники получают книги, изданные шрифтом Брайля, с крупным шрифтом, рельефно-графические и «говорящие» книги. Библиотекари организуют и проводят мероприятия, содействующие образовательному процессу.

Следует помнить, что библиотеки берут на себя функцию просвещения, социокультурную или культурно-досуговою.

Например, специализированный отдел Пензенской областной библиотеки имени М. Ю. Лермонтова ориентирован на работу с людьми с проблемами зрения

Известно, что около 85% информации мы получаем с помощью зрения. Среди нас живут дети, которые видят, ощущают мир по-особому: через звуки, запахи, прикасаясь к предметам кончиками пальцев… Это незрячие и слабовидящие ребята. Как и все дети, они любят читать. 

Решением проблемы формирования целостной картины мира может выступить книга. Однако для незрячего ребёнка обычная плоскопечатная книга – это всего лишь предмет с гладкими, ничего не выражающими страницами. Прослушивание такой книги, помимо вербальной информации, не даёт ребёнку никаких новых впечатлений об окружающем мире. 

Конечно, для них издаются специальные, изготовленные выпуклыми точками, книги (азбукой Брайля). Но дошкольники и младшие школьники такой азбукой ещё не владеют, и для них, для их развития очень важно, как можно раньше, дотрагиваясь до предметов понять, какие они в жизни: по форме, размерам, ощущениям... 

Они только на ощупь могут представить себе солнце, траву, животных, лес, реку...

В связи с этим, разрабатываются различные тактильные книги и комплексы занятий с ними, способствующие развитию у детей с нарушением зрения эмоционально-чувственного восприятия действительности. Главная функция тактильных книг – помочь ребенку в обследовании и восприятии окружающего мира.

Толковый словарь трактует «тактильный» как «осязательный», как «свойство объекта (поверхности), воспринимаемое путем осязания, т.е. прикосновения к нему».
В Модельном стандарте деятельности специальной библиотеки для слепых субъекта Российской Федерации дано следующее определение: «Тактильная рукодельная книга – это книга, изготовленная без применения или с минимальным применением технических средств; предназначена для распространения содержащейся в ней информации через тактильные ощущения и содержит цветные рельефные рисунки и/или объемные изображения, выполненные из различных материалов, а также текст, напечатанный рельефно-точечным и/или укрупненным шрифтом» [1, С. 8-9].
Следует отметить, что тактильные книги делятся на два вида:

· дидактические – это книги, имеющие обучающую, тематическую, игровую, предметную направленность;

· ассоциативные – это книги, в которых есть сюжет или знакомая сказка. Она может выполнять роль наглядного пособия. Но в этом случае, у ребенка уже должен быть запас знаний о предметах.

Прикасаясь к первым тактильным книжкам-игрушкам, ребёнок не испытывает страха – ведь они сшиты из таких же материалов, как его кофточки и платьица. Играя со съёмными элементами, используя липучки, шнурки, молнии и пуговицы, ребёнок не только узнаёт что-то новое и интересное, но и развивает мелкую моторику рук, что способствует развитию речи и интеллекта. Некоторые элементы аппликаций на страницах рукодельных книг спрятаны в карманчики или углубления. Находя их, передвигая с места на место, заставляя звучать (шуршать, греметь, пищать, звенеть), дети испытывают радость [2, С. 6].

Иллюстрированные книги помогают незрячему ребёнку составить представление об очень крупных (например, дом или самолёт) или, напротив, об очень мелких предметах (насекомые, растения), которые невозможно полностью обследовать руками. Рассматривая тактильные книжки, дети знакомятся со сказками, животными и растениями, предметами обихода, основами счёта, явлениями природы, учатся обследовать предметы и находить их детали, искать различия на похожих иллюстрациях. Для того чтобы эти процессы проходили успешно, книжки-игрушки должны быть сделаны в соответствии с определёнными требованиями. Важно, чтобы они были понятными, не перегруженными деталями, крепко сшитыми или склеенными. 

К сожалению, поставить на поток производство тактильных книжек практически невозможно, потому что при изготовлении требуется ручной труд: в каждую книгу буквально вдыхаются душевное тепло и добрая энергетика. 

Именно, поэтому в 2021 году библиотекари специализированного отдела Пензенской областной библиотеки имени М. Ю. Лермонтова инициировали и успешно провели областной конкурс на лучшую рукодельную тактильную книгу «Трогательная книга». 
Конечно, специалисты муниципальных библиотек получили ряд рекомендаций по изданию тактильных книг. Было отмечено, что эти издания могут быть выполнены в любой технике с использованием различных материалов: ткань, мех, дерево, поделочная глина, картон, бумага, пластик, фольга, пуговицы, шнурки, липучки, заклепки, наждачная и бархатная бумага и т.д. 

Культурно-досуговая деятельность обладает функцией разрядки напряжения. Она формирует и обеспечивает условия для проведения досуга, для отдыха и развлечения людей

Наиболее прогрессивным методом социокультурной реабилитации инвалидов, естественной формой изменения эмоционального состояния, является арт-терапия. Арт-терапия – это метод психотерапии, использующий для лечения художественные приемы и творчество, такие как рисование, лепка, музыка, фотография, кинофильмы, книги, актерское мастерство, создание историй и многое другое.

Арт-терапевтические занятия способствуют более ясному, тонкому выражению своих переживаний, проблем, внутренних противоречий, с одной стороны, а также, творческому самовыражению – с другой. В процессе творчества инвалид гораздо ярче и нагляднее может проявить себя.

В этой связи специалисты отдела «Специализированная библиотека для незрячих и слабовидящих» активно включили в профиль своей деятельности мастер-классы из различных материалов 

Прежде всего, глинотерапия – эффективный способ реабилитации, сочетающий комплекс медицинских, валеологических, культуроориентированных комплексов, имеющий в своей основе работу с пластическими материалами. Издавна известно о лечебных свойствах глины, обладающей антисептическими, абсорбирующими свойствами. Практические занятия по изготовлению глиняной игрушки сочетаются с рассказом об истории ее возникновения, сложившихся народных традициях и технике изготовления. Лепка способствует развитию мелкой моторики, координации и согласованности движений рук. Роспись изделия вырабатывает пластичные движения, формирует чувство ритма, объема, пропорций, цвета, воспитывает художественный вкус. Творческая работа с природными материалами – это важный фактор формирования трудовых навыков, аккуратности, планирования, способствующий развитию воображения, пространственного мышления. Во время занятий прикладным творчеством люди с ограниченными возможностями здоровья получают массу впечатлений, заряд положительной энергии.
Глиняные изделия делали на Руси испокон веков, передавая технологию их изготовления из поколения в поколение. Глина – очень пластичный и «живой» материал, и заниматься лепкой из глины очень приятно и увлекательно. 

В историческом корпусе Лермонтовки в апреле и мае 2022 года прошли циклы мастер-классов по работе с глиной. Примечательно, что участниками данных мероприятий стали детей с проблемами зрения местной городской организации ВОС, дети-инвалиды и их сверстники.

В апреле на мероприятии «Рукотворные чудеса» Вера Петровна Ерохина, руководитель детского объединения «Сокольская керамика», совместно со своим воспитанниками обучала ребят с проблемами зрения азам лепки из глины. В ходе непринужденного общения дети помогали, словом и делом лепить домашних питомцев и посуду. 

Совместное творчество в доверительной атмосфере сверстников помогло детям с проблемами зрения приобрести новый уникальный опыт сотрудничества.

В мае стартовали субботние мастер-классы от специального отдела библиотеки и АНО «Зато единая семья» уже становятся доброй традицией. 

В ходе проведения мастер-классов особенные дети знакомятся с новыми для них техниками и стилями искусства. Самое главное, что все мероприятия проходят совместно с их сверстниками и при проведении мастер-классов используются доступные формы. Итак, наши юные читатели освоили следующие направления:

– стимпанк – своеобразный современный стиль креатива с использованием всевозможных подручных материалов – изделий из разных металлов, кожи и других средств, порой даже списанных в утиль. Творческая мастерская объединила детей инвалидов, детей с проблемами зрения и их сверстников в желании создать уникальный подарок своими руками.
– эко-принт. Это был мастер-класс по преображению вещей с помощью необычной техники. Традиционный, субботний творческий мастер-класс позволил продлить жизнь любимым вещам и добавить шарма повседневной одежде. Весело и увлеченно, проявляя дизайнерское воображение, ребята с проблемами здоровья в дружном тандеме со сверстниками создавали креативные наряды.
– техника нетрадиционного рисования на наждачной бумаге. Свои шедевры дети покрывали специальным раствором, благодаря чему изображения стали светиться в темноте.

– дизайн. Используя шаблоны, дети создавали неповторимых скакунов. Каждый решал, какого цвета будет его поделка и какими узорами ее стоит украсить. Дети выбирали не только цвет хвоста и гривы, но и стиль прически своей лошадки.
– объемное рисование. Создавали ночной пейзаж по мотивам литературных произведений. Ребята с проблемами здоровья в дружеской атмосфере создавали объемную картину из блесток и пайеток. Каждый стремился придумать свой эксклюзивный узор и придать невероятный шик произведению искусства. У одних получились картины с простым силуэтом, а другие проявили себя в более детальном изображении своего любимого сказочного персонажа.

– декупаж. Ребята полностью погрузились в процесс создания своей неповторимой поделки. Каждый стремился придумать свой эксклюзивный узор, отличающийся интересным дизайном и неповторимостью. Шкатулка в стиле декупаж – это отличный памятный сувенир, личный подарок и украшение интерьера. В нее можно сложить украшения, игрушки, часы и всякие мелкие вещички.

 – техника pop-up – это техника создания объемных подвижных иллюстраций на основе бумажных конструкций. Создали оригинальную поделку взяв за основу бумажную тарелку. Синяя гуашь, картон, разноцветная пряжа для вязания, деревянная палочка, клей – и в итоге получился забавный подвижный осьминожка, торопящийся по очень важным делам.

– поделок из фоамирана – популярный вид творчества, позволяющий в домашних условиях создавать оригинальные цветочные композиции или целые панно. Ребята увлеченно создавали яркие и неповторимые броши, отличающиеся интересным дизайном и неповторимостью. Несложная технология работы с фоамираном позволила быстро изготовить оригинальные изделия детям любого возраста.

Мы помним, что такие материалы как бумага, картон, ткани, нити дают представление о формировании объема, развивают моторику рук, фантазию и самостоятельность. 
Самое главное, что, после любого мастер-класса ребята с удовольствием играют в дартс и шоу-даун (настольный теннис для незрячих), после чего идут за книгами по душе, чтобы «зарядить» воображение для следующей творческой встречи.

Благодаря нашим партнерам АНО «Бдагодар» и АНО «Зато единая семья» библиотека оказывает комплекс бесплатных услуг для «особых» жителей. А библиотечные специалисты способствуют их информационной, социальной и психологической реабилитации.
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