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В настоящее время библиотечное обслуживание людей с ограниченными физическими возможностями по зрению осуществляет через сеть филиалов: 5 филиалов и один библиотечный пункт выдачи, внестационарное обслуживание и надомное (г. Саратов, г. Энгельс). 
Залогом успешной деятельности ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» стало сотрудничество на договорной основе с областными и муниципальными библиотеками области.

Основные показатели работы ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» за 2015 год:
Пользователи – 4525 
Книговыдача - 228377
Посещения - 42912
Фонд - 262880
Количество новых поступлений - 5183
Количество массовых мероприятий - 407
Посещение массовых мероприятий - 13515
Объем электронного каталога (всего записей) на конец 2015 года – 73274 Доля фонда, переведенного в электронный каталог – 28%
Фонд библиотеки включает издания рельефно-точечным шрифтом, «говорящие книги» на аналоговых и цифровых носителях информации, рельефно-точечные пособия, плоскопечатные книги, в том числе издания укрупненным шрифтом.
Библиотека располагает литературой по проблемам реабилитации и социальной адаптации людей с физическими ограничениями.
Доступ к информации незрячим пользователям обеспечивают адаптивные технические средства: «читающая машина», тифлофлешплееры, увеличивающие устройства.
Основные направления работы в 2015 году
Основные направления деятельности на 2015 год были определены тем, что этот год объявлен Президентом РФ В.В. Путиным Годом 70-летия Великой Победы, Годом литературы. 
Мы активизировали свою деятельность в этом направлении, используя традиционные и инновационные формы работы с нашими особыми читателями, ставя перед собой следующие цели и задачи:
· реализация программы Саратовской области «Культура саратовской области до 2020 года»;
· обеспечение права слепых и слабовидящих граждан на беспрепятственный доступ к информации и информационно-библиотечному обслуживанию;
· продолжение работы над пополнением собственной электронной базы данных;
· пополнение фонда библиотек книгами на флеш-картах и других специальных носителях, адаптированных для слепых и слабовидящих;
· издание книг краеведческого характера рельефно-точечным шрифтом, на аудионосителях и в крупношрифтовом варианте;
· создание в библиотеках условий для творческого развития личности и предоставления качественных услуг по социально-культурной реабилитации граждан с ограниченными возможностями здоровья.

Значимые события:
· проведение исследований для изучения удовлетворенности населения государственными услугами в сфере культуры, полнотой и качеством их предоставления;
· предоставление автоматизированных рабочих мест для незрячих с выходом в интернет;
· участие с докладом директора в Международной научно-практической конференции «Трансформация библиотеки в цифровую эпоху» г. Москва; 
· награждены дипломом II степени и ценным призом в номинации «Лучшие издания с рельефно-графическими иллюстрациями» IX Всероссийского конкурса; 
· награждены дипломом II степени и ценным призом в номинации «Читаем вместе» за «Лучшее методическое пособие для родителей слепых и слабовидящих детей»; 
· впервые приняли участие в Международной акции «Читаем детям о войне»;
· заочное участие с докладом на специальном семинаре для библиотек обслуживающих инвалидов по зрению в рамках XXII Международной конференции «Крым - 2015» в секции «Книга и библиотека: среда обитания»;
· областной фестиваль творчества детей с нарушениями зрения «Победный май останется навек»;
· областной фестиваль творчества детей с нарушениями зрения «Время читать!»;
· всероссийская акция «Читаем Пушкина вместе»;
· Международная акция «Читаем детям о войне»;
· впервые приняли участие в ночи искусств;
· проведение Международной интеллектуальной игры. Товарищеская встреча читателей-интеллектуалов Саратовской и Уральской (Западно-Казахстанской) библиотек в режиме онлайн. Игра прошла в рамках Года литературы в Российской Федерации и приурочена к Международному дню слепых. 
· выделены по областной программе комплектования фондов библиотек области 200 000 руб.  для приобретения изданий на специальных носителях. По этой же программе выделено 200 000 на комплектование периодики;
· целевые поступления в виде пожертвования благотворительного фонда «Фонд поддержки слепоглухих» - 57 000. Привлечение спонсорских средств для библиотеки-филиала г. Балаково (планшет, музыкальный центр);
· издание книг краеведческого характера и посвященных 70-летию Победы на различных носителях: «Саратов – город прифронтовой», Л.А. Кассиль «Рассказы о войне для детей», К.М. Симонов «Стихи о войне»;
· работа по программе «По страницам классики. 70 книг о войне»;
· реализация программы «Белая трость» (октябрь-декабрь);
· организация детских площадок на время летних каникул.


Самые значимые события страны, области были в фокусе внимания библиотек: 70-летие Великой Победы, Год литературы в РФ, 425 лет со дня основания г. Саратова, юбилеи великих классиков литературы (К. Симонов, Л. Кассиль, С. Есенин, М. Шолохов, Б. Пастернак). Эти события и памятные даты послужили отправными точками для организации и проведения областных фестивалей, конференций, литературных и творческих вечеров, акций, выставок, рассчитанных на разные читательские аудитории. 
Совместно с Министерством культуры Саратовской области был подготовлен и проведён областной фестиваль творчества детей с нарушениями зрения «Время читать!». Самые активные участники фестиваля – учащиеся школы-интерната для слепых и слабовидящих детей г. Саратова, МАДОУ «Детский сад №3» г. Балаково и дети всей Саратовской области разных возрастов.
В период работы с детскими площадками в рамках программы «Лето с книгой» был реализован цикл мероприятий «В какую страну нас книга отправит?», посвященных детским книгам-юбилярам 2015 года. Выбранные книги имели общую тему – путешествия. 
В течении года в библиотеке и во всех структурных подразделениях работали клубы по интересам – 9.
«Их устами глаголет жизнь» - книжно-иллюстративная выставка, посвященная году литературы в России. На выставке помимо выдающихся, популярных и немного забытых произведений литературы представлены фигурки, представляющие героев этих книг, в том числе сделанные руками наших читателей. Весь материал сопровождается цитатами, мудрыми жизненными изречениями, высказанными авторами представленных произведений. 
2015 год – год Великой Победы в Великой Отечественной войне. В рамках акции «Чтобы помнили» во всех библиотеках ГУК СОСБС прошли мероприятия, посвящённые этой дате. 
Накануне Дня Победы были проведены акции «70 книг о войне» и «Ратному подвигу славу поём!». Главными на этих встречах стали участники ВОВ, дети войны и жители блокадного Ленинграда. Мы вспоминали о героической истории нашей победы, её славных и горьких страницах.
В День памяти и скорби состоялось мероприятие «И пусть поколение знает», участником стал герой России Игорь Станкевич.
Совместно с Министерством культуры Саратовской области был подготовлен и проведён областной фестиваль творчества детей с нарушениями зрения «Победный май останется навек», цель которого – патриотическое воспитание подрастающего поколения. В фестивале приняли участие около 190 детей. 
1 сентября во всех подразделениях библиотеки прошел День знаний. В Балаковском филиале состоялся познавательный круиз «Хочу все знать». Главная идея праздника: учеба -  это праздник, получать знания – это радость. 
3 сентября в России отмечается особая дата – День солидарности в борьбе с терроризмом. К этому дню было подготовлено ряд выставок во всех филиалах: организована кино-выставка «Пусть будет мир на всей планете» и состоялся урок памяти «Мы помним…», где рассказывалось о событиях в Северной Осетии 1-3 сентября 2004 года и правилах поведения и выживания в опасных ситуациях.  
В дни празднования 425-летия со дня основания города Саратова прошло комплексное мероприятие, включающее в себя виртуальное путешествие по Саратову «Любимый город – волжская судьба», а также ряд тематических выставок («Мой Саратов – мой город родной», «Саратов литературный», «Город нашей гордости»), встреча с В.В. Буцких и презентация его книги «Герман Титов на Саратовской земле», беседы и литературный круиз, посвященные Л. А. Кассилю.
В рамках месячника «Белая трость» в библиотеке состоялось комплексное мероприятие «Равные права – равные возможности», впервые на территории Специальной областной библиотеки было проведено мероприятие такого масштаба с участием представителей Министерства культуры Саратовской области, Администрации Фрунзенского района, центра «Парус надежды», международного образовательного центра «Б.И.С.», Покровского храма, волонтеров. Право открыть это мероприятие в Год литературы было предоставлено актерам Академического театра драмы им. И.А. Слонова – народному артисту России, художественному руководителю театра Григорию Аредакову и заслуженной артистки России Эльвире Данилиной. Звучали поэма А. Твардовского «Василий Теркин» и рассказы А. Чехова.
Среди многочисленных выставок нашей библиотеки особо стоит отметить выставку-инсталляцию «Мир глазами души», посвященную Международному дню слепых.  
3 декабря 2015 года в рамках Дня инвалидов в библиотеке прошла встреча «Пусть наша доброта согреет ваши души». Гостями библиотеки стали заместитель Главы Администрации Фрунзенского района города Саратова - Дмитриев Николай Николаевич, Депутат Саратовской областной думы Попова Ольга Михайловна. Концертная программа была подготовлена учащимися ДМШ №12 г. Саратова.
 В эти дни более 70 инвалидов по зрению имели возможность на договорной основе получить во временное пользование тифлофлешплееры.
Завершился 2015 год новогодними встречами во всех филиалах области: «Новогодний серпантин», «Новый год шагает по стране».

Комплектование документного фонда
Документный фонд СОСБС составляет на I января 2016 г. 262880 экземпляра. За отчетный период в фонды библиотеки поступило 5183 экземпляров документов. Фонд включает документы на разных носителях, в т. ч. издания рельефно-точечного шрифта, которые составляют 17% от общего объема фонда, «говорящие» книги на аудиокассетах – 54%, электронные издания – 11%, плоскопечатные книги – 17 %. 
[bookmark: _GoBack]Сектором по выпуску изданий для слепых и слабовидящих ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» оперативно издается литература на специальных носителях. За отчетный период выпущено изданий – 59 назв./582 экз. в том числе по краеведению. Сектором выпускается небольшими тиражами материалы, напечатанные рельефно-точечным шрифтом, по индивидуальным и групповым заявкам, а также документы (памятки, инструкции, режимы работы и т. п.), необходимые для проведения массовых мероприятий.


«Говорящие» книги на А/К

84(2Рос=4Сар)6-44
   Зинин, В.  Пояс Афродиты [Звукозапись]: роман / В. Зинин; читает Е. Голубь. -  Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 ак. (05 ч): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов, 2008.

84(2Рос=Рус)6-44
   Злобин, В. Дорогая моя, любимая! [Звукозапись] / В. Н. Злобин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 ак. (04 ч 30 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов: ООО "ИД Столица Поволжья", 2010. 

91.9.83
   Литературная карта саратовского края [Звукозапись] / читает Е. Голубь. Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 3 ак. (11 ч 30 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов: "Ассоциация Саратовских писателей", 2009. 

63.3(235.54)6
   Саратов – город прифронтовой [Звукозапись] / читает Е. Голубь. Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 ак. (02 ч 40 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов: Приволжск. кн. изд-во, 2009.


Издания укрупнённого шрифта

84(2Рос=Рус)6-9
    Дебют: альманах творчества читателей библиотеки [Текст]: сб. / Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. А. В. Шурыгин; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Вып. 14. – Саратов, 2015. - 36 с. 

84(2Рос=Рус)6-9
   Дебют: альманах творчества читателей библиотеки [Текст]: спецвыпуск / Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. А. В. Шурыгин; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2015. - 24 с. 

Т74.3
   Баукова, Н. Читаем вместе [Текст]: методические рекомендации для родителей слепых и слабовидящих детей / Н. Баукова, ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; отв. за вып. О. И. Новикова; ред. рельеф. графики Н. И. Баукова. – Саратов, 2015. – 32 с. - (рельеф. - граф. ил.; вып. 1-2).



91
   Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку. – март, 2015 [Текст] / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; [сост.: Т. И. Забавникова ; ред. Н. О. Шумихина]. – Саратов, 2015. - 9 с.  

91
   Библиографический указатель «говорящих» книг на кассетах, поступивших в библиотеку. - май, 2015 [Текст] / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; [сост.: Т. И. Забавникова ; ред. Н. О. Шумихина]. -  Саратов, 2015. - 13 с. 

91.9:83
   Великая Отечественная война в художественной литературе [Текст]: к 70-летию Победы: библиогр. указ. / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; [сост.- ред. Н. О. Шумихина]. –– Саратов, 2015. –– 26 с. 

5.84(4Авс)-44
   Зальтен, Ф. Бемби [Текст] : лесная сказка / Ф. Зальтен, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. О. И. Новикова; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2015. - 125 с. - (Издание для слабовидящих. Текст печатается по изд.: М.: Дет. лит., 2001). 

6.95
   Иван да Марья [Текст]: журнал для семейного чтения / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; гл. ред. О. И. Новикова; [сост. И. В. Мельникова]. – Саратов, 2015. - №2. - 2015. - 41 с. 

95	 
   Иван да Марья [Текст]: журнал для семейного чтения / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых; гл. ред. О. И. Новикова ; [сост. И. В. Мельникова]. - Саратов,2015. - № 1. – 39 с. 

84(2Рос=Рус)1-44
   Куприн А. Скворец [Текст]: рассказы / А. И. Куприн, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. О. И. Новикова; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой. – Саратов, 2015. - 78 с. – (Текст печатается по изд.: Л., Дет., лит., 1981). 

63.3(2)
   Моя первая русская история [Текст]: в рассказах Н. Н. Головина / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; авт. Н. Н. Головин; отв. за вып. О. И. Новикова; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2015. - 69 с. – (Текст печатается по изд.: М.: РИК "Милосердие", 1992). 

91.9:83
   По страницам классики… [Текст]: к Году литературы: рек. библиогр. указ. / ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; [сост.- ред. Н. О. Шумихина]. - Саратов, 2015. –– 20 с. 

84(2Рос=Рус)6-53	 
   Песни Победы [Текст]: сб. / ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. О. И. Новикова; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2015. – 57 с.

Т84(2Рос=Рус)6-5
   Суворов, М. Плечом к плечу [Текст]: поэма / М. И. Суворов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. О. И. Новикова; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов, 2015. - 75 с. – (Текст печатается по изд.: М.: Московский рабочий,1980). 

Т84(2Рос=Рус)6-44
   Суворов, М. Слово [Текст]: стихотворения / М. И. Суворов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. А. В. Шурыгин; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2015. - 68 с. – (Текст печатается по изд.: Тверь: «Центрпрограммсистем», 1995).

84(7Сое)-44
   Твен, М. Дик Беккер и его кот [Текст] : рассказы / М. Твен, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых" ; отв. за вып. О. И. Новикова ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой – Саратов, 2015. - 49 с. – (Текст печатается по изд. : М. : Водолей, 1992). 

84(2Рос=Рус)1-44
   Чехов, А. Детвора [Текст]: рассказы / А. П. Чехов, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. О. И. Новикова; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой. - Саратов, 2015. - 78 с. – (Текст печатается по изд.: Хабаровск: Хабаровское кн. изд-во, 1977_. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Чёрный, С. Серебряная ёлка [Текст]: рассказы / С. Чёрный, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых"; отв. за вып. А. В. Шурыгин; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2015. - 68 с. – (Текст печатается по изд.: СПб. "Папирус", 2003). 

«Говорящие» книги на CD
84(2Рос=Рус)6-9
   Афанасьев, Л. (монах). Книжки маленького ёжика [Электронный ресурс]: сказка / Л. Афанасьев; читает Н. Рекунова. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 01 ч 10 мин.  - С изд.: М.: Издательский Совет Русской Православной Церкви, 2008. 

84(2Рос=Рус)6-44я43
   Душа России [Электронный ресурс]: сб. / читают Н. Рекунова [и др.]. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 07 ч 30 мин. - С изд.: М.: Росмен, 2006. 

84(2Рос=4Сар)6-44
   Зинин, В. Пояс Афродиты [Электронный ресурс]: роман / В. Зинин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 05 ч. - С изд.: Саратов, 2008. 

84(2Рос=4Сар)6-44
   Злобин, В. Дорогая моя, любимая! [Электронный ресурс] / В. Злобин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 04 ч 30 мин. - С изд.: Саратов: ООО " Издательский дом " Столица Поволжья ", 2010. 

84(2Рос=4Сар)6-9я44
   Каменщиков, Дионисий (свящ.). Рассказы для детей [Электронный ресурс]: сборник / Д. Каменщиков; читает Н. Рекунова, Е. Заколоворотная, Н. Юрина. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 02 ч 20 мин. - С изд. Саратов: Изд-во Саратовской митрополии, 2013. 

84(2Рос=4Сар)6-4
   Кадяев, В. Неистовая Александра [Электронный ресурс] / В. Кадяев; читает О. Есина. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 01 ч 55 мин. - С изд.: Саратов, 2008. 
84(2Рос=4Сар)6-44
   Кадяев, В. Неистовая Александра [Звукозапись: Электронный ресурс]: роман / В. Кадяев; читает О. Есина. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 ак. (01 ч 55 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов, 2008. 

84(2Рос=Рус)6-9
   Карташев, Павел (протоиерей). Сказка о солнечных зайчиках [Электронный ресурс]: сб. / П. Карташев ; читает С. Панова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 01 ч 10 мин.  - С изд.: М.: Изд-во, Московского Подворья Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 2013. 

84(2Рос=4Сар)6-44
   Косыгин А. Остаться человеком [Электронный ресурс]: роман / А. Косыгин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 2 эл. опт. диск (CD-ROM): 22 ч.  30 мин. - С изд.: Саратов: Новый ветер, 2004. 

84(2Рос=4Сар)6-44
   Косыгин А. Остаться человеком [Звукозапись]: роман / А. Косыгин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 4 ак. (22 ч 30 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов: Новый ветер, 2008. 

82.3(2Рос)6
   Ладушки: молитвы, колыбельные, стишки, песенки - потешки, игры [Электронный ресурс] / читает Л. Платонова. – Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 35 мин. - С изд.: М.: Русский Хронограф, 2014.

84(2Рос=Рус)6-44я43
   Ленчик, Л.  Кукушкино гнездо[Звукозапись] / Л. Ленчик; В. Сорокин, Ю. Никитин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 3 ак. (15 ч 45 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов: Заволжье", 1993. 

84(2Рос=4Сар)6-44я43
   Ленчик, Л. Кукушкино гнездо [Электронный ресурс]: сб. / Л. Ленчик, В. А. Сорокин, Ю. М. Никитин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2015. - 2 эл. опт. диск (CD-ROM): 15 ч 45 мин. - С изд.: Саратов: ИИЦ АО "Заволжье", 1993. 

86.372-574
   Небесные заступники: жития святых для мальчиков и девочек, а также пап и мам [Электронный ресурс] / читает С. Панова; сост. Д. Пушкина; исп. хор Храма Покрова Пресвятой Богородице г. Саратова. -  Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 00 ч.  35 мин. - С изд.: М.: Даръ, 2015. 

63.3(235.54)6
   Саратов - город прифронтовой [Электронный ресурс] / читает Е. Голубь; сост. В. И. Вардугин. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 2 эл. опт. диск (CD-ROM): 02 ч 40 мин. - С изд.: Саратов: Приволжск. кн. изд-во, 2001. 

84(2Рос=Рус)6-4
   Суворов М. Речка у крылечка [Звукозапись] / М. Суворов; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых, 2015. - 1 ак. (35 мин): 2, 38 см/ с , 4 дор. - С изд.: Тверь: Тверское обл. книжно - журнальное изд-во, 1994. 

Т84(2Рос=Рус)6-5
   Суворов М. Речка у крылечка: сб. стихов [Электронный ресурс] / М. Суворов; читает Е. Гришутина. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 35 мин. - С изд.: Тверь: Тверское областное книжно-журнальное издательство, 1994. 

84(2Рос=Рус)6-4
   Шульгин, И. Рассказы пожилого человека [Электронный ресурс] / И. Шульгин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 01 ч. - С изд.: Саратов: Волга XXI век, 2012. - №1-2. 

84(2Рос=Рус)6-4
   Яхнин Л. Вежливые слова [Электронный ресурс] / Л. Яхнин; читает Е. Гришутина. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 50 мин. - С изд. М.: Олма-Пресс, 2002. 

84(2Рос=4Сар)6-4
   Шульпин И. Рассказы пожилого человека [Звукозапись]: / И. Шульпин; читает Е. Голубь. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых, 2015. - 1 ак. (1 ч.): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: Саратов: Волга ХХI век, 2012 №1-2. 

13.84(2Рос=4Сар)6-4
   Яхнин Л. Вежливые слова [Звукозапись]: / Л. Яхнин; чит. Е. Гришутина. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых», 2015. - 1 ак. (50 мин.): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: М.: Олма-Пресс, 2002.


Издания рельефно-точечного шрифта
91.9:83
   Великая Отечественная война в художественной литературе [Шрифт Брайля]: к 70-летию Победы: библиогр. указ. – Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых»; ред.-сост. Н. О. Шумихина; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; - Саратов, 2015. - 1 кн. 

84(2Рос=Рус)6-9я43 
   Дебют: альманах творчества читателей библиотеки [Шрифт Брайля]: сб. / отв. за вып. А. В. Шурыгин; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - Вып. 14. - 1 кн. 

84(2Рос=Рус)6-9я43 
   Дебют [Шрифт Брайля]: спецвыпуск / отв. за вып. А. В. Шурыгин; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. 

67.404	 
   Домашний адвокат: альманах правовых документов, справок и консультаций. - 2015 [Шрифт Брайля]: сб. / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В.  Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015 . - Вып. 1. - 1 кн.

67.404
   Домашний адвокат- 2015 [Шрифт Брайля]: альманах правовых документов, справок и консультаций / отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - Вып. : №2. - 1 кн. - 32 с. 

67.404 
   Домашний адвокат - 2015 [Шрифт Брайля]: альманах правовых  документов, справок и консультаций /  отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. -  Вып. : № 3. - 1 кн. - 37 с. 

67.404 
   Домашний адвокат- 2015 [Шрифт Брайля]: альманах правовых документов, справок и консультаций / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - Вып. : № 4. - 1 кн. - 37 с. 

84(4Авс) - 442 
   Зальтен, Ф. Бемби [Шрифт Брайля]: лесная сказка / Ф. Зальтен, ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых" ; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов, 2015. - 2 кн. - 300 стр. - Перепеч. с изд. : М. : Дет. лит., 2001. 

95 
   Иван да Марья [Шрифт Брайля]: журнал для семейного чтения / отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2014. - №3-4. – 1 кн. – 68 с. 

95	 
   Иван да Марья [Шрифт Брайля]: журнал для семейного чтения / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - №1. – 1 кн. 

84(2Рос=Рус)6-44я44 
   Кассиль, Л. Твои защитники [Шрифт Брайля]: рассказы об Отечественной войне / Л. А. Кассиль ; отв. за вып. А. В. Шурыгин ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. - Перепеч.: М. : Дет. лит, 1970. 

92	 
   Кладоискатели [Шрифт Брайля] / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015.  - (Занимательно о разном). – 1 кн. – Перепеч.: М. : Дет. энциклоп. АиФ, 2014 - № 9
  
71.4(2Рос=4Сар) 
   Культура Саратова [Шрифт Брайля]: альбом-путеводитель / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн: рельеф. - граф. ил. - (Ты - целый мир родной Саратов!). 

84(2Рос=Рус)1-44
   Куприн А. Скворцы [Шрифт Брайля]: рассказы / А. И. Куприн; отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. – Перепеч.: Л., Дет., лит., 1981. 

92	 
   Моя первая Русская история [Шрифт Брайля]: в рассказах Н.Н. Головина /отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. – 1 кн. – Перепеч.: М. : РИК Милосердие, 1992 – (тираж – 10 экз.)

20.92 
   Олимпийские игры [Шрифт Брайля]: в вопросах и ответах / отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. - (Занимательно о разном). 

21.92 
   О чем рассказывают флаги [Шрифт Брайля] / отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. - (Занимательно о разном). 

84(2Рос=Рус)6-53	 
   Песни Победы [Шрифт Брайля]: сб. / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. – 1 кн. 

22.92 
   Почему так называется? [Шрифт Брайля]: имена московских площадей и улиц / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. - (Занимательно о разном). 

84(2Рос=Рус)6-9я44 
   Симонов, К. Родина [Шрифт Брайля]: стихи о Великой Отечественной войне / К. М. Симонов; отв. за вып. А. В. Шурыгин ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. - Перепеч.: М. : Дет. лит., 1982. 

Т84(2Рос=Рус)6-5
   Суворов, М. Слово [Шрифт Брайля]: стихотворения / М. И.  Суворов; отв. за вып. А. В. Шурыгин; ред. текста по системе Брайля Г. В.  Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. – Перепеч.: Тверь: «Центрпрограммсистем», 1995. 

Т84(2Рос=Рус)6-5
   Суворов, М. Плечом к плечу [Шрифт Брайля]: поэма / М. И.  Суворов; отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В.  Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. – Перепеч.: М. : Московский рабочий, 1980. 

84(7Сое)-44
   Твен, М. Дик Беккер и его кот [Шрифт Брайля]: рассказы / М. Твен; отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. – Перепеч.: М., Водолей, 1992. 

84(2Рос=Рус)6-442
   Чёрный С. Серебряная ёлка [Шрифт Брайля]: сказки / С. Чёрный; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. – Перепеч.: СПб., Папирус, 2003. 

84(2Рос=Рус)1-44
   Чехов А. Детвора [Шрифт Брайля]: рассказы / А. П. Чехов;; отв. за вып. О. И. Новикова ; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельниковой. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн. – Перепеч.: Хабаровск, Хабаровское кн. изд-во., 1977. 

23.86.3(2Рос=4Сар) 
   Храмы города Саратова [Шрифт Брайля]: альбом - путеводитель / отв. за вып. О. И. Новикова; ред. текста по системе Брайля Г. В. Генералов ; сост. и ред. рельеф. графики О. В. Есина ; комп. верст. и коррек. И. В. Мельникова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 кн.: рельеф. - граф. ил. - (Ты - целый мир родной Саратов!). 

Дублирование и тиражирование «говорящих» книг на кассетах
84(2Рос=Рус)6-4
   Акунин, Б. Алмазная колесница [Звукозапись]: роман / Б. Акунин; читает  С. Чонишвили, А. Клюквин. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых», 2015. - 4 ак. (22 ч 11 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Акунин, Б. Кладбищенские истории [Звукозапись] / Б. Акунин; читает Г. Чхартишвили, чит. А. Филиппенко. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 2 ак. (07 ч 05 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Акунин, Б. Огненный перст [Звукозапись] / Б. Акунин; читает Б. Плотников , А. Бабенко, М. Суханов. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 3 ак. (14 ч 35 мин): 2,38 см/ с, 4 дор. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Берсенева, А. Глашенька [Звукозапись] / А. Берсенева; читает А. Бабенко. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 2 ак. (09 ч 12 мин): 2,38 см/ с, 4 дор. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Веллер, М. Былое и байки [Звукозапись] / М. Веллер; читает автор. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2014. - 1 ак. (03 ч 35 мин): 2,38 см/ с, 4 дор. 

Т95
   Диалог - 2015 [Звукозапись]: звуковой общ.- полит. и лит.- худож. журнал / / читают И. Воробьёва, А. Леонов.  – Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2015. – № 1. - 1 ак. (06 ч) : 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: М.: ООО «ИПТК Логосвос».
Т95
   Диалог - 2015 [Звукозапись]: звуковой общ. - полит. и лит. - худож. журнал / читают И. Воробьёва, А. Леонов. -  Саратов: ГУК «Обл. спец. б-ка для слепых», 2015 – № 2 /– 2015. - 1 ак. (06 ч): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: М.: ООО «ИПТК Логосвос».
 84(2Рос=Рус)6-44
   Евтушенко, Е. Ягодные места [Звукозапись]: роман / Е. Евтушенко; читает автор. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 3 ак. (16 ч): 2, 38 см/ с, 4 дор. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Измайлов , Л. Любовный треугольник [Звукозапись]: сборник / Л. Измайлов; читает А. Кокшаров. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 3 ак. (16 ч 27 мин): 2, 38 см/ с, 4 дор. 

84(2Рос=Рус)6-44
   Трауб, М. Плохая мать [Звукозапись] / М. Трауб; читает И. Патракова. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 2 ак. (07 ч): 2, 38 см/ с, 4 дор. - С изд.: М. : Астрель, 2010. 

Оцифровка

84(2Рос=Рус)6-44
   Алексеев М. Мой Сталинград [Электронный ресурс]: / М. Н. Алексеев; читает Перменко Ю. И. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 2 эл. опт. диск (CD-ROM): 23 ч 50 мин. - С изд. М.: Фонд им. Д. И. Сытина, 1995. 

84(2Рос=Рус)6-4
   Коростелев В. Вовка в тридевятом царстве [Электронный ресурс]: / В. Коростелев; читает Д. Бгавин. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 01 ч.- С изд. М.: ИД «Искатель», 2002. 

85.31
   Лучший город Земли: литературно-музыкальный сборник [Электронный ресурс] / читает Е. Гришутина. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых», 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 01 ч 15 мин. 

84(4Фра) -6
   Мольер Ж. Мещанин во дворянстве [Электронный ресурс] / Ж. Мольер; читает А. Киреев; пер. с фр. Н. Любимова. – Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 02 ч 40 мин. -. М.: Дет. лит, 1980.

84(2Рос=Рус)6-5я43
   Поэты серебряного века: сб.  [Электронный ресурс] / читает Д. Бгавин. - Саратов: ГУК "Обл. спец. б-ка для слепых", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 07 ч 28 мин. - Загл. с этикетки диска. - С изд.: М.: Дет. лит. 1998. 

26.89(2Рос=4Сар)
   Семёнов, В. Саратов-купеческий [Электронный ресурс] /В. Семёнов, Н. Семёнов; читает Киреев А. – Саратов: ГУК " Обл. спец. б-ка для слепых ", 2015. - 1 эл. опт. диск (CD-ROM): 11 ч. - С изд.: Саратов: Изд-во журнала «Волга», 2015. 
 

Надомно-заочное обслуживание 
Надомно-заочное обслуживание ведется по направлениям: 
· доставка на дом вместе с заказной литературой списков новых поступлений и библиотечных пособий, выпускаемых библиотекой;
· Проведение инструктажей по эксплуатации тифлофлешплееров.
· Колличество читателей - 210
· Книговыдача – более 20000 экземпляров
· Посещений – более 400
· За отчетный период читателям было выслано:
«говорящие книги» - 31 бандероль 
CD – 29 
РТШ – 20
Флеш-картах - 5
Внестационарное обслуживание 
Отдел внестационарного обслуживания обеспечивает информационно-библиотечное обслуживание незрячих читателей в Саратовской области через сеть муниципальных библиотек.
Зарегистрировано 27 пунктов выдачи и 11филиалов в Саратове и области.

Тифло-библиографический отдел осуществляет все виды информационной библиотечной деятельности, направленной на обеспечение потребностей незрячих пользователей, а также физических и юридических лиц профессионально занимающегося проблемами инвалидов и инвалидности.
Автоматизация и информатизация библиотечно-библиографических процессов
Продолжается создание собственного электронного каталога. На сегодняшний день объем электронного каталога составляет более 73000 записей. 
Идет работа по созданию полноценной информационной среды с доступом в интернет (есть доступ к сети в филиале г. Энгельса, оснащен персональным компьютером филиал г. Балаково), установлено программное обеспечение для обслуживания читателей и записи аудиокниг с криптозащитой. 
Укомплектованность библиотеки ПК – 63 единицы, из них 32 подключены к сети интернет. 
  Продолжает осуществляться поддержка и наполнение WEB сайта библиотеки. За истекший период зарегистрировано 5409 посещений сайта. Просмотрено 13 102 страниц. 
Регистрируется посещение пользователей на сайте электронных аудиокниг в формате LKF. За отчетный период зарегистрировано 14375 посещений сайта. Пользователями скачено 5714 книг. 

Комплектование книжных фондов
Документальный фонд СОСБС составляет на 1января 2016 года 262688 экземпляров. Основные источники поступления: комплектование по областной программе комплектования фондов библиотек области выделено 200000 рублей, 200000 рублей на комплектование периодических изданий. 
Новые поступления книжный фонд пополняется за счет издательства «ЛОГС ВОС», ИПО «Чтение ВОС», ООО «МИПО Репро», и собственной издательской деятельности. 



	наименование
	сумма

	Комплектование на основе областной программы «комплектования книжных фондов»
	Областной бюджет - 200000

	ООО «ЛОГОС ВОС»
	Безвозмездно – 964601,94

	ГУК СОУНБ
	12614,30

	ООО «МИПО Репро»
	Безвозмездно - 19200

	ООО «МИПО Репро»
	Областной бюджет - 3740

	Учреждения «ИПО «Чтение»
	4269

	Периодика на Iполугодие 2016 года
	Областной бюджет - 200000


 
	Поступило книг  
	5183

	Сектором издательства и репродуцирования выпущено изданий
	77 назв. / 716 экз.



Отдел правовой информации
В декабре в 2015 года открыт Центр правовой информации 
Зарегистрировано читателей (итог со дня открытия): 39 
Посещение: 96
Выдано справок: 16 
Выделено выставочное пространство. Действует постоянная выставка на разных носителях «Закон для всех и каждого».
3 декабря 2015 года в Правовом центре ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» в Детском парке для читателей был организован просмотр прямой трансляции послания Президента РФ В.В. Путина Федеральному Собранию.
Ведется подготовка к выборам 2016 года.
Реклама деятельности ЦПИ состоит из подачи информации о работе ЦПИ в СМИ.

Справочно-библиографическая работа 
Большое внимание уделялось справочно-библиографическому обслуживанию читателей. За отчетный год выполнено справок: 1532; 
Электронная картотека статей включает 21500 аналитический изданий;
Ведется информационный список новых поступлений 11 и рассылается по филиалам;
Составлен Календарь знаменательных дат на 2016 год;
Рекомендательные списки писателей лауреатов литературных премий; 
Информационный список «Почетные граждане города Саратова»;
Рекомендательный указатель «Великая Отечественная война в художественной литературе»; 
Рекомендательный список к 70-летию Победы «Дороги войны дороги Победы»;
Рекомендательный список родителям ослепших детей дошкольного возраста.


Методическая работа
Являясь методическим центром областного значения по информационно-библиотечному обслуживанию инвалидов, библиотека издает 
· методические пособия: «Обслуживание инвалидов по зрению библиотечными учреждениями»; 
· рекомендательные закладки: «В помощь библиотекарю»
· буклеты: «Как избежать террора», «Терроризму нет!»; 
Проведен областной семинар «Справочно-правовая система как источник получения информации для людей с ограниченными возможностями здоровья» на базе Областной специальной библиотеки для слепых совместно с Областной научной библиотекой. 
О работе, о функциях и задачах правового центра, о том какую помощь библиотека может оказать читателям рассказала заведующая отделом правовой и деловой информации Областной универсальной научной библиотеки – Юлия Александровна Петрова. 
 Участникам семинара демонстрацию тифло-технических средств библиотеки провел заведующий сектором по выпуску изданий для слепых и слабовидящих – Геннадий Валентинович Генералов.
Участвовали и прошли обучение по правовой программе «Консультант+» библиотеки-филиалы: г. Пугачев, г. Энгельс; библиотеки-филиалы муниципальных библиотек области. 
	Семинар
	1

	Выезды
	11

	Посещения филиалов
	3

	Устные консультации сотрудников библиотек-филиалов ГУК «Областная специальная библиотека для слепых» и муниципальных библиотек области
	50

	Разработка методического материала
	5

	Публикации в газетах и на сайте администрации Фрунзенского района
	14

	Публикации на сайте ГУК «Областной специальной библиотеки для слепых»
	52

	Выступления (телевидение)
	3

	Выступленияна (радио)
	5

	Выступленияна (Всероссийское радио)
	2

	Социологический опрос читателей
	3




Краеведческая работа
Отдел пополнился новой литературой - 19 названий. 
Составлен календарь знаменательных дат на 2016 год.
Выставка широкого просмотра «О войне, о тыле, о родной земле».
Состоялись экскурсии в литературный музей-усадьбу им. Н. Г. Чернышевского, Государственный музей К.А. Федина.
21 октября 2015 года в библиотеке прошло мероприятие «Чародейка народных песен», посвященное 115-летию со дня рождения прославленной исполнительницы русских народных песен, заслуженной артистки РСФСР, нашей землячки Лидии Андреевны Руслановой.
В библиотеке для слепых прошла презентация книги Александра Михайловича Косыгина «Остаться человеком", полковником милиции в отставке, почетным ветераном органов внутренних дел и внутренних войск ГУВД саратовской области, МВД России. 
В течении года шла работа по обеспечению краеведческого материала книжных выставок и массовых мероприятий по сети филиалов библиотеки.
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